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I'Ipe.nwcno_sme

OcHOBHaA Uenb NocofmA — AOHNOAHUTE CHCTEMY YIPANK-
HeHNii yueOHHUKA 3aZaHUAMH, MOIBOIAONIEMY YUKNTEJIC Opra-
HHU30BATE auddepeHIHDOBAHHYID ¥ HHAWBRAYANLHYIO paboTy
VYAIMHXCA Ha BCeX BTAIAX YPOKA.

JdunaxKTHIeCKHe MATEPHUAJLI COCTABMEHEI K KAMAOH TeMe
Kypca aareGpul U Hadyad MATEMATHYECKOTO AHANW3A, & TAKIKE
K OCHOBHBIM TemMaM Kypca anrebpnl OCHOBHOH HIKOABI. Bcee
OpenjQ)KeHHEIe B Nocofnu aagaHuA cHabseHH Jgnbo oTBera-
MH B KOHI[e KHUTH, IH00 OTBeTaMH, pPelueHHAMH HJAH VKasa-
HHUAMH cpasy nocie ux GpopMyJINpOBKH.

B kaxpoil riaBe mocobmsa COmepKarTcH:

1) AMJaKTHYeCKHe MATEPHANB] K OOJBIIMHCTBY IIApATpa-
dor yueOHMEKA}

2) KOHTpoJabHAHA paboTa IO Teme,

8) zamaHuA AAA [OATOTOBKH K 5SK3aMeHy IO H3ydae-
MO TeMe (GOJBIIMHCTBO H3 NPeNIKeHHBIX 3aJaHUN AaBa-
Jochk Ha BBHIIYCKHBIX 3K3aMeHaxXx B MKonax PoccHu HaYWHAR
c 1991 r.);

4) zagaHusa AAA YYALIAXCS, MHTEPECYIOIIHXCA MaTeMaTH-
Kol {ogHA ua Heleil »Tux 3agaHuili — MOJATOTOBKA K MOCTYI-
J€HHAIO B BY3).

Kaxapiii maparpadg mocofus BRJIOUAET:

1) cmpaBouHBIEe CBeAeHHA;

2) nopuMepH H 3aJaUH ¢ MOAPOOHBIMK peIlleHHAMHU;

3) pasEOYpOBHEBEIe 3a8a%H AJNA CAMOCTOATENbHOH paboThH
B JBYX BapHMaHTaX (KakJjoe 3ajaHUE MMeeT YCJOBHYK 6ajio-
BYIO OIEHKY CTEIeHH e€T'0 CJOMHOCTH),

Martepuanrsl nocobud MOrYT CAYIKHTE OCHOBHOM HacThiO
y9e0HO- MeTOOHMYeCKOT0 KOMIIEKTA [0 anrefpe W HauazaMm
MATEMATHUECKOTO AHAMM3A AJd yuamuxcsa 11 wxnaccom, oby-
q9a0MUXCcHa N0 IporpaMMe 6a30BOTO YDOEHA CTAHAAPTA MaTe-
MaTHUYCCKOTO 00Pa30BaAHMA.

Henoassya 6ammoByr OlUEHKY SaAAHMH, YUHTENI:R MOMET:

¢ OPraHUBOBATE ¢IIABHYIO» AudpepeHOnHUAITAI 00yIeHUA
MaTeMaTHKe: B 3aBUCHMOCTH OT KadeCTBA YCBOEHMHA TeMEI
KQKAOMy ydYameMmycs IIpenaaraTh KOHKPETHEIN OaNlIOBLI
AWana3oH BEIMOJHASMEIX 38J8HHI, DIOMOTAA MOCTEOEHHO IO~
HIMAThL YPOBEHE CBOMX MaTeMaTHYeCKHMX 3HAHMH B yMeHHIT;

¢ NPeANOMKHUTE pasHOoOOpasHble BHILI YACTHYHO CAMOCTO-
ATEeNBHBIX, CAMOCTOATENBHBIX H NPCBEPOUHHIX pabor, Haopm-
Mep BHIDOJNHUTHL OoJbLiMit 06BEM 3aJaHHH PasHOl cTemeHH



CJIOXKHOCTH H YHA34Th, CKOABKG OaJNOB HY:KHO HabpaTrh AMna
noJayueHud Tol niau mHo#t oumeHKH («3», ¢4 HAM «5e).

Cregyer 3aMeTHTB, UTO 00d3aTeILHOMY YPOBHI) SHAHMUHA H
VYMEHHH COOTBeTCTBYIOT 3AJAHHA, ONSHEHHBIE B HOCODHMH B OC-
HOBHOM Oannamm 1, 2, 3, 4. Vuammecsa, npeTeHAyIOINE HA
OTJAHYHYIO OLEHRY, AOJIKHBL CIPABIATHCA C 3aJaHMAMH, Olle-
HEHHEIMH B 6—'7 Gannos.

KouTponbHaEIe pAGOTE DO TEMAM COCTOAT M3 ABYX yacTeii.
BuinosneHue nepsoil wactm padornl (A0 UepTH} MO3BOJAET
yYaImeMycsa OOJAYYHMTL OEHKY +3». [laf momydeHHA OLEeH-
KM ¢4» yqallHiicH OOJ/KEeH CIPAaBUTHCA ¢ NepBoM 4acTh0 pa-
60TH M BepHO DElIUTE OAHY H3 3844 BTOpOH uacTH (3a uep-
Toi1). UToOH DOJYyUYHTH OOEHKY <«H», TOMHMO BREIIOJTHeHUA
mepBoit wacTH paGoOTHI, YUamMiicA AOJXKeH PeIINTL HE MeHee
ABYX JN00BIX s3agaHN us BTOpOH gacTm paboTh.

Pacnomo:xxeHHe MaTepHuana B NOCOOMM COOTBETCTBYET
y9eOHAKY anreGpel M Hayajd MaTeMaTHYeCKOrO 8H&JAH3a aBTO-
pors HI. A. AsmmoBa u ap. (2010 r. ¥ mocieAyIOHe TOALI
usgaEuA). OAHAKO COAEPHAHNE N CTPYKTYPA TOCOOHA IOSBO-
JSIOT C VCIOEXOM HCIOJIEB30BATE €ro M npH pafoTe mo ADYrHM
yaeOHHKaM.



MMasa VII. TpuronometTpuveckue pyHkuMmn

§ 38'. ObnacTb onpeAeneHns U MHOXOCTBO
3HAYEHUA TPUrOHOMETPUYECKUX DYHKUMA

% CnpaBo4YHbie CBegeHus

Dysxnuaa OGacTs onpeaeneENA MamsecTBo sHaYeHMH
y=sinx R [-1; 1]

¥ =Ccosx R [-15 1]
y=tgx x#1t—+'1|:n,nez R
y=ctgx x#¥xn,neZ R

w4 NpyMepsl ¢ pewieHnIMN
1. i Haittu obaacTs onpexeneansa QyHKIUH:

1) y=siny2—x?; 2y y=

Pemenme.

cos2x + cosx

1) Brpaskenue sin2— x? umeer cMbich, ecan 2 — x% 2 0,

T, €. ECAH —ﬁéxs«/_.

2

2) Bripaxxesue —————————
cos2x + cosx

He HMeeT CMBICJA OPH BCeX

TaKWX 3HAYEHHAX X, 970 co82x + cosx = (). Tark kak cosdx =
=2co0s’x — 1, TO HYXXHO pernuTh ypapHenue 2cos?x +cosx —1 =0,

n
KOPHH KOTOPOTO X=T+ 2nn, x= i§ +2nn, n e Z. Ilooromy

o6JIacTEI ompegeseHUA OaHHOH (GyHKOWHN ABIAETCA MHOMKE-
CTBO BCEX NeHCTEBUTENBHEIX YHCEJ, 38 HNCKJINUCHHEM YHCEeN

x=7%+ 2nn, x=:|:g+21m, nelZ.

2. * HaliTh mMHOecTBO 3HAaueRmH dyaxmum y = 2s5in 3x + 1,
Pemenne.
Tak Kak -1<sin3x<1l, 10 -2<25in3x<2, orkyzma
-1<2s8in3x+ 1< 3, npruém dyHroua y = 2sin3x + 1 npm-

! Hymepagua naparpados B ToCo6MH OOAHOCTHIS COOTBETCTEYET YIeOHHKY
anreSpe B HAYAN MATEMATHYeCKOr) AHAa/IH3a aBTopos 11, A, AjrumoBa i Ap.
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HUMaeT Bee 3HaYeHHA W3 oTpeaka {—1; 3). CraemosartenbHO,
MHOMKEeCTBO 3Ha4YeHM 3Toil yHKIIMM — oTpedok [-1; 3].

3. : HaliTa Hanboapmiee ¥ HAMMeHBIIEe 3HAMEHHA PYHRIHH:
1) y=24cosx + Tsinx + 5;
2) y = 5sin’x + 4 8in x cos x + cos®x.
PemeHnue,
1) BocnonpayeMcss MeTOIOM BBEACHHA BCIIOMOTATEIBHOTO

YIJa IpH OpeoSpasOBAHWH BEIDACKEHHWA BHIA @ ¢0s X + bsinx.
YMHOUB H pa3geNue BeipaskeHue 24 cos x + 7 sin x Ha qHCHO

\/243 + 72 = 25, nmoay9uM

24cosx+ T8inx = 25(2: cosx+% smx] =25s8in(x+¢),

s COBQ = 27—5 Toraa

y=2bsin(x+¢)+5.

Tar xax —1<sin(x+¢)<1, To 25 < 28sin(x+ @)< 25
OTKVA ciefyer, uro —20< y < 30 CaemoBaTelbHO, HAKROONB-
mee sHadeHHe GyHKHUH papHo 30, a HauMeHLOIee paBHO —20,

2) Hemonpasys (hopMy bl

rae sing = %

- 1-cos2x 2 1+ cos2x . .
sin x=T, cos? x = T 2 sin x cos x = sin 2x,
noaydaem y = 5 sin? x + 4 sin x cos x + cos?x, oTKyza
y= %(1~coszx)+ 2sin2x+%,

T. . .y=3 + 2sin 2x — 2 cos 2x.

Tag xKaK sin2x—0082x=\/§sin[2x—§], TO

y=38+ Zﬁsin[ax- -:—],

OTKYAA cAenyer, uTo 3 - 22 < ys < 3+242.
Crepoparensao, manfonniuee spadYeHNe (PYHKIUH paBHO
3+2J2 , A HaAMMeHblIee 3HAUEHHEe PABHO 3 — 242,
3aMedanwue. B ofmemM cnyyae HAXORASHHE MHOMKECTBA
suaueHud GyarouE y = f(x) cBogATCA K TOMY, UTOGBI Hai-

TH Bce 3HAUEHMUSA g, OPH KOTOPHIX ypaBHeHEe f(x) = a MMeeT
AeHCTBNTENLHbIE KOPHH.

6



. - x+2
4. 'HaliTn MHOKECTBO 3Ha4YeHHN QVHKIAH Y =

(x+1)2°
Pemenue. HailnéM Bce 3HAYeHNA d, TIPH KOTOPRIX YpaB-
x+2 - :
HeHHNe W = @ uMeeT AeHcTBHUTeNbHBIE KopHH. [Ipu x # -1
x+

3TO YpaBHeHHe PABHOCHIBHO KAXKAOMY M3 ypapHeHut
alx+ 1P —-(x+2)=0, ax*+2a-Dx+a-2=0.

TlonyuenHoe ypaBHeHHe IpH @ = () HMeeT KOPeHb x = -2,
a opu a # 0 apagercd KBAAPATHEIM M HMeeT AelicTBUTEJBHEIE
KOPHHM TOTAA M TOJAbLKO TOrga, KOrja ero ANCKpHMHHAHT D
HeoTpHUUaTeNeH, T. €. D ={(2a- 1) —-4a(a-2)=0, oTkyaa

1
az-——.
4

OT1eeT. MHOMMecTBO sSHAYEHHH PYHKIAH —— IPOMEXYTOK

-—%; +o0|.

+; 3aAaHMA ANA CaMOCTOATenwHoM paboTel
Bapuanrt |}

Haiite oGnacTs onpefedeEusa GpyHKIUE (1—4).
1.y=—£—;—-—§. 2. 2]y =v2x-5.
3.[1]y=2"*1, 4.[2] y = In (22 - 2).

HaiiTH o06nacTh onpefleeHMA U MHOMECTBO 3HaYeHMH QYHK-
oui, rpadur xoTopoil uapdpaxéH Ha pucysKe (5—7).

5.[2] 6. 2]

¥h ey T
17 y=1s 1 2
2 y=(x-1)
ol 1 x ol 1 x
Pue. 1 Pue. 2



7.12]

Y =z

1-- /D&’-;-}—
0 1

o1

Ry

Puc. 3

HaiiTr obnacTh onpenefeHHA M MHOMKECTBO SHa4eHHH (yHK-
uuH Yy = f(x), sagannoik rpaduyeckn Ha pucynke (8—9).

8. [2] 9. 2]

¥k yh
y = f(x)

f
o

-

" |
I

T
=

Pk

ny

Puc. 4 Puc. &

Haiitu MHOXMecTBO 3HadeHHil GYHKIUK Ha 3aJaHHOM OTPE3KE

(10—11).
10.[3] y = 222, [0; 3]. 11.[3] y=+38x-1, {1; 3].

Haiitn ofsacTs onOpefesieHMA M MHOXKECTBO BHAYEHHEN QyHK-

wiu (12—14).

12.[3] y=—-%. 18.8] y=a*+ 1.
14.[3] y = Jx-2.

8



Haittn o6racre onpepenenna ¢yHruun (15—29),

15.[2] y = -sin x. 16. [2] y = ~cos 2x.
17.[3] y=sin%. 18. [3] y=cos[x+%).
19.[8] y =sinJx - 1. 20.8] y= 3
: sin X

- 1 - _r
21.@;;_00”_1. 22, [4] y—tg[x 4).

—te X =1
23.E|y-tg2. 24. [4] At

_ 2 — D oain A —
25.[5] Y= dn7idcoex’ 26. [5] y = 2sinx - tg 3x.
27.[6] y = Jeosx, 28.[7] y=Intgx.

29.[8] y = VInsinx.

Haiitu MHOKecTBO sHaueHMHd pyExnuu (30—39).

30.[3] y = cos 2x. 31. 5] y=sin[x—§].
82.[5] y =cos 2x + 1. 33.[5] y=2cos2x + 1.
34.[5] y=2—2s‘m2%. 35. [5] y=cos2x — 2sin?x.

36.[6] vy = cos 2x — 4 cos® x.

87.[6] y = sin x + cos x.

38.[7] y = 5cos 2x + 12 sin 2x.

89.(8] y = 3sin? x + 4 sin x cos x + cos? x.

HaiiTu #panGoJblnee H HaHMeHbINee 3HaYeHHA (QYHKONH
(40—44).

40.[5] y = 5 sin x cos x. 41.[6] y =3 — 4sin x cos x.
42.[7] y = V2sin x + cos x.
43.[8] y = 9sin®x + 3 sin x cos x + 5 cos? x.

44.[8) y = 13 sin? x + 5 sin x cos x + cos? x.



Bapuaut Il

Haiitn obaacTt onpeneneEHA GyHRIHU (1—4).

l.y=i::. 2.(2] y=J7-38%.
3.0 y=3> 4.2 y=1g(3 - ).

Haitte oGnacTh ompejeseHUs ¥ MEOMKECTBO 3HAYeHHN QVHK-
unu, rpadrk kKoTopol uaobpaxcén ra pucyHke (5—7).

50 @ . 6' @

vl

'y

y= 2"
i+
2
y=x \ o
iT 0 x
} - -1
ol 1 *
Puc. 6 Puc. 7
7. 2]

Ry

Puc. 8

10



HaiiTi ofnacTk onpenereHma 1 MHOMECTBO SHAUEHHH (PYHK-
uun y = f(x), saagauuoit rpajgudecku Ha pucyuke (8—9).

8.[2] 9. [2]

'y | vy o

/y Xﬂ"x) y = (x)

o E: 1
1 ol T
Puc. 9 Puc. 10

HallTn MHOKeCTBO 3H&YEHMH QYHKUUM HA 38JaHHOM OTpe3ke

(10—11).
10.[3] y=?2, [-2; 0]. 11.[3 y=v2x+5, [-1; 2].

Haiitu obaacTs ompezeseHHsas M MHOMKECTBO 3HaYeHHl (yHK-
uun (12—14).

12.8 y=2.  13.By=3-2 14.Bly=Vxz+2

Haiite o6aacts onmpegenesua Gynxuuu (15—29).

15.[2] y = —cos x. 16.[2] y = —sin 3x.
17.[3] y=cos%. 18. [3] y=sin{x-—§].
_ 2
19.[3] y = cosv1-x. 20. 3] y=——:
21|Z|y——— 22. 4] y=tg[x-£).
1-5inx 3
25.5] y=— 3> . 26. (5] y = 2tg 2 - 8eos x.
3sinx-cosx 2

1
27.[6]) y = Vsinx. 28, [7] .y_ln(tgx)

29.[8] y = VIncosx.
11



HaiitTn MHOosecTEO 3HaYenuii dyaxunn (30—30).

30.[3] y=sin%. 31. (5] y=cos(x+3%).
32.[5] y=sin-;5—1. 33. [5] y=3sin§—1.
34.(5] y=20052%—1. 35. [5] y = 2 cos?x + cos 2x.

36.[6] y = cos 2x + 6 sin’x. 87.[6] y = cos x — sin x.
38.[7] y=6sinx - 8 cos x. '

39.[8] y = 9sin%x + 6 sin x cos x + cos®x.

Haifitn ©Banfoaeliee B HAHMeHbllee 3HAYCHHA (PYHEIHHK
(40—44).

40.[5] y = 3sin % cos %

41.[6] y = 6 sin 2x cos 2x + 5.

42.[7] y = sin x + 2 cos x.

43.[8] y = 7 sin’x + 8 sin x cos x + cos®x.

44.[8] y = 5 sin’x + 2 sin x cos x + cos?x.

§ 39. HéTtHOoCTb, HEUBTHOCTE, NEPUNOAUYHOCTb
TPUrOHOMETPUYECKUX (DPYHKLMIA

&% CnpaBoyHble cBOAEHMA

PDyHKIHA Y = f(x) HasbBAaeTCA YémHOll, ecan Jaa Kax-
JOPO BHAYEHHA X M3 eé oOJEacTH OoNnpeAeNeHNd BBLINOJIHACTCH
paBeHcTRO f(—x) = f{x).

DyHEUMA ¥ = f(Xx) HASHIBASTCA HEWEMMOIl, eCAH AJIA KAXK-
AOT0 3HAYCHHA X M3 eé ofJacTH OmpeAefIicHHA BEIIOJHACTCA
paBeHcTBO f(—x)=—f(x).

@Oyuxnua y = f(x) Ha3LIBACTCA Nepuoduveckoil, eCiN cymie-
cTBYeT Tarkoe uncno T # 0, aro ana moboro x U3 eé obaacTd onope-
AejleHAA BHIDONHsSeTCA paBeHCTBO f(x — T =fx)=f(x+T)
"Incno T nHasmBaerca nepuodom. dyxuun y = f(x).

Ecan ¢ynxknuma y = f(x) mepmogmueckas ¢ oepmojgom T,
To dyaxuua y=cf(ax+b), rae a4, b 4 ¢ — NOCTOAHHEIE H

T
a # 0, TaKkKe mDepHOABYECKAS ¢ HIEePHOAOM | = ~—.

lal
12



DYHEOEA JéTHOCTS, Hanmenniuit
HEUETHOCTE HOJOAATAILERIH DePAOH
y=sginx HeudTuasa 2n
y=cosx YéTuaa 2r
y=tgx Heuérnaa n
y=ctgx Heuérnasa b4

& Npyumepul ¢ peweHusSMn

1. . BetICHUTE, ABJAAETCH JH Y6THOH, HeuéTHOI MMM He ABJIA-
eTcA HM 4Y€THON, HW HeuéTHOU PyHKRUHA!

1) y=xs—%+sinx; 2) y=x*-sinx+ 1;
3) y=x%+ cos 3x; 4) y=w;
X—B811n Xx

5) y= 1+ sin x + 2sin®x + 3sin®x + cos?x
sin x + 1 ’

Pemesne.
1) DyHKNOHA ONpejeeHA HA MHOMeCTBe AeliCTBUTeABHEIX
yncen. Haitaém

y(—x) = (-x)*- +s1n( x)——(x3—§+sinx)=—y(x).

OrBerT. tI)yHRuHa HeuéTHAHA.
2) Obnactey onpesenreHAsa OQYHROHA — MHOMecTBO K.
CpasauM y(—x) 1 y(x), y(-x) u -y (x):
yx)=(-xP¥ -sin(-x)+ 1 ==-x+sinx + 1,
—y(x)=-x*+sinx -1, y(-x)zy(x), yCx)=-yx).
OTeeT. @YHEIHA He ABIAeTCA HH 48THOI, HM HeuydTHOMH.

3) Mna raxpaoro x us obnactu onpesenenus R BHOOAHA-
€TCH papeHCTBO

Y(—2) =(—x)» + cos 3(—x) = 2% + cos 3x = y(x).
Oreer. PYHKONA Y€THAS.

4) Obnacte onpeaeneHNsa QYHKIMHA — MHOMECTBO YHCcel,
ANA KOTOPRIX sinx # x (x # 0). HMmeem

(-x)+sin(-x) _—x-sin X _x+ gin x _
(—x)—sin(—-x)}) —-x+sin x x-sinx

y(—x) = y(x).

OrBer. PyEKINA YdTHAA.

13



H) 3aMeTHM, UYTO B HEKOTOPBLIX CHYIAAX HCCIeA0OBAHUE
GYHKOHM HA Y48THOCTE MOM(HO ynpocTtHTh. Hampumep, ecan
bYHKOHA onpefeNleHa B TOYKe X, U He ONpefesieHA B TOYKE
—X,, TO OHA He MOkeT ObITh HM YETHOH, HH HeuéTHO#. B manHOM

L n
cayqae Y E HMeeT CMBICIH, a4 ¥ —E CMBICJIA He HUMeeT.

OreeT, DYHRIHA He ABASETCHA HU Y8THOMH, HI HeudTHOI.

2. JloxasaThb, 4TO QYHKIMA Y = COS [5:: + %) ABJAETCA Nepn-

211
opA4YecKoi ¢ mepuogom T = e

Pemenne. PyHRIHA ONpPEACAcHA HA Beell YHCAOBOM
ocu. HoraskeMm, uto piaa Awlore x € B BepHO DABEHCTBO

f(x + T)= f(x), T. e. cos [5(“T)+"E) = cos {5x+—:— . NeficTBH:-

2n ), ® ] _ LA n
TeJIBHO, cos(t’x[x + ?-)+ Z] = cos[5x + 2K+ 4] = cos[5x + 4),

HDOCKONBKY €08 (¢t + 2n) =cos ¢t ipu ¢ € R.
Hrak, paBeHcTBO f(x + T) = f(x) BBIIOJEAETCH AdA A06o-

2n
ro ¥ ua objacTH onmpemeNeHMA, T. &. 1 = 5 oepHon OaH-

HOM PYHKIINHN.
3. Horasarh, uTOo (GDVHKOHA Y ABAAETCA OepUOFAYECKOH ¢
oepuoaom T, eciu:
l)y—smi:-, T:%‘; 2)y=tg%, T = 3n.
Pemexune.
1) dyuxnna oupesesesa Ha Beel 4menaoBol ocu Haa mio-

8n 8xn
60ro X BHEITIOJHAETCH DABSHCTBO Y x+-3— -smz x+—3— =

=sin[%x+2n]=sin%x, Tak Kak sin{t+2n)=sint ama

awboro t. Hrak, y(x+8—3n) y(x), . e. T = 8?“

2) Ilna mo6oro x U3 ob6aacT onpegeneHusa PYEKIUHU tg%

CHPaBeAIHEBO paBeHCTBO Y (x + 37) = tg = (x+31£)-tg( x+1t]
14



= tg% =y(x), Taxk rar tg(f+n)=tgt. CaeaorarenvHo,

I.t
dyEROHA tgg ABNAGTCA MepHOAHUSCKOH ¢ mepHojoM 3.

3aMeuvanue, MoxHO jgokaszaTe, 4To ecid k=0, TO

dyeRnHu 8in kx U cos kx ABAAIOTCA NepHOAWYECKHEMH, 4 HX

o . 2
HAUMEHBINUH MMOJOMKHTENRHEIN IIePHOA pPaBeH ?; GvHKONA

o n
tg kx MMeeT HAMMEHBUINYN NOJOMHUTENLHEIN HEPHOJ, %

$ 3apaHMA ONn CaMOCTONTenbHOM pabGoTet

BapuaHt |

BblACHUTL, ABNAETCA M YETHOI, HeuéTHON HUIHM He ABAAETCH
HH yéTHOH, HM HeuéTHON dyHrmua (1—8).

X

x8—
1L[A]y=

2

-

3. y=3+ x%— 2x4.
5.02] y = x + cos x.

7. = sin x )
@y 1+cosx

3

2. ==,

2] v x242
4.[2] y = x°cos x.
=1
6'|Z|‘l‘;mzsa;in.m:Jrl'

8.[3] y=sin2x+cosx + 1.

9. [4] YétHas dyaKmua y = [(x) oupeagenena Ha Bceil UMCJO-
Boll npsamoii. HJocTpouTsh rpadpuk 310l QYHKIHH, ecaHn
€ro vacte npH x 2 0 nsobparkena Ha pucyHKe 11,

10.[4] JocTpouTs rpatdhur HeudTHOH QYHKINH, OnpeleTSHHOL
Ha Beel ydenoro#l npamoit (puc. 12).

i

y=f(x)
0 x
Pnc. 11

v

y=1{(x)

<
uy

Puc, 12



11.[4] ®yuaxnua ¥y = [ (x) onpeaesieHa Ha Bcell uMeaoBOil mpa-
moii. Mocrpourh eé rpadux ma mpomesxkyrre [-m; 0],
ecan JacTk e€ rpaduira Ha orpeske [0; n] uzobpaiena
Ha pHcyHKe 13 U M3aBecTHO, 4To QyHKROHA ¥ = f(x) uér-
Had,

YA

Pre. 13

BriacHUTE, ABAAeTcA NH GYHKOHUA £(x) UéTHON Hnm Hedér-
Hoit (12—13).

12.[5] g(x) = f(x) + ¢(x), rme f(x) u @¢(x) — ubTHMe GyHK-
IIHUH.

13.@ g(x) = f(x) - ¢(x), rAe f(x) 1 @(x) — HeyéTHHIe PyHK-
IOHMH.

MazobpasnTs cxeMaTHdecKd rpaduk nepnogadeckoi byaxnnm,
€CJIH Ha PHUCYHKe U300paykema YacTe rpadMKa Ha IPOMEMYT-
Ke, NLJAHHaA KOTOPOro paBHA HAWMEHBINEeMY IIONOMKHTEIABHOMY

nepuony pyHrnun (14—15).

14.[5] 15. [5]
I’y | y
1+ /'\ 1
1 0 4 x N Joi Cx
~14 -1
Puc., 14 Puc. 15

16



16.[5] Kaxue us dyuxum#t y=cos2x, y=x2, y=sinyx,
= |tg x| aBngOTCA NepHogMUecKHMBA?

HoxazaTk, YTO HYHKIOHUA ABAACTCH NEPHOANYECKON ¢ mepuo-
aom T (17—24),

17.[4] y = sin —'E, T = 4,

18.[4] y:cos%x, T = 3.
19.(5] y=cos(2x+%], T =n.

=r
20.(5] y—tg(3x—?] T=3-

21.[6] y = cos 3x; T = 2%, 22. [6] y = sin 5x 167

8’ 5

23.[6] y=tg 2_x; T= 24, [7] y=sin2x+cosx; T=m.

3

3n
3 2°
25.[7] dynxnua y = f(x) onpeseneHa Ha Beefl YMCIOBOH HpA-
Mol M sABAseTcA nepuogndYecKo ¢ nepmogom T=9.
Ha pucyurxe 16 wusofipaén rpadpux sTolt PyHKIUH
apH —3 € x £ 6. HajiTu 3HavYeRHe BHIpaKeHHA f(—6) +

+f(10) — F(-4).

Ly |

e
N
5
o
o
uY

Puc. 18

17



26.[7] ¢'ymcuna ¥ = f(x) onpezeneHa Ha Beell YMCAOBOM MpA-
MOH M #ABIAETCH IIEPAOCHANYECKON C IepHOAOM T=6.
Ha pucynke 17 nsobpakéH rpadur sroll pyHKOUHN npH
-3 € x € 8. Haiirn 3Havenue puipaxenua f(—4) + f(5) -

- (7).
N |
3
INGIN
ol _
-3, -1 _% 1.1 3 x
i =3
Puc. 17
Bapuanr I

BoiacauTe, ABAsgeTca U GYHKIUA 9ETHOIN, HEYETHOM MIAN He
apjigercd HU 4érHON, HU HeuérHo# (1-—8).

1. =% x_ =_*
Lly=3+3 2 v=77
8. jy=x2-xt+1. 4.[2] y =sin x - x5,
. 1
5' = - - 6. =—.
2l y=x-sinx EIN’; TP T
3
_7@;}— e 8.[3] y=1-cosx + sin x.

9. Yérnaa dyurnua y = f(x) onpegeneHda Ha Bceill uucao-
BOM nOpsmoi. JocTpouThk rpadhMir 9Toll GyEKIUN, ecaH
ero 4acthk npm x = () m3ofpakeHa Ha pPHCYHKe 18,

10. (4| JocTpouTh rpadur HeuéTHON GYRKIMNH, onpenenéHHoOl
Ha Beell uHcaoBo# npamoll (puc., 19).

18



¥ v
y=f(x)
- 0 x
0 x y = f(x) *
Puc. 18 " Puc. 19

11.[4] ®ynrnus y = f(x) onpeseneHa Ha Bcell UMCAOBON TpA-
Mo, HJocTpouTh ¢é rpagHr Ha mpoMmexyrike [-7; 0],
ecJIi 4acTh eé rpadbura Ha orpesxe [0; x] msofpaxeHa
Ha pucyHKe 20 ¥ u3BeCTHO, 4To thyHROMA ¥ = f(x) He-

géTHAaA.
N |
1-_
- _x 0 x  a*
2 -1+ 2
Puc. 20

Briacuure, apagerca an byHKmuA g(x) YETHOH HJIH HEUET-
Ho#it (12—13).

12.[5] g(x) = f (x) — ¢ (x), rae f(x) 1 ¢(x) — HeuéTHBIe DYHK-
ouH,

13.[6] g(x) = f(x) - (x), rme f(x) u @(x) — uérHBle QYHK-
MU,

19



HaobpasnTh cxeMaTHUECKH rpadHK IepuoaniecKoil GyHKOnM,
€CNH HA PHCYHKe H300paXeHa YACTL FpapMKa HA OPOMENYT-
Ke, AJWHA KOTOPOTO PABHA HAMMEHBINEMY IOJOMHTEILHOMY
neprony dvarnuu (14—15).

14.[3) 15. [5]

bi

S R N
-1+ _1__ \_/-

Puec, 21 Pnc, 22

16.[5] Kaxue us ¢pyrxmmii
y=sin3x, y=x% y=cosvx-1. y=rcos|x|
ABNAIOTCA NePHOIHYECKHMU?

JoKAa3aTh, YT0 GYHAKIHA ABAAETCA OEPHMOAHYECKON ¢ mepHo-
aom T (17—24).

17.(4] y=cos 2x, T=7.

csin3y 7o 8T
18.[4] y =sin _x, T= 7"

19.[5] y=sin(3 —31], T =

W

m.la mlgﬂ

20.{5] y = ctg [5x—-£], T

[

21.[6] y =sin4x, T = %

22.[6] y=cos5—x, T =127
6 5
23.y=tg%, T=87—n.

24.[7] y=sin 5x —cos 5x, T=2?“.

20



25.|7) ©®yrruna y = f(x) onpedeneHa HA Beell MHCAOBOH Ops-
MOH W SABJAAETCA NepuoaHYecKoit ¢ mepmoaom T =T,
Ha pucynre 23 maobpaxcéH rpadui sroii GyHKIHU IpU
—1; < .éc £ 3. Hafirn snauenne sripaseerun f(—5) + f(7) +
+ (_ )0

va

N
N 14 /
-4 | -Nlol 1/2.3 x
Y
~3
t
Pnec. 23

26.|7| Pyuxuusa y = f(x) ompeaeneHa Ha Bcell UMCIOBOI IpA-
MO#l U ABIAeTCA mepHoguieckKoii ¢ mepuoaom T = 5. Ha
pucyEEKe 24 m3olpakéE rpadHir sToM (PYHKINH UPH
-3 £ x € 2. HaiiTu sHagenue Bripaxenusn f(—5) — f(4) +

+ £(6).

LY |

(-]

|

I
-t
=

[ L]

P |

Pnc. 24
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§ 40. Cnoiictea q:yﬁxuuu Y = 0S8 x n 8 rpaduk

3 CnpasouyHbie cBeBHWA

Cro#tcTBa QpyEKImHEM I = Cco8 X

O6nacts onpeaeneaus R.

MuoxkecTBo 3sHaveHwmit [-1; 1].

DOYHKINAA DepAOAMUYECKAH; HAHMEHLIMHE DOJMOMKHTEIb-
gu#l mepuon T = 27,

dyEKnAa 9EéTHAA: cos (—X) = Cos X,

@yHRHHH IOpPHHHMAaET 3HAYEHHAA:

T
PABHEIE HYJK NpH X = 2 +nn, necZ;

T T
HNOJAOMKHUTENREEIE IIPH ~3 +2an<x<—+2nn, nelZ

(puc. 25);
OTPHLATENBHBIE OPH %+ 2ain< x < %’T +2nn, ne Z;

Haubonabmee, papHOE 1, Ipu x = 2nn, n € Z;
HaMMeHBOIee, pABHOE —1, pH x =t + 2nn, n € Z.

Y
1 y=cosx
v PV } v r }
sn -2x _3N\_-n Jn O = S 2n N _*
2 2 2 -1 2 2 2
Puc. 25

DyHRITNAS
BO3pAacTaAeT HA OTpesKax [K + 27n; 2n{n + 1)], n € Z (puc. 26);

yOrIBaeT Ha oTpeskax [2nn; n4 2nn], n e Z.

¥ |
1 Yy=CosX

N

22



-4 MpuMepbt ¢ pPEeLUeHUSTMH

1., HaliTH Bce KOPHHM YpPaBHEHMA COSX = %, OpUHAATEH A~

. n
OjHe OTPeaRy [—Zn; E]

il
y=cosx

R N 6 I

/ : T L) : \\ :__
Jmoan N L0 PN s A oam m\*
2 2 -1+ 2

Pnme. 27

Pemersme. HocTponm rpapur GYHRIHNN 4 = 08 X H Ops-
_ 43
MYIO I = = (puc. 27). Ha saflanBOM OTpe3Ke OpAMAadg U Ipa-
¢$ur QYHKINH y = COSX IIePeceKaloTcd B jgéx TOYKAX, MMEI0-
3

IHMX caexyooique abGcupccEl: X, = arccos—— = % (x,€[0; ©]),

2
V3 _ ow
X, =—arccos—-= - (cMMMeTpHYHA TOYKEe X, OTHOCHTENLHO

ocu Oy), x, =210+ % = —% (x; BaxonHTCA HA TOM e pac-
CTOAHMH OT —2T, 4TO M x, oT ToukH 0, Tax Kak nepuog PyHK-

OHH ¥ = coS ¥ paBeH 27). CaezoBaTesibHO, Ha 3aJaHHOM OTpe3-

T T 11
Ke ypaBHEeHMe HMeeT TPH KOPHA: ¥, = o, A= XKy =
NE;
2. HaiiTn Bce peineHHS HepaBeHCTBA COS X < < IpHUHALIIE"

L5
wammue oTpesry | 0; = |

- PemeHmne. IlocTporm rpadhmx GPYHEOHUHE [ =cCcOSXY H
TPAMYID :r:=T3 (puc. 28),

Ha zagarEOM orpeaxe rpaduK (GYHKIONH [ = COS X JIEXAT

1539

HHIJKe IPAMOA Yy = OpA BCEX X, < X <X, X, <xs-?,

2
rae x1=arccos§=%, xg:?n—%:%, x3=2n+%=%.

23



N )
P e 2 e
// } } / MW } .
I -2 _aN\ % _Za O %ig n S *2 gn ¥ sa\_*¥
2 M -1+ 2 2 2
y=cosx
Pac. 28

PemennamMu HepaBeHCTBA HA JSaJaHHOM OTPe3Ke SHBIAIOTCH

%_ 1llm 13n  6=n
OpPOMEKYTRHE | —; — |, | —3; —|.
poMeIT [6 6 ] [ 6 2]
3. - CpaBHHUTH uHCHIA:

5r
1) cos = HCOSE; 2 cosf-ncos—;
) 3 T ) 6 3
n 8n

3) cos — sin —.
)] z H sin 5

Pemenne,

1) Tak xkak Ha npomexyTke [0; n] byEKIEA ¥y =cosx

n n
yOriB&ET, TO oosg < CO8—.

7
5m T n
2} Ho ¢popmMmyae npuBeaeHHA cos—?‘— = cos| 2w — 3= oosE.
Ha otpeske [0; ] dyHRINA y = cos x yOmBaeT, M, 3HAYNT,
br

cos 2 > cos = OTKYAA COS Zscos
6 3’ 6 3°
3) Ilo dopMynaM IIPHUBEACHHA

.. 8n . (33 lt) T
sm?=sm — +—|=-—cos8—;

2 10 10
(i 2x 2n
co8s — =¢cos8| A+ — = —cos —.
5 [ 5 J 5
Tak xax =Ha otpeske [0; n] dyHKnUA yOGLiBaer, TO
cos = >cosz—u —c0s = < -ccvs—zlE
10 5" 10 5°

... 8n Tn
CrnexoBaTenbHO, sin 5 <08
4.:; Tloctpours rpadux dyaxumm: 1) y = 2cos x; 2) y =|cos x|
Pemenue.
1)} Cravana moctpouM rpadnr GyHEKIMMA I = C0S X, 4 3a-
TEM YMHOMHMM HA 2 OpAMHATH BCeX ero Touexk (puc. 29).
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HeficTBUTENbHO, HADpHMEpP, €CJH X =21, To cos2R =1, a
2co82n=2; ecoim X=X, To cosN=-1, a 2cosn=—-2; ecnu

T n L
x=-, TO €08 — = 2cos — =0,
> 08 2 cos o

Pnc. 29

2) IIpu Becex sHauenusax x GyHKIHA ¥ = |cos x| mpuHuMa-
€T HeOTPHIaTe/bHble 3HAUeHAA. I'padux byHKIAH ¥ = [cos x
MOMHO IOAYYHTh M3 rpadura PYHKIHHA y =CO8X CHMMe-
TPUUYHHM OTpa’kKeHHeM OTHOCHTEJBHO ocH OX TOH ero uacrnm,
rae cos x <0 (puec. 30).

vy

(81

2
Yy=cosx

5 —211: U M In 2|,; 5n
2 -1 : 2 2

Puc. 80

& 3apanna ana camocroaTensHoM PaboTe

Bapwnanrt |

1. (1] C nomompsic rpajdpuxa GyHKIHH Yy = COS X BEISACHHTE,
3n
PN KAKMX SHAMEHHAX ¥ W3 MPOMEXYTHA (—==; ®|:

1) pyurnma Bogpacraer, yOwiBaer;

2) sHaueHHe QYHKIHH PAaBHO HYJO!

3) pyurnua opueMMaeT HANGOJBINEe, HAHMEHBIIEe
SHAUCHHA;

4) OYHKINA IPAHUMAET MONOKHUTENbHEIE, OTPHIlATENh
HEIe 3HAYEeHNA,

25



2. E] OrBeTHTH HA Te >Ke BOOPOCH, UCMOJAL3YA rpadux GyHK-
une y = cos 2x, uzobpaiéHHEIN Ha pucyHKe 31.

Uy )
¥ =cos 2x 1

TN N DN
S/ on —n 9] : 2n \S?I\x

y=cosx
Puc. 31
3. E’,] fABnderca au GPyHKOMA ¥ = COS X BO3pAcTAlIIell Ha OT-
peske _8r, ?
2’ 4

CpaBEuTh uncia (4—6).
4.[2] cbs[—%} n cos(—g].

L an 3n
5. [2] cos[—E] n cos(—?}. 6. [2]cosr u cos o

C momomibio rpapura GyHKOIEH Y = €08 x HAWTH KODHU YpaB-
HeHNdA, OPUHAQNeMKalle JaEHOMY TTPOMexyTKy (7T—8).

__J8 [ .u] _1 [ 3_n]
7. (4] cosx=—==, | —%; o |. 8. I_ilcosx—z, 0; > |

C omoMowmei0 rpadpura GyHEKINK i = cOS X HANTH DeIneHus He-
paBeHCTBA, OPUHAAJEXMAIIHe JAHHOMY NMpoOMexyTRY (9—11).

9. [5] cos x > %, [—%; ZR].

10.[5] cosx&--;-, |:0; %]

2

CpaBuuTth yucaa (12-—15).

12.(4] cos(—%] u cos <X, 13. [4] cos 3® u gin 3%,

11.[5] cos x € -1, [—27:; iﬁ]

4 4 8
14.(5] cos 0,8 u cos 2,8.
15.[5] cos (-2) u cos (-0,2).
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IMocTpouts rpabuk Qynxknuu (16—17).

168.[5] y = cos x — 1,5. 17.[5] y =cos x + 2.
Haifity mMHoKecTBO 3Hadenwit ¢pyurmuu (18—19).
18.(5] y = 83 cos x. 19. [5] y=cos-;—x.

IocTpoute rpabuk GyHKIMH n HaNTH IHAYEHHSA X, OPH KO-
TophIX GQyHKnDEA: 1) OpMHAMaeT OTPUIATENbHLEIE 3HAYEHHS;
2) yGnipaer (20—22).

20.[5) y = —cos x. 21.[5] y = 3 cos x.
22.[7] y = [4 cos x]|.

C momompio rpadpuKoB GYHKIMI BEIACHHTL, CKOJBKO KOpHeil
HMeeT XaHHOe ypaBHeHHe (23—24).

23. (5] 'cosx=$. 24. (8] cos 2x =g x.
25.(8| HecnepoBaTe thyHxnmmio y = 2cos [% + g) H IOOCTPOHUTH
eé rpadux.
Bapwuant Il
1. [1]C momomnio rpadmira (YHKIMH Y = COSX BEIACHHTE,
fIpM KAKHMX 3HAYCHHAX X W3 [IPOMEKYTHKa | —2%; 3; :

1) dyHRUIHA BO3pacTaer, YObIBAET;

2) sHaueHUe QPYHKIWHE DPABHO HYJIIO;

3) byHKRUMA npHHMMaer HaubOIbOIEE, HAUMeHLIIee
BHAYEHUS,

4) ¢pyHKUNA OPUHHMAET IOJ0KUTEIbLHLIe, OTPHIATENL-
Hbl¢ 3HAYCHHA.

2. [4] OTreruTs Ha Te Ke BOIPOCH!, MCHOAL3YSA rpadHK GyHK-
OUH Y = COS g-, uzobpaskéHHEIA Ha pucyHKe 32.

¥4i
X
y=cosg 1 y=cosx
//—n\ _\ | -
fe g - = 0 = ;
> _—en R 2 ;1 3 T 2n AN T
Puc, 32
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3.[3] Asaserca mm ¢dyHKmUA y = cos X BospacTalomell Ha

OTpe3Ke —S—E'E
pe 4’72

CpasanTth yHcexa (4—86).

11n n
4.{2] cos[—T] " cos[—?].
5. [2] cos(-—%t-] n cos(—g?“).
6.[2] cos(-m) n cos(—%).

C DoMouipio rpaduka QYHKUMH ¥ = COS X HallTH KOPHH Yypas-
HeHHN, NPHHAAJCIKAIIUE AGHHOMY IPOMeXyTKYy (7—S8).

7. 5] cos x = —%, [-E; n].

2
8.[5] cos x = %, [—3?“; 0].

C nomomp1o rpadmka GyHKIHH ¥ = coS X HAWTH peIneHH:A He-
paseHCTBA, DIPUHAAJEKANINEe JAHHOMY IpoMexyTHRy (9—11).,

9. [5] cosx>%, [—Zn; %]

10.[5] cosxé—%, [—%; Zn].

11.[5] cosx > 1, [-132-; 215].
CpaeHuTb uncaa (12—135).

12.[4] cos(—%] n cos%. 13. [4] cos% u cos %

14.[5] cos 6,5 u cos 7,5. 15. [5] cos (-3) u cos (-2,5).
IlocTpouTs rpadur dyurnuu (16—17).
16.[5] y =cos x + 1. 17.[8] y =cos x - 0,5.

Haiitu MmBEo:kecTBO sHadeunii pvERDHN (18—19).
18.(5] y=%cos x. 19. (5] y = cos 3x.

IIoeTpouTs rpadpuk GyHEKOMH M HAWTH 3HAYeHHA X, IPH KO-
TOPHIX (PYHKOH: 1) OpHHHMAET OTPHIATEALHEIE 3HAYCHHA;
2) y6siBaer (20—22).
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20.[5] y = cos (—x). .21.[5] y =4cosx.
22.[7] y =|3 cos x|.

C nmomompio rpadpmkos GYHKIUNA BHACHUTE, CKOARKO KOpHeH
HMeeT naHHOoe ypaBHeHue (23-—24).

23.[5) cos x = % 24, (8] cos 2x = logyx.
x_x

3 4] H TOCTPOHTH

25.[8) Hcenenosats byHKRIN0 Yy = 3003[

eé rpaduEk.

§ 41. Ceoiictea ¢pyHkuumn y = sin x u eé rpagpux

4 CnpaBoyHbie cBeAeHMa

CroiictBa bynrmun y = sin x

Obnacte onpepeneansa .

Mmuosxecteo sHaveHui [-1; 1].

PYHKNNA NepHoIHYeCKasd; HAMMEHBIINH MOJ0KHTENb
HH# nepnox T = 2n.

®dyurnua HeudTHAA: §in (—x) = —8in x.

DYHRIAA TPHHUMAET 3HAYCHAA:

PaBHBIE HYJIO IIpA X = AN, R € Z;

MONCKUTENbHEeE Tpyu 2nn <x <n{2n + 1), n € Z (puc. 33);

y=sinx
IR K 1 In
r TN\ T A
l n Un _;,_n x

2

|
o
A
I
ey’
|
A
g
[y
o
tajad

Puc. 33
orpunarenarHse npu T{2n—- 1)<x<2nn, n € Z;
Haunbonsliee, paBHOe 1, mpu x = 325+ 2nn, ne Z;

HauMeHbinee, pasHoe —1, npu x = —% +2nn, neZ.

MDyHKIAAL
BO3pacTaeT Ha OTPEe3KAX [—%+ 2nn; %+21|:n], neZ (puc. 34);

yOBRIBAET Ha OTPEIKAX [%+ 2nn; 3?“ + 21|:n], neZ
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I
A
L=
(EE
3]
A
LA
A
®Y

Pue. 34

58 NMpumepsbl ¢ peWIeHHAMN

. 1
1. HaiiTit pernenust HepaseHCTBa sinx < -3 TIPHHAJIEMKAa-

1I{He OTPe3Ky [—%; 211:].

Pemenue. Ilocrpoum rpadpmen ¢yeHgmuuil y=sinx u

y= —%, (puc. 35). Ha safaHHOM TpPOMEKYTKE NPAMAA } = —%

H CHHYCOHIA TEPEecEeKaTCA B TPEX TOUKAX, MMEOIIHX CcJe-

umMe abCLUCChl: X, = arcsin e 1 .4 _l‘.e[_ﬁ-ﬁ]

. o 2)” e 6 [ 27°2])
T _T7x r _ 1lin

X =R+tz=--n x3=21r.—3———6 {x,; HaXozUTCS HA TOM

JKe PaCCTOAHHM OT 27, 4TO H X, OT TOYKH {}, TAK KaK IepHoZ,
dyERINN Yy = sin ¥ paseH 27x). llpu 3ToM cHHycOUAA JIEMKUT

1 T
HIKe Opamoi y=—~§ npu —E€x<x1, X, <X <X, T.o €.

—%€x< -g-, %‘“<x< % DT OpoOMeXYTKH H ofpasyior

= L
MHOKEeCTBO pPellleHHH HePABEHCTEA HA OTpe3Ke [—E; 215].

¥i
s y=ginx 1
—on - ] in
2 _on , X 2 x /.\. Xz 2 xsié I
yd ’ ™ 1710 ' )
_/ \‘--._-—/_1_._
Puc. 35
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CpaBHATEL 49nACHA;

1) sin[—%} u sm[ lnl]

5n 15x
3) sin — cos —=,
) 6 )

Pemenne.

1) Tax xakx HA OTpesKe [—g

11x
2) smg H sm[ Y ),

| =

2 ] dyEKIHA ¥ = sin x BO3-

. T n
actraeT, To sin|—— | > si
P [ 15) “[ 11]

2) BocmosapsyeMcss HEIETHOCTHI0 (QYHKIMM Y =Sinx H
dopMyIaMu TDpUBeAeHHA:

.. 8m .
TAET, TO sm-—é-" > sm

. an .
TaeT, T0 sin— > sin

3.

sin _liz =—sin££——sin
8 a

Tax Kak HA OTpe3Ke [-—E 2

8

3) Ilo dopmyiaM mpHBegeHHA

15¢w 12r  3rn
€CO§ —— = CO8| —— + —
8 8 B8

Tax xax Ha OTpeske [——-’25 5

8

11x
, M, CJIegOBATRJEBHO, sm 8 < 8in [— —]

R %4
L W, CIeA0BATEIBHO, sm? < Ccos——.,

sin 215
8

3)-

:I ¢yHRIMA y = sin x BO3pac-

8

T
=sin_;

sinEE = 8in n—E
6 6

] dyuaRnNa y = sin x Bospac-

15n
8

IlocTponTs rpadpnk byHROMM:

1 .
1 = —sin x;
) y=73
Pemenne.
1) dna nocrpoeHna

— i _KEl
2) y=sin (x 4],

3) y =sin|x|.

rpabprka QYHKOHEE Yy = % sin x

(puc. 36) cHavasa DocTpoMM rpadEK GyHKRINK Y =8Sinx, a
saTeM OPZHMHATH BCeX €ro ToYeK PasgesJHM Ha 2 (YMHOXKHM

1 T . T
Ha E)' Hanpnmep, ecaun x = 3’ TO smE =1, a

1 .. =wn 1
2 MMy =3
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Puc. 36

2) Ina nocrpoesua rpadpmura QYHKUHH Y = sin(x—%]
HYKHO rpadMK GYHKUHM y = 8in X CABHHYTH Ha E BIIPABO
(puc. 37). Hanpumep, sinx =0 nopr x =7, a sin [x - E] =0
IpAH x—%:n, T. €. IpH x=11:+%; ginx =1 npn x=% a

. m n_= 3n, .
sinfx——|=1 —===, 1 € =22, =-1
[ 4] opm - =<, T. & OpH X=—r; sinx

=3 i Rkl __ _R_3n
npu x-z, a sm[x 4]— 1 opu x yimle T. €. IOpH
x=7_no
4
i)
y=sinx o y=sin(x—%)
—2n 0 Z“m
- x
Puc. 37

3) CorpacHo TNIpPaBHAY TNOCTPOEHHUA rpadpuxa GVHKOHUH
y = f(x|) ayxHO0 coxpaHHTL yacThL rpaduka aaa x 2 0 u or-
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PasHuTh €€ CHMMETPHYHO OTHOCUTEJIBHO ocH Oy (uacTe rpadm-
Ka anaa x <0 orbpacmBaercsa). ITomyauM rpaduk, H300paskeH-
HEI Ha pucyHKe 38,

¥i

\ /‘V\ ¥ =sin Ix-l/_

t i -~
— — _m 0 m T\/Z. X
2’\—/:“ 2 -1 2 .
Puc. 38
Hanpumep, npu x = —--:— HMeeM sin’ —g | = sin% = ﬂ;

opu x=-2 umeem sin'—£’=sin£=l; npu .7c=—EE HMe-
2 2 2 2

3n < 31
-—|=8in—=-1,
2\

eMm sin
2

% 3aAaHWA ANA CaMOCTOATERbLHOW paboTh
Bapwuant |

1. C noMmomsio rpadmra GYHKUMA Yy = sin X BHIACHATH,
IPM KAKHX 3HAYCHHAX X, OPHHAICRAINHX OTPE3Ky

—%; 2n |, dyHKOEA:

1) Boapacraer, y6uiBaeT;

2) IpNMHHUMAET 3IHAYCHHA, PABHbLIE HYJI)

3) OPUHUMAST TOJOKHUTEeNBHEE, OTPHIATENbHBIE 3HA-
YeHUA; :

4) mpuHuMaeT HAROOIbIIEEe, HAMMEHbIICE SHAYCHHA,

2. [4] OTBeTHTE Ha Te e BONMPOCH, MCIIONL3YA IPadUK PYHK-
LUy y = sin %, naobpaskéHHLIH Ha pucyHKe 39.
v
y=sinx y=sing
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3. (3] Apnsgerca am GVYHEIMA J = sin & Boapacramomeii Ha

OTpesKe —3—“:; Z e
4 2

Ha#TH Bce pellleHns HepaBEeHCTBA Ha 34JJAHHOM OTpesKe (4—86).
4.[5] sin x < —%, [-%’3; 2n].

5.[5] sinx 2 %, [-=; 2r].

6.[5] sin x < -1, [-2r; 2n].

CpaBuuTs uncna (7—14).

.. R . 2n R r . 3n
7. (2] sin 3 ¥ osin . 8. [2] sm[ 1—2-J u sm(— 2 ]
9. (2] sin® u sin %, 10. [2] sin _Un) o sinZ,
4 10 15
. 4Axm 17n . .
11.[5] sin == m cos ——-. 12. (5] sin 0,3 = sin 3,4.
13.[5] sin (-2) u sin (-5). 14. [5] sin (-0,5) u cos (-6).

Pacnomo:xuts yucna B opAAKe BoapacTraHus (15—16).
15.[6] sin 1; sin[—%); sin 1,5.
16.[6] sin 3; cos 0,1; sin (-1,5).

HaiiT MHOKeCTBRO 3HAYeHHMH (yHKIuu (17—18).
17.[6] y = sin 2x - 1. 18.[6] y=8sinx + 1.

IlocTpouTh rpadur dyHKIEN (19—20).
19.[6] y =sinx + 2. 20. (5] y =sinx - 0,5.

IIocTpouTs rpaduk GYHKUME ¥ HAWTH 3HAYEHHA X, TPHA KO-
TophIX ¢yHEIUs: 1) DpRARMaeT DTOMOKUTENILHBEIS IHATSHHH}
2) BospacTaer (21—24).

21.[5] y = sin (~x). 22. (5] y = 2 sin x.

23.[6] y=sin[x—§]. 24, [6] y=—%sinx.
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ITocTtpouTts rpadur Ppyarmun (25—28).
25.[6) y = 0,5 sin | x|. 26. [7] y =|2sin x|.

27.y=2s‘1n(x~~g—} 28. [8] y = sin x + cos x.

C moMoinkeio rpadHKoB GyHKUIHH# BEIACHHTE, CKOJBKO KOpHeil
umMeeT ypaBHeHue (29—30).

29.[5] sin x = % 30. [7] sin x = log, ,x.

Bapuanr I

1.[1]C momompic rpadmKa (PYHKIMHM ¥ =sin X BEIACHHTS,
OpM KAKHX SHAYEHHAX X, NPHHALASMKAIMX OTPEIKY

27 % » DYHKIHA:

1) Boszpacraer, yOmBaerT;

2) MpUHHMAET 3HAYEHWA, PABHLIE HYJIO;

3) NpHHHMaeT NOJOMKHTENBHBIE, OTPHOATENbLHEIe 3HA-
WeHH;

4) nppHEMaeT HaHOOJbIIES, HAMMEHbIISe FHAYCHHUA,

2. [4] OTBeTHTE Ha Te K¢ BOMPOCHI, MCIIOIL3YA rpadHK PyHK-
oHHu ¥ = sin 2x, Hso6pakénHuil Ha pHucyHKe 40.

\ A on

Puc, 40

3. [3] ABnsercs au pyHKIHS y = sin x y6uIBalomedl Ha OTpes-
K& —E, T ?
HajitTh Bce pelleHHA HEPABEHCTRA HA 3aAaHHOM OTpeske (4—=H6).

4.[5] sinx < —%, [-21|:; %ﬂi]
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5. [5] sinxaﬁ, [—3—":; u]. 6.5 sinx>1, [-2n; 2n].

2 2

CpaRHUTE uncaa (7T—14).

7.[2] sin 0,27 u sin 3—“ 8. 2] sin[-ﬁj—t) " si.n(—3—u].

11 7 5
9.[2] sin 2t n sin%t. 10. [4] sin% n sin[—%].
5n . 13n < .
11.[5] cos 5 ¥ sin— 12, [3] sin 4 u sin 6,5.
138.[5] sin (-1) u sin (-4). 14. [5] cos (-0,7) n sin (-0,8).

PacnonoxuTh uncna B nopaaxe sospactaHus (15—16).

15.[6] sin 6; sin (-4,5); sin T%
18.[6] sin 1; cos 3; sin (-0,1).

HaiiTn muoMKecTBO 3HadeHHd byHKOmHH (17--18).
17.[6] y=1-—sin%x. 18. [6] y=%sinx+1.

IlgocrponTe rpapur GyarOous (19—20).
19.[5] y=sinx - 1. 20. (5] y=sinx + 3.

ITocTponTs rpathuir HYHKIHHM ¥ HAWTH 3HAYEHHUA X, IIPH KO-
TOpbIX GVHROUA: 1) DIpUEHMaeT TOJOMKHTENBHEIE SHAYCHUSA,
2) Boapacraer (21—24).

21.[5] y = —sin x. 22. [5] yzés‘mx.
23.[6] y=sin[x+g). 24. (6] y=-2sin x.
ITocTponte rpadpuk dpyuxonm (25—28).

25.[6] y = 8 sin || 26. (7] y=’%sinx’.
27.[7] y=%sin[x+%). 28. [8] y =sin x — cos x.

C noMolmbl0 rpadHKOB PYHKIHNHA BHACHUTE, CKOJABKC KOPHEH
uMeeT ypaBHeHue (29—30).

29.[5] sinx=§. 30. [7] sin x = 1g x.
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§ 42. CeonctBa byHkuumn y = ig x M eé rpadpmx

% CnpaBovHbIE CBeREHMS
CaoiictBa dpyRknmn y = tg x
OOnacTek ONpemeneH s X # %+ rn, necZ.

MuomxecTse 3Havennit K.

MYyHKIHA NePpHOANYEeCKasA; HAHMEHBIOWH TOJOKHTENb-
Heri nepmox T = T,

DyHRIMSA HeuSTHAH.
POyHKIHA TPHHUMAET 3HAUEHHA:
PAaBHEIE HYJIC IIpH X =TR, n € Z;

m
TOJOKHUTEJbHEIE TIPH TR < X < 3 +nn, neZ;

n
OTPHLIATENLHEE IPH ~3 +in<x<nun, nelZ;

1 1
DOYyHKOUA BOIPACTAET IIpH r +an<x < rY +nn, neZ.

¥i
y=tgx
1+
1 1 e
st fow Sz /0 = 3n sn X
1 n n 2 [+ > n 3 2rn 5
Pre. 41

E2 Mpumeps: ¢ peweHnamn
1. i HafiTt Bce KOpPHH ypaBHeHHA tg x = -8, TpHHAATekKa-
IOHue OTpeary | —2m; g .
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VA

ye=tgx
1--

X3 Xy -
S Lo - 0 z n A S
2 L1+ 2 2 2

-24

y=-3

Puc. 42

Pemenne. IlocrpouM rpadmen yHKouii y=tgx u
y=-3 (puc. 42).

T
Ha 3aJAHHOM OTpPe3Ke [—211:; E:I TAHTeHCOHNJA H IpAMaA

HMET AaBe TOYKH oepecedYyeHnA LY aﬁcunccamn

T, =

—% E] n x, =-7n — arcig 3.
CrnexoBaTencno, Ha AaHHOM OTpesKe YpaBHeHUE HMeeT

ABA KOPHA:

x, = arctg (—3) = —arctg 3 [xl = (

x, =—arctg 8, x, = —arctg 3 — x.

2. HailiTa Bce pellleHHMA HepapBeHCcTBa tg x = —3, OPHHAATe-
an
MalgHae OTPe3KyY | ——; m|.

2
/¥ |
y=tgx
u
x, x | X3 -
St fLop 3| Sgn —-;- 1__0 .g. n x
_2__
1 J
Puec. 43

Pemenne. Ilocrpomm rpajpuxm OGyHKnui y=tgx,
y =-38 (puc. 43). Ha sazaHHOM oTpe3Ke IpAMAA IEeDECEKAET
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TAHPEHCOMAY B TPEX TOouKax ¢ abcumccamm ¥, = arctg (-3) =
= —arctg 8, x,=—arctg3 —n, x,=arctg (-3)+x = —arctg 3+ .
[Ipn aToM rpadux QYHKOME y= tg X JeKHT He HIMEE NPSMOH

n F 1 :
y=—-3 opu x2£x<--2—, x1€x<—E, x, € x £n. Caenosa-
TeJLHO, PemeHUuAMH HepaBeHCTBA tgx 2> -8 Ha orpeske

[—3?“; u] ABJMAIOTCA cHegyinoue: -—-arctg3-n<x< _%,

-arctg3$x<-g, m—-arctg3sx<m

3. CpapauThs yncaa:

L i,
2) tgg n tg ry
3n On
tg| —— —.
3) g[ 5) tg

Pemenne.
1) Tak xak pyHKUIHA y = tg X Bo3pacTaeT Ha NPOMEXKYTKE

TRl gL, 32 _r _3r
( 57 2) -g> 20° ™0 tg[ 8]>tg[ 20).

2) Ilo dopmyne npubBeaeHua tg % = {g [n: + -g-] = tg -E

Ilocronexky GyEKnUa y=1tgx PpO3pacTaeT Ha HPOMEKYTKE

n X n .1 14 Tn
— _; — s — - N t —_ —_—
37 3 uMeeM tg 5 tg 5 H, CNIeTOBATENBHO, tg 5 tg 8

3) ITo dopMynam npuBefeHUA M ¢BOICTBY HEYETHOCTH DYHK-
ouH Y = tg x sanuimeM

B1) - _4g 3% — _yofn_ 21) = g 20,
tg( 5]— tg5— tg[n 5} tg5,

9r _ r)_ X
tg 3 _—tg[n+8} tgs.

Tax xak HYHKEIMA Yy = 1g X BO3pacTaeT Ha MPOMEKYTKe
n 2n n an Orn
(0; E) , TO tg ? - tg E, a 3Haywur, tg —? > tg ?.
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4, ; IlocrponTs rpaduar GyHKIHH I = tg(x - E] +1.

ypyswE-prl

N

2.1 .
x 3 = ox
2 2 2

I
]
I

Puc. 44

Pemenue, Jag nocrpoeHusa rpabuka sagaHHOil GyHK-
4K cABHHeM rpadpHk dyHKOUH ¥ = tg X HA % BIOPaBo M IO-

Jy4YeHHBINA rpatpurx mepeHecém Ha 1 Beepx (puc. 44).
ObnacTe onpeaeneHHA PYHKIHHE -~ MHOMGECTBO BCEX -3HA-

3n
deHH# X, OPH KOTOPHX COS x—% #0, 1. e x#T+'ﬂ;n,

n € Z. Tak kaxk nepyuof saaaHHoi GYyHKOUH paBeH 7, TO MO~
HO HAHUTH HeCKOJBKO KOHTPOJABHBIX TOYEK HA [MPOMEKYTHKEe

[—%; %] Hanpumep, ecan x =0, to tg —% +1=0; ecou

=k r_x =1 =X r_r =
x—4,'rotg(4 4)+1 1; ecsm x 2,Totg[2 4)+1 2
HT. A.

%% Sapanme Ana camMocTosTenbHOW paborm

Bapuant |

1.1 C nomMompio rpabmxa GyHKOMH Yy =tg X BHIfACHHATE,
OpH KAKHX SHAYEHHAX X, MPHHAANCIKAITHX OTPE3KY
[-7; 27], nannas byHRDMA:
1) BoapacTaer, ybniBaer;
2) IpUHMMAET 3HAYCHUA, PARHEIE HYJIIO;
3) IpMHAMAET OOJMEKHTEABHBIC, OTPHUATEILHLEIEC 3IHA-
YeHHA.



2. (8] C nomompio rpaduka GyHKIEE y = cig X OTBETHTH Ha

3n
Te e BOIPOCHL AJIA BCEX X H3 IMPOMEKYTHKA -?; Tl

HaiiTn Bce pelleHHA YPABHeHHS Ha 3aJaHHOM upomemy’me
(3—4).

3. (4] tgx=§, [-x: =] 4.[4] tg x=-1, [0; 2r].

HaiiTi BCe pelleHMA HEpPABEHCTBA HA 3AJAHHOM IPOMEXKYTHe
5—17).

5. (5] tg x <3, [-7; =l. 6.[5] ctgx=-1, [—%; 215].
7. (5] tg x> 8, [0; 2x].

Penmre HepaseHcTBO (8—9).

8.@tgx>%. 9.[6] ctgx<1.
CpaBHuTs uncaa (10—14).
n n 3r 5%
10.@tg7ntg9. 11.[2] otg = Hctgﬁ.
3n Or 6x 3rx
12.@tg8ntg8. 13.E|tg( 5]utg4.

14.[5] tg 1,8 u tg (-2).

PacnmonoxuTe uucaa B nopaaxe yonsanus (15—16).

15.08 tg 2 tg X ( 6—7"]
16.[6] tg 3; tg 1,8; tg 2; tg 1,5.

Hat#iTin obaacTe onpenenenuda dpyarmnn (17—18).
17.[5] y = tg 2x. 18. [5] y=%tgx.

BrigcHure, ApaseTca au (pyHRusS 4éTHOM HJAM HE4&THOH, H
nocTpouTs ¢é rpadbur (19—20).

19.(5] y = tg x - 0,5. 20. [6] y=%tgx.
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IlocTpourTe rpaduk GyHKUIHUM M HAlTH SHAYEHHS X, IPH KO-
TOprIX QYHEOUA: 1) OPHHUMAET MOJOKNTENbLELIE 3HAYCHHA;
2) BoapacTtaer (21—22).

21,[6] y = —ctg x. 22.7 y= tg{x + -g—]

HocerpouTs rpadur dyuruun (23—24).

23.[6] y = tg |x|. 24. [7] y=2tg[x—%].
Bapunant i

1.{1]1C momompio rpadpura GYHKUUM y=tg X BHIACHHTD,

IIpH KakKHX 3Ha4YeHHAX X H3 [IPOMEXKYTKA

an
—=—: x| man-
2 i

HAS QYHKIHA:

1) BoapacTaeTr, yOLIBAET;

2) nprHEMAaeT SHAYEHNA, PABHEIE HYJIO;

3) TpUHAMAET TOJOKUTENLHBIE, OTPHIATEIBHBIE 3HA-
JeHNd.

2. [3] C momowsio rpatduka PpyHkousn y = ctg X OTBETATH Ha
Te e BOIPOCHI AJIA BCeX X H3 MPOMEeXyTKa (—m; 2n).

HaiiTn Bce pelneHus ypabBHeHHMS HA 3aJAEHOM HPOMEMXYTHKe
(3—4).

3.[4] tgx=1, [0; 2n). 4. [4] tgx—-—£ [-2n; O].

Haii';n BCe pelmeHHMA HepaBeHCTBA HA 3aMAHHOM OPOMeXYTHe
(5—7)
5. (5] tg x > -3, [-———-,Jt:l

an
6.[8] ctg x<1, [-n:; —]

7. (5] tg x <3, (“ 5“).

2
Pemints HepapeHcTBO (8—9),
8.tgxs-‘—/—-§-. 9.[6] ctg x>1.
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Cpasuuts yrcaa (10—14).

2 2n T n
10.[2] tg — wu tg ==. . = -
@ggﬂgu ll@ctgsnctgs
2 10n On 12n
12, tg — tg —. . —_ -——.
Bl nwlpt 1800 w3 (-]

14.(5] tg (-0,7) u tg 4.

PacnonoxuTs yucaa B mopaake yomsauusa {15—186).

8 |. 17=, xr
15.[5] tg( 5 ], tg T tg 0
16.[6] tg 8; tg 4; tg 0,5; tg 1,49.

Haitti ofnacTs onpegenenna ¢pyuxkuun (17—18).
17.[5] y = tg 3x. 18. [5] y=%tg‘x.

BrigicHUTE, ABAAeTcA JH (PYHKUOHA 4Y€THOH MM HeuéTHOH,
H nocTpouTh €€ rpaduk (19—20).
19.5] y = tg x + 0,5. 20.[6] y =2tg x.

IHoctpouTs rpadnk GYHKIHMK U HANTH 3HAYEHWA X, HIPH KO-
TOPHIX QYHEIHA: 1) OpHAMMaeT MOJOMKHTENbHEIE 3HAYEHHA;
2) soapactaer (21—22).

21.[6] y =-tg x. 22, [7] y=tg(x—%).
Hocrpours rpaburg gpyagnuu (23-—24).

23.[6] y = ctg | x|. 24, [7] y=-;—tg[x+%).



% KontponbHan paGota Ne 1

Bapuant |

HaiiTu o6aacTh onpefeleENA W MHOMKECTBO 3HAUEHMHI
dbysrunu y = 2 cos x.

BrificEHTE, ABAAeTcA aX QYHKLHA Y =sinx — tg x 9ér-
HOIl, HeUETHOM WM He ABIAETCS HU UETHON, HH HEYET-
HOIi,

HazofpaspTe cxemarndeckd rpabur dyaxknuu y=sinx + 1

T
Ha OTpesKe _E; 27 |.

Haittin HanGoJablliee M HAMMEHBIIEE 3IHAYEHHA (PYHHKIHNA
y=38sinx cosx + 1.

IlocrponTe rpaduk GyHKOUN ¥ = 0,5cosx — 2. IIpr ka-
KHX 3HAYeHHAX x PyHKUIMA BoapacTaer? yOniBaer?

Bapuant i

HaliTn o6nacTs omOpeieseHNA W MHOMKECTBC 3HAYCHMId
dbyurnun y = 0,5 cos x.

BeisscunTs, aBasercAa Jm GYHKIMA Y = coS X — X% YETHOMH,
Heu8THOH MJIN He ABAAETCA HM 4YETHOH, HH HedéTHOII.

HzobpasAaTs cxeMarmiecKH rpadur GpyHKIMR y=cosx — 1
HA OTpe3Ke —%; 2r |.

HaiiTn Hanfoakillee ¥ HaUMeHbIIee 3HAUYSHHA (PYHKINH
1 2 1 - 2
=-cos*x ——sin‘x+1.
3 3

ITocTponTs rpadmr GyHxKumH y = 2 sin x + 1. IIpn kaxknx
3HaueHNAX X PYHKUUA BozpacTaer? ybOnIBaeT?



SagaHMa AnAa NOATOTOBKWU K 3K3aMEHY

. . 2K
1. [5] HaiiTu MEOM¢ecTBO 3HaueHMl QyHKIUR Y = L8022

2
Orser. [-0,5; 0,5].

2.[5] HaiiTu MHOKeCTRO sHAUeHMII GyHKmMM y=sinx + 2.
Ozser. [1; 3]

3. [5] Halitu muOXecTBO 3HaveHMit QyHrmuUmM y = 2 — sin®x.
OrsBer. [1; 2].

4. [7] Haiitu MuOXecTBO 3HauyeHHH DYHKIIHH
y= % arccos (/0,125 (cos x —sin x)). Orser, [1; 2).

5. Haiitu MuOKkecTBO 3HaueHWil GyHKIHH ¥ =sin 2x, ecan
Xx € [aretg 0,5; arctg 3]. OrBer. [0,6; 1].

6. Haiitu MHOKeCcTBO 3HAYEHNH GYHKIINA y = cos 2X, eCaH
xe[—arctg%; arcth]. OrBer. [-0,6; 1].

7. HadiTn MHOKecTBO 3HAUEHMN GYHKIHM Y =sin 2x, ecnn
5 5n 120
xe|arccos—; — . Orser. |0,5; — |.
13’ 12] TBeT 169
8. IIpn KarHEX 3HAYEHHAX 0 CYMMa BHIPDAMKEeHMH
log, (sin x + 2) n log, (gin x + 3)
paBHa 1 xoTa 6K IpH OJHOM 3HAYEHUHA X7

OrBeT. 2€a<12,

3anaHnsa ANA MHTEPECYIOWMX- ¥j

CA MaTeMaTHKON 4

3 Npumepn ¢ pelleHusMK

Ha#mn nanbonbniee 1 HAMMeHb- 2+
Iee 3HaweHUA yHKIMT (1—2).

_ _ 1
L 7(»= sinx+cosx+2° 1+

Pemenue. Ilyers i=coszx,
1

Torga |¢<1 umw f(t)=——, THe

(%) p re
e(t)=1-2+¢t+2=83 -2 +t= -1 % 1
13 1Y
= t—; . Puc. 45
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Ha pncyaxe 45, rze musobpaxén rpadhur (QyHKIRH
Yy = ¢(?), ua orpeare [-1; 1] eugeo, uto ¢ (-1) < @(#) € (p(-;—],

13 4 1
T. €. 1<¢(t)<—. CuaepoaressHo, —<——=<1, T. e.
() " it 13 o
4
—% £1,
13 f(x)
OrperT. 1 1 -4—.
13
inx + cos®x
2, x)=222 X+ Cos X
7(x) sin*x + cos?x
¥ Pemenune. Bocnoaesyemca
TPHTOHOMETPHUYECKUMH TOK JeCTBa-
¥ =o(t) MH, OOJYIHM
sin'x + cos*x =sin® x + cos? x —
14 - 2gin?x cos?x =1 - %sin2 2x,
o| ol
1l 2 t sin® x + cos® x = (sin? x + cos? x) %
-17 X (sinfx + cos'x ~ sin®*x cos®x) =
3 .
= 1-=sin?2x.
4 Sin’ 2x
— ain?
Puc. 46 Honoxum ¢ = sin® 2x. Torza
1‘%‘ 3t-4 (3t-6)+2 3 1
f(x)= = = ==+ —,

11, 20¢-2) 2¢-2) 2 t-2
2

rae 0st<1. Oyarnusa y=@(t) =

1 "
ey rpadHKE KOTOPOH

usobpaxcéH Ha pucyHke 46, yorisaer Ha orpeske [0; 1], u mo-
roMy (1)< 9(2)<0(0), T. e. —-15@(f) < —%, OTKYJAA CAeny-
€T, UTO %S f(x)<1.

Orser. 1 u %
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;. 3apanvus QNN CaMOCTONTENbHOW paGoTst

Haitty HauGoabinee 1 HauMeHblee 3HAYeHNA GyEruun (1—3).

2sin*x + 3cos?x 15 3
1. f(x)=

. OrpeT. — B —.
2cosix + sin?x
2, f(x)=

T
15°

2costx + sinx 7 2
2.
. OrBEeT. — ' H®
2sin‘x + 3cos2x 3

ind 4
8In“x + cog™x

8. f(x)=22 278X grger. 2ul.
8ln"x + CcOS X

HcecnenoBaTh GYHKIHMIO U NOCTPOUTH €€ rpadur (4—34).

4. y = cos 3x. 8. y =sin 2x.
8. y = 2 sin 3x. 7. y= 3cos 2x.

= n =Llgn|Z42
8.y—2cos[3x 2]. 9, y~2s1n[2+6).

cos X
10. —m. 11, y—tgxctgx.
12. y = sin x + |sin x|. 13. y =sin x ctg x.
14. y=jl-sinfx. 15. y = +cosx.
16. y = cos® 2x. 17. y =sin*x + cos*x.
. sin x |

1 - = - L] L] =l—'
8. y=|sinx —cos x 19. y g

_ cosx _ 1
20'y"|sinx[° 21, y=_—7"

__1 s
22.y—gin2x. 23. y=xsinx.
24, y =sin |x|. 25, y=|sin|x].
26. y = log, cos x. 27. y=./log,sin x.
28, y = arcsin x, 29, y = arccos x.
30. y = arctg x. 31. y = sin (arcsin x).
382, y = arcsin (sin x). 33. y = cos (arccos (~x)).

34. y = arccos (cos x).

35. lorkasars, uTo QyHKUMA Yy = 8in x? He ABNAETCA NEPUOAH-
YecKOoi.

36. JokasaTh, UTO MPH BCexX X € R crpaBelIMBO HepABEHCTBO

1 .
T <sin®x +cos®x <1,
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Masa VIIil. MpouasogHan
M 68 reOMeTPUYECKUA CMbICH

§ 44. MpoussoagHasn

& CnparoyHbie CBEAGHUNA

Hpoussodnan ¢pyuxyuu f(x) B Touke x ofosHaUaeTCA
f'(x) u onpepensgeTrca Gopmysoit

flx+h)—f(x)
—_—

Ecmu pyurmma f(x) uMeeT B TOUKe X, OIPOMIBOJAHYIO, TO
ata QyHKIHA HashBaeTcA duddeperyupyemoilt 8 moixe x,.

Ecnn pyuxknua f(x) uMeeT IPOUSBOAHYID B Kaxaoll Tou-
K€ HeKOTOPOI'0 NMPOMEe:KYTHKA, To (YHKOUA HaSHIBaeTca dud-
depenyupyemoii Ha IMOM NPOMeENYMKE.

Onepanpa HAXOXKASHHA IPON3BOLHON HasbpiBaeTcHa dugge-
DerHuuposanuem,

Ecnu ¢ — zagamHOe umeno, o C' =0,

DopMyNa OPONIBROAHON mHUHeNHOH QyHKRI[HN:
(kx+bY =k.

f'(x)=lim

& MpuMepbl ¢ PEWEHUAMU

1. Haitu f(x + k), ecou:
1) f(x)=Vx; 2)f@)=2+1; 3) f(x)=(x+1)"
Pemenne.
1) f(x+h)=x+h;
) fix+W)=(x+hpPF+1;
3) f(x+R)=(x+ h+ 1)
2. Hcenonpsya ompegeneHHe NPOMSBORHOHN, HANTH IIpPOM3BOI-
HyI0 GyHKIUHK f(x) = x? — 3x.
Pemenne. CocTraBUM pA3HOCTHOE OTHOIIEHHE

Ix+ R - 7x) g sananmol dymkmmm:

h
({x+h)E-3(x+h)—(x2-38x) x2+2xh+h%-—8x-3h—x%+3x _
h a h B
2_ -
=2xh+: 3h=h(2x-|}-zk 3)=2x-—3+h.
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Ecim A — 0, 7o 2x -3+ h — 2x — 3, clegoBaTeNbHO,
ey — T LT R)-F(x) L. _ — D
f(x)-lkl_lg——-—h -llrll_lg'}(Zx 3+h)=2x-3.
OrBerT. (x? - 3x)=2x - 3.
3..» Haiitu npouspoguyio QpyHEIAK f{x)= —% x+2,

Pemenne. Ilo dopmyne npousponHoil auHeiiHol HyHK-

o [—%x+ 2] = —l.

ba

4. : Toura aBHXeTcd mo 3aKkoRy §(f) = ¢t + ¢. HaiiTu:

1) cpeZHIOK} CKODOCTL ABHXKEHHS TOMKH 38 IIPOMEKYTOK
BpeMeHH oT £ =2 go t + h = 6;

2) MTHOBEHHV) CKOPOCTH ABHIKCHHA;

3) cropocTh ABMMKEHHA B MOMEHT BEpeMeHH ¢ = 7.

Pemenne,
1) Cpenuaa cropocTs oa npomemyTOR BpeMeHH OT { AQ
t + h maxoguTca no gopMyse
_s(t+ kh)—s(t)
C A
Ho vemobuw s(B)=t*+t¢t, t=2, t+h=6, oTRyIa
h=6-2=4,8(2)=22+2=6, s(6)=6%+ 6 =42,
42-6 =9,
4

2) MrroBeHHAA CKOPOCTH JBHKEHNHA B MOMEHT BpeMeHH! ¢
HaxozuTcd mo dopMyne

(1

Ho ¢popmyne (1) noayunm v, =

s{t + h)— s(t)
—_—

ITockoaeRy s(£)=t2 + ¢, uMmeeM s(t + By =(F + A + (1 + k) =
=¢ + 2th + B2 + t + h. Tlo popmyne (2) monyuum

v(t)=1im (2)

(2 +2th+ A2+ t+ h) - (32 +1¢) _

v(t)=im h
2
=1im 2R AR 2R+ 1) = 2641,
a—0 h h—{}

3) Targ xax v(#)=2t+1, To v(7)=2-7+1=15.
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# 3apaHvua ANA CaAMOCTOATENbLHOW patoTthl
Bapuanr |

Onsa sapaapHoil dyrxouu f(x) HaiiTk f(x + h) (1—2).
2
1.[2] f(x) = lg (8x — 1). 2.[3] f(x) = "’? — sin2x.

C moMoIObIo ONpefAesieHUS TpPON3BOAHON HANTH NIPOHUIBOTHYKO
sagaHHO# byHKkuun (3—4).

3.[3] f(x)=4x - 1. 4.[4] f(x) = 5x% - 3x.
Haiite f'(x), ucnoassya ¢GOpMyAY NpPOUSBOAHONH JAHHelHOi
byvaroun (5—7).

5.[1) 7(x) = 18x - 0,5. 6. (2] f(x)=-§+8—n.

7.12] f(x)=15-x2.

8. [4] Touxa apuskeTca mo zakoHy s(i) = 3t:. Hafitu cpen-
HIOK CKOPOCTh ABMIKEEHMA 38 INPOMEKYTOK BPEMEHH OT
t=3mot+h=0>5.

2
9. [5] Touka asmxercs mo 3aKomny s(t)= % HaiiTt Mrao-

BEHHYID CHROPOCTE ABHXXEHHA H CHROPOCTE ABHXXKEHHA
B MOMEHT BpeMeHH ¢ = 15.

Bapuaut |

Ona sapansoit pyHKnun f(x) Haita f(x + k) (1—2).
1.[2] f(x) = ez=1, 2.3] f(x)= tg%— 3x2,

C nmoMoIneo ONpefieSieHUA ITPOHM3BOAHOM HAHTH NPOUIBOIHYIO
sagaEHol GyHKOAK (3—4).

3.(3] f(x)=5x - 2. 4. 4] f(x)=2x - 3x2

Haiitn f(x), mcooassys opMyJIy NPON3BOAHON JHHEHHOM
byuagunnr (6—7).

5.[1] (x) = 0,1x + 3. 6. 2] f(x):%"—uzn.
7.2] f(x)=-4+ x1g 2.
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' 2
8.[4] Touxa aemmercs no saxony s(i) = % HafiTu cpen-

HIOI0 CHODOCTEH ABRHMKEHHA 38 IPOMEXXYTOK BPEMeHH OT
t=1pmo t+ h=05,

9. [56] Toura aeuxerca mo saroHy s(f) = 0,1¢2. Hafttu mrmo-
BEHHYI0 CKOPOCTh [BHKEHMS M CKOPOCThH JBHIKEHMIS
B MOMEHT BpeMeHH { = 20.

§ 45. MpoussoaHan cTeneHHON GyHKUUHU

“% CnpaBovHble CBEAEHWUR
IIpoussoauasn creneHHoil GYHKINN HAXOZUTCA MO PopMyae!
(x?) = px*~1,
B wacTHOCTH,

() =1, («?) =2x, (x*) =3x%

1)__1 L
[—J_ = (x=0), _(JE)_zJ; (x> 0).

IIpouseoanas dyrroun Buja f(x) = (kx + b)? HaxoaUTCH 110
thopmyne
({(kx + b)?) = pk(kx+b)?~L.

4 f[lpumep ¢ pelwennem

HaitTy npouspoguyio pyukumu: 1) x12; 2) 2/1_3.
x

Pemeuue.
1) (x!3)’ = 122121 = 12x11;

2) (J__];(x-% R DO SN
Va® 4 4xVx?

! Bce npupeaéadsie B gannoli raase GOpPMYAR COPABEJIUBEI HPH TexX
JHAYEeHHRAX BEXOIJAIONX B HAX ﬁyxn. OPH KOTODEIX H /IEBAA, H IIPABAA YACTH ITHX
{OPMYI EMEIOT CMEICH.
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"% 3apaHKa AN CaMOCTOATeNLHOH paboTtsl
Bapuanrt |

Haiirn nponsnohﬂym dyaxoman (1—12).

2
1, [1] x8. 2.[2] 1. 3. [2] »3.
4
4.2 x5 5.[3] =. 8. 8] = .
X
7. @ 8.1 (1 - 3x)*. 9. [3 (-5x)".
X

10.3)(4x - 3yt. 1L ¢ 5+2x. 12 [5 %
4 [f - 3)
2
Haitta f'(x,) (13—14).
13.[4] f(x) = 28, x, = 8.
14.[B) f(x) = V8- 2x, x,=-11.

15.[4]IIpn kakmx BsHAYEHMAX X TIPOUBBOKHAA pyHROHA
f(x) = x* paBHa 37
16.[5] Pemute ypaemenume f'(x) = f(x), ecam f(x) = (x + 1)°

HaiiTu Takue 3HAYRHUA X, NPH KOTOPBIX OPOH3BOoxHAA QyEK-
ouH f(x) OpUEHMAaeT YKasagHoe sgaucEHe (17—20).

17.[38) f(x) = 2%, f'(x)=38.

18.[4] f(x) = (2x + 3)%, f'(x) = 8.
19.[4] f(x) = x1, f'(x) =-4.

20.[6] f(x)=x2-6x+9, f'(x)=0.

Bapuanrt il

Haru npoussoguyw ¢yaxoun (1-—12).

1. [1] «°. 2. 2]z 3. 2] x5.
4.@::_%. 5@%—3— 6. [3] ¥x.

X
7. [3] %/1_5 8.[3) (2 — 5x). 9. [3] (-2x)".
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10.3](Tx - 1yt 11.[4] Y-8+ 1izx. 12 [B] —L_.
| (5+2)

Hasirn f'(x,) (13—14).

13.[4] f(x)=x, x, = 2.

14.[5] f(x) = V1~ 5x, x,= -3.

15.[4] IIpy KaxuX BHAUYEHMAX X NPOMBBOAHAA (GYHKIUH
f(x) = x° paBHa 5?2

16.[5] Pemuts ypasnenne f(x) = f'(x), ecan f(x) =(1 — x)%

HaiiTn Taxkue 3HaYeHUA X, OPH KOTOPHX NpPOHM3BOAHAA (HYHK-
ouu f(x) npuHHMaeT yKazaHHoe 3HadYeHue (17—20).

17.[3] f(x) = (x — 3)?, f'(x)=-3.
18.[4] f(x) = (Bx - 2%, f(x) = 4.
19.[4] f(x) =z, f(x)=1.

20.[6] f(x)=4x*+4x + 1, f'(x)=0.

§ 46. Mpasuna auddepeHumuposaHnn

48 CnparouHbie cEeneHMA
(F@) £ g(x)' =1 () g'(x),
(Cf(x))’ = CF (%),
(f(x) - (@) = f'(x) g(x) + f(x) &' (%),
( f(x) } _ I'(x)ex) - f(x) g'(x)
#(x) #2 (=) '

IIpouspoauaa caoxkpoi ¢yaroun F{x) = f(g(x)) Haxo-
autca o gopmyae F'(x)= () - £'(x), roe y = g(x), T. e, mo

thopmyne
(Fg(x)) =f(gx))- g (x)

-z MpUMepsbl ¢ peleHnaMu

1. * Hairtm III:DHBBO,II,HYIO (I)YﬂiﬁllHPl:
1) 27 +x3 - 5; 2) 18x 3; 3) bx¥(x —1); 4)

Pemenue.

1 ‘ 1Y 1 -2
1) | x"+x% -5 =(x7)’+[x3]—5’=7x“+ Ex 3,



2y 3} Iy 5
2) [18x 3]:18-(—5)-:: 3 =-12x 3;

3)I enocod.
Bxix - 1Y =5((x) (x - D)+ x¥(x - 1)) =
=5(2x(x - 1)+ x2-1)=5(2x* - 2x + x%) =
= 5(3x% — 2x) = 15x2% — 10x;
II cnmocod.
(5x(x — 1)) = (B(x® — x?)) = 5(3x2 — 2x) = 15x% — 10x;

4 (JEH]' Nx+1Y(2-x)- (VT +1)(2 - )
) — =
2_x -z
. |
_ m"z"‘"“’;*”“” _2-x+2Vx(Jx+1) _
2-=x) 2Vx(2 - x)?
_2-x+42x+2Jx _x+2Jx+2
2Vx(2-x2® 2 x(2-=x)%°

2. Haittu f'(3), ecam f(x)=(4—x)°v2x~2.

Pemrenne.

Filx)= [(4 - x)*(2x 2)% } ={(4-x)°y(2x - 2)% +

+(4—x) [(2x _2)s ] — 5-(-1)(4 - 2)*(2x - 2)? + (4 - x)’
x %  2(2x—2) T = ~5(4— x)(2x— 2% + (4 x)(2x - 2) 3

1 1
F(3)=-5(4-3)"(2-3-2)2 +(4-8)°(2-3-2) % =
1 1
=-5-42 +472 = ~10+0,5 = -9,5.

3. Halitm npouzeogHyio byHkmuu F{x) = Jx3+ 5.
Pemenne. Ilyere f(y)= J;, a y=x*+15, Torma m
dopMyIie NPOUIBOZHOH CIOKHON GPYHKIHMHE HAXOAHM

1 1 3x?
Fi(x)=—F=(x3+5) = ———-3x% = .
) 2y ( ). 2./x%+5 2x%+5




# 3apaHMa ANs CaMOCTONTENBHOW paBoThi
Bapunanr |

Haitru nponssoguyo pyarkuun (1—15).

1.[3] * + i- -1. 2. [2] -0,5x2,
5 2
3.[4] 16J/x — 4x2. 4.1 > T
1
5.[4] (x + T)x2 6. 5] %[x“—ﬁ].

4

7.[5] V2x =1 -(x* + 8). 8. [5] x[ﬁ-l

| S—

4
9.[5] 2 “3 10. ] —*_.
3x+2
1 4
x5—x3+1 Exﬂ'l
1.5 = 12. 5] 2—.
13.[6] 5x3 14@x3—x
= a-x)? ‘ ) xt+1

15.[71 (4 - x)(x— 1) (4 + ) (x + 1).
16. [5] Haittu f’(%],ec.nn f(x) = 2. 342

17.[6] Hastta ' (1), ecnm f(x) = 5(x?-3) ¥ x.

HaiitTn 3HAYeHHA X, PN KOTOPHIX 3HAYeHHEe IPOHSBOAHONK
dyuxknnu f(x) pasao uymo (18—19),

18.[6] f(x) = (x - 3)° (2x + 6).
19.[6] fex) =(x—4):Vx .

BrlacHUTE, OPH KAKUX 3HAUCHHAX X NPOH3BOAHAS (PYHKUHH
f (x) mprnEUMAaeT noJoXNUTe LHLEIEe 3HAueHHA (20—21).

20.[7] f(x) = (x - 3)*(2x + 6).
21.[8] f(x) = (x - 4)*Jx.
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BrigcHUTE, IPH KaKHX SHAUYEHHAX X OPOH3BOAHAA Qy
f(x) npuanMaer oTpunaTeNbEReE 3HAUeHHA (22—24).

x
x% +4

22.[7] f(x) = x® + 6x2. 23. (8] f(x)=-

3
24.(8] f(x) = x(x + 5)=.
HaiiTy nponspoAHyI0 cilosxHON GyHKOUH (25—26).
25. (6x — 2)> - 3 (6x — 2).

26.[8] (1 + %), rme x = —1.
Bapuant i

Hafitu npouasoanymo Qyaxouu (1—15).

2_1 1
1.[3] « —+3. 2. 2] 3 *"%
7 3
3.@—2.‘1’31'12\}.17. 4.@ :"/——;—"x—.
5. [] (x - 6) 2°. 6.8 vz (x%i].
Jx
3
7.[6] V6x +1-(x*~5). 8. [5] x(§+l].
2x+ 8 23
9.(5] 3—_- 10.[5] —.
1.6
4 2 —x%+2
11,[F] Xrat+1 3
(5] x+1 12.[5] 3x-2°
5x? x2+1
13. . 14. .
@(x_4)2 4.[6] s

15.[7] B -x)(x — 2)(x + 3) (x + 2).
16.[5] Haitru f’(%), ecam f(x)=4dJx + -1%;

17.[6] Hatirw f/(1), ecam f(x) = 8(x%+2)Vx.
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HaiiT anaveHHA X, npM KOTOPHIX 3HAYEHHWE [IPOM3BOLHOLL
dyarkOuHu f(x) paBHO Hyaw (18-—19).

18.[6] f(x) = (x + 5)* (5 - 2x).
19.[6] f(x)=(x-14)*Vx.

BHACHATE, NIPpH KAKHX 3HAYEHHAX X [IPOU3BOAHAA (PYHKIMH
f(x) npnHAMaeT moaocxHuTeNbHbIE 3HAYeHHA (20—21).

20.[7] f(x) = (x + 5)* (5 - 2x).
21.[8] f(x) = (x - 14)*Vx.

BuIACHUMTE, IPM KAKHMX 3HAYEHHAX X MPOA3BOZHAA (PYHKIIHHA
f(x) npuaNMaeT oTpHUIlATeNbHEIe 3Had9eHnd (22—24).

22.[7] f(x) = x* — 12x. 23. (8] f(x)=

2x
+1

xz

3
2

24.[8] f(x) = (x? —21)x2.

HaiiT npon3eogHyi0 caoxkHoil ¢yERuuRA (25—26).
25.[7] (5x + 4)2 - 2(5x + 4).

26.[8] {f(x*—8)%, rre x = 24/2.

§ 47. NMpouasoaHbie HEKOTOPbLIX
SNeMeHTapHbIX PyHKUMA

“# Cnpasounble CBeACHUA

1. (&Y =e". 2. (@yY=0*lna,a>0,a=1.
b1 -

3. (Inx) = e x>0, 4. (log,x) J“na,:,c:>0,a>0,¢:ua&1.

5. (sin xY=cosx. 6. (cosx)=-sinx.
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IIpu 3aMeHe apryMeHTa X Ha kx + b B Kaxkaoh us gop-
mMya 1—8 HyxHO ImpaByio 4acTh GOpPMYJBl YMHOMXKHTHL HA k.
Hanpumep, u3 GopMyJn 4 MOMKHO MNOAYYHUTE CHAEAYIOINYIO
dopmyury: :

(log, (kx + b)) = mﬁm°
& NpuMepsl C pewleHnIMH
1. * Hafiti npomsBoaHyio QyHKI{HN:
1) 5% 2) 53=-1, 3) sinxcos®x - -;— sin x.

Pemenue.
1) (5*y = 5*In 5;
2) (53;:-1)» =8.5%-1.1n5;

3) sinxcos"’x—%sinx=sinx coszx—-%].—..

1+cos2x 1 . l1+cos2x-1 1 .
— "3 =gin x+——— = —gjn x cos 2x,

= gin x
( 2eol o)

IIO2TOMY ’ '
[sin x cos®x — % sin x] = [% sin x cos 2x) =
= %((sin x) cos 2x + sin x(cos 2x) ) =
= ;—(cosx cos2x — 2sinx sin2x) = -‘1; cos x cos2x —sin x sin2x.

2, " HaiiTn 3sHAYeHHe MPOHBBOAHON QYHKOHH

f(x)=€*"2% +In %+1 B TOYKE X, = 2.

Pemexue. f’(x)=<e5-=*)'+(“‘(lx+1]J B

2
—-—2@5‘2”+—1—--——-——-1 = -2e%-2% ¢ 1 .
2 1.4 x+2
2
1 1
'(2)==-2e822 4 e = =2 +—.
'(2) 2+2 4

3.  HatiTu npoussoauyio dyaxnuu F{x) = sin® (5x + 1).
Pemenmne. IIycrs F(x)=y® rae y = sin(5x + 1), Torpa
F(x)=3sin?(bx + 1) (sin (6x + 1))’ =
=3sin?(Bx +1)-5cos(bx+1) =
=153gin?(6x + 1) - cos (5x + 1).
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£ 32RaHNA NS CaMOCTOATeNbHOW paboTbi
Bapuanr |

HaiiT nponssogayio ¢yaxnuu (1--14).

1.[3] e* + sin x. 2, (3] cos x — log, x.
3.[4] x®1n x. 4. tg 3x.
5. [4] e®-3~, 6. 32«1,
7.15] In (2 - 3x). 8. log, (12x + 5).
9. 4] sin(% - x]. 10. [4] cos (~6x + 7).
11.[5] 3e% - Jx. 12.[6] e'-* x5
13.[6] e(x? - 5x + 3). 14. [7] e?*J2x—3.
Haitru npoussoauyx dyvaxuuu (15—19).
15.[4] sin? x + cos? x. 16. [6] (sin x + cos x)2.
17.[5] cos? x — sin® x. 18, sin? x.

19.(8] sin® x + cos* x — 2 sin? x cos® x.

Haitrm zHadeHwe nponssBogHON GyHKUIUM f(x) B TOUKe X,
(20--22).

20.[4] f(x) = cos[3x --’é‘-] X, = -’é
21.[6] f(x) = e * + log, (2x - 3), x, = 2.
22.[7] f(x) = e*%3 — 2x), x,=0.

BHIAACHEHTL, NpH KAKHNX SHAUEHHAX X 3HAUEHHAE POHSBOTHOH
dyaxoun f(x) paBHO Hyao (23—26).

23.[5] f(x) = x2e=. 24, [6] F(x) =%—cos
25.[7) f(x)= VX + 4 —21n (x + 7).
23. f(x)=2Vx+2 -In(x—-4).

x

20
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Pemnrs HepaseHcTBO [ (x) > 0 ana pyukomm f(x) (27—30).
27.[6] f(x) = e*x~2,

28.[6] f(x)=(x +1) Vx+1 - 3x.

29.[6] f(x) = sin 2x — 2x.

30.[7] f(x) = In(3x) - 3x.

Hafiti mponssoaAHy1o croxHON dyuxmun (31—40).

31.[7] cos (x% - 3). 32. [7] cos® x.
33.[8] sin? (4x - 3). 34. [7] sin?® x2.
35.(7] In x4, 36. [7] e2~.
37.(7] 4+ 38.[8] 0,8 =+5,
39.[8] log, (sin x). 40. (8] 3/log,, x.

Bapuant il

HaiiTu npouseogHyio dyHxnum (1—14).

1. [3] cos x + 3. 2.[3] In x - sin x.
3.[4] x°1n . 4.[4] tg 4x.

5.[4] et "=, 6. [5] 23=-1,

7.[5] In (4 + 3x). 8. (5] log, (10x + 3).
9. [4] sin [g - x]. 10. [4] cos (0,2x - 5).
11.[5] 22 4+ ¥x. 12.[6] e-%axt.
13.[6] e** (x% ~ 3x). . 14. [7] e*J4-2x.

Haitru mponaeoanyio dpyaxuun (15—19),
15.[4] tg x ctg x. 16. [6] (cos x — sin x)°.
60



17.(5] sin? x — cos? x.
18.[7] cos? x.
19.[8] sin* x + cos* x.

Hait™i sHaveHme mnpomssoguHoi QYHKOEHA f(Xx) B TOUKe X
(20—22), °

20.[4] 7(x)= sin[4x+§),' X, = %.
21.(6] f(x)=1n(8x — 2) + 3%, x,=1.

22.[7] f(x) = (5 - 3x) e*, x,=0.

BeIACHUTE, OpH KAKHX 3HAYEHMAX X 3HAYEHHe OPOH3BOIHOH
dyExoan f(x) pasHO Hymo (23—26).

23.[5] f(x) = e=x2.
24.[6] f(x) = % +sin§.
25.[7) f(x)=2Jx —3In(x + 2).

26.[7) f(x)=Jx+1-1n(x - 2).

PewnTs HepaBeHCTBO f'(x) > 0 A dynxmun f(x) (27—30).

27.[6] f(x) = x%~. 28.[6] f(x)=6x—xJx.
29.[6] f(x) = cos 3x - 3x. 30.[T] f(x)=+2x - 1n (2x).

Haitre mponseoaayo caoxuol pyrkimun (31—40),

31.[7] sin (23 + 2). 32. [7] sin*x.
33.[8] cos?(3x + 2). 34. [T] cos? x2.
35.[7] In x5, | 36. [7] .
37.[7] 5. 38. (8] 0,28+1=,
39.(8] log, (cos x). 40. W .
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§ 48. leomeTpnueckmnii CMBLICN NPON3BORHON

% CnpaBoYHLIO CBOAEHUN

y{t v
=kx+b
y=kx+bd \ ¥ E<0
k>0
a-—_ L —
0/ x 0 o X
- 0{a<% —%<a<0
a) 0)

Puc. 47

¢ — yroa Mexay npamoii y = kx + b 1 ocsio Ox;

k = tg 0. — yraoBoit KoadduunenT npamoit y = kx + b (puc. 47).
Tl'eoMeTpuuyecKkHii CMBICJ TPOHIBOAHON: 3HAYeHHE [IPOHI-
BOAHOA $yEKUIMH f(X) B TOYKe X, PABHO YriaosoMy Koxhdmu-
OMEeHTY KAcCATeNbHOH K rpadMKy QYVHKIHMH B Touke (x,; f(x,)) .
(puc. 48):
. fix))=k=1tgo.

VpaeHeHHe KacaTeNBHOH K rpaduky QyHEIHH Y = f(x)
B Touke {(x,; f(x,)) (puc. 49):

¥ =Fx) + F(x) (x — xp). 1)
Vi, =
\ Yy = ) y=1(x)
Y=kx+b ) A M y; f(xo))

]

A
/ o %o
/ ¥ = flxg) + F(xg)x — xp)

Puc. 48 Puc. 49

e |

o\

Ky
=Y
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- {IpMMEPbI ¢ PeLUSHUAMM

1. SanmcaTs ypaBHeHMe NPAMOi, IPOXOASAINEH deped TOUKY
(—2; 3) n ofpasyiowmeit ¢ ocblo Ox yrom — %.

Pemenne. MckoMoe ypaBHeHHe uMeeT BUJI y = kx + b,
HafinéM yrnosoll xostrbuouenT npaMoii: k = tg(— %) = —1. Tax

Kark Touka (—2; 3) NpHEaaIeXHT DaHHOW npsmol u k= -1,
0 3 =._1 (-2)+ b, oTRYHA b= 1.
OrBerT. y=—x+ 1 — HCKOMOE ypaBHEHHE IPAMOIL.

2.  3ammnecaTh ypaBHeHUe KacaTeabsHoH K rpabuky byHKRODHH
f(x) = x® — x B Toure ¢ abcuuccoii x, = 2.

Pemenue. CHavana maxomum [(2)=2%-2=6, mamee
f(x)=(x*-x)=3x2-1, f/(2)=3 :- 22-1=11. o dpopmy-
ne (1) ypaBHenue kacarensHoil y=6+ 11(x —2), oTkyaa
y=11lx - 16.

3. Haittu Touru rpapura dpyuxounm f(x)= —;—xs -~%x2 +3~§—,
B KOTOPLIX KACcATeAbHAA K HeMY NapailelLHa NpAMoi y = 2x,

Pemenue. ¥Yraosoil xoadbuunenT papuo#i npamoit pa-
BeH 2, IlapannenbHble eif mpaMbIE HMEIOT TaKo# ke YIVIOBOH
kKoa(ppummesT, AfCHHMCCH TOYeK, B KOTOPHIX KacaTelbHa#
K rpabuxky dyERKOuH y = f(x) ImGo mapaljieIbEA TPAMOH
y=2x, naubc coBIAZAeT ¢ HeH, HAHKIEM H3 VDPaBHCHHA

fiix)=2, wau %-sz—%-2x=2, x2—x-2=0, oTKyaa
x,=-1, x,= 2,
Hanee Haxogum
cf-D=Li1p - L ypglo_l_1.31 _ 55
h=1(-)=2(-1) gV +35=-5 - 5+33 =25

1 o5 1 ,0,.01 8 1
= ==.28_ —. —== -2+ 3= =4,
Y, f(2)32 22+33 3 +3

Toura (~1; 2,5) Ee nexuT Ha uUpamoii y = 2x (geiicTsn-
TenbHo, 2,5 # 2-(—1)), mo3TOMY KacaTeJAbHAd B DTOH TOUKe
napajjieilbHa OPpAMON y = 2x.

Toura (2; 4) nexur Ha npaMoii y = 2x (HefCcTBHTENBLHO,
4 =2.2), modTOMY KacaTeJpHad B 3TOM TOouke — cama npsa-
Maa y = 2x. Taxum obpasom, Touxa (2; 4) He yaoBMETEBOpAET
VCJAOBMIO 3afZadH.

"OrBerT. (~1; 2,5).
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& 3apanmMa ANA CaMOCTONTENLHOR paGoTel
‘BapuaHr |

3anucars YpaBHeHHe TIPAMOl, NDpPOXojAMIeH dYepes TOUYKY
(x,; Yy,) ¥ obpasymomesi ¢ ocsio Ox yroax o (1—2).

1. [4] a:—%,x‘u:—l, Yo = 3.
2.[6] a=arctg 8, x,=2, y,=-1.

Haiitu yraosoit kosdunmnenT KacaTesbHoi Kk rpaduky GyHK-
oau y = f(x) B Touke ¢ aGcunccoii x, (3—5).

3. [3] f(x) =38x%, x,=1.
4.[d] f(x) =In(2x + 1), x, = 0.

5.[8] f(x)=sin3x, x, = %

HafiTn yron wmesxny kacatensHoM K rpaduky OQyHELEHR
y = f(x) B Touke ¢ abcuuccoii x, u ocse Ox (6—8).

6. [4] f(x)=%xz,x,,=1.
7.6 (0= %=1,
8.8 f(x) =2 xVx, %= 3.

Sammcars ypaBHeHHMe KacaTeNbHOM K rpadury QOyHKOUR
¥ = f(x) B Touxe ¢ abcnuccoit x, = 0 (9—12),

9. [4] f(x)=x* - x® + 3x - 1.
10.[6] f(x)=Vx+ 4.

11.[6] f(x) = cos % 12.[8] f(x)=1n(3x + 1).

3anucaTk YpaBHEHMe KacaTelbHOH K rpad@uky GyEKIUH
y = f(x) B Touke c abcnmecoit x, (13—18).

13.[4] f(x) = x® - 2x, x,=2.
14.[4] f(x) = 4x2 + 1, x,=-2.
64



15.[5] f(x)=cos x, x, =

oA

16.[8] f(x) = sin 2x, x, =—%.
17.[6] f(x)=Inx, x,=e.

18.[6] f(x) = e*=, x,=0.

Ha#iTu Touku rpadmra ¢pyaxnmum y = f(x), B KOTODEIX Kaca-

(Tiegbuaﬂ K HeMy MMeeT 3afaHHRIHA yraosoii Koapduuuenr k
—22).

19.[5] f(x)=x2—8x + 4, k=1.
20.[6] f(x)=§x3 —x?+5,k=3.

21.07] f(x)=Bx+1, =§.
22.17] f(x) =sin 2x, k= 2,

Bapwant Il

3anucaT: ypaBHeHNe npaAMOH, IPOXOAALIedl uepes TOUKY
{xy; ¥,) ¥ obpasylomeli ¢ ocbio Ox yron o (1—2).

1.[4] a:%,x(,:—Z, ¥, = 1.
2. (8] a = arctg (-2), x,= 3, y, = 2.

Haiiti yraosoit KosdhduuuenT KacaTeabHo#l K rpabury Gyux-
nue y = f(x) B Touke ¢ abcumccoit x, (3—83).

3. 3] f(x) = 2x%, x,=1.
4. 4] f(x)=e*, x,= 0.

5.(5] f(x) =cos4x, x, = %

Haiitu yron wMexmay KacaTespHOI K rpaduky ¢GyHKIHE
¥ = f(x) B Touxe c aGcuuccolt x, n ocero Ox (6—8).

6.(4] f(x)= ix‘, x,=1.
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7. |§If(:~c)—2 > % = L.
8.[6] f(x)=2Vx, x,= 3.

SanucaThk ypaBHEeHHe KacaTeJbHOH K rpaduxy OGYHKIUH
y = f(x) B Touke ¢ abeuuccoit x, = 0 (9—12).

9. [4] f(x) = x* + 8x2 — 4x + 2.
10.[5] f(x)=¥x +1.

11.[6] f(x) = sin%.
12.[6] f(x) = In (-2x + 1).

3anucate ypaBHeHMe KacaTeNbHOH K rpaduKy OQYHRIHH
Yy = f(x) B Toure c abcruccoii x, (13—18)

13.[4] f(x) = x%+ 3x, x,= 2.
14.[4] f(x) = 2x°* - 5, x, = -2.
15.(58] f(x) =sinx, x, = %-
16.[6] f(x) = cos 2x, x, = 1"2
17.[6] f(x) =¢*, x,= 0.

18.[6] f(x)=2Inx, x,=e.

Haiitn Toukm rpadura dyeExknmmm y = f(x), B KOTOPBEIX Kaca-
TeJbHAA K HeMy HMeeT IAJAHHEIEA yraoBod Kosdxpumment k
(19—22).

19.[5] f(x)=x(x - 1), k= 3.
20.[6] f(x)zlx3+x2 —2x, k=1.
21.[7] f(x)=+38x+1, k=

3
i
22.[7l f(x)=sinx + x, k= 0.
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+« KoHTponbHan pabora Mg 2

Bapuant |
1. HaiiTi NponsBoAHYIO PYHKIHNNA:
& x
1) 3x2—i3; 2) (£+7] i 3) efcosx; 4) 2 .
x 3 sinx
2. Haiitn 3EaueHme npom3BoRHON GVHKUMM [f(x)=1-6 ¥x
B TOUKe X, = 8.
3. 3amucaThk YpaBHEHHe KAacaTeJbHOH K rpaduxky PyERIUA
f(x)=sinx - 3x + 2 B Touke x, =0,
4, Ha#iTm sHadeHMA X, OIpA KOTODHX 3HAYEHHA OPOHIBOAHOH
x+1
dvarnun f(x)= 7 13 OOJOXUATEIbHBL.
5. Ha#itu Touxkm rpatdhuxa $yexuua f(x) = x* - 3x2, B Ko-
TOPHIX KacaTeJbHAA K HeMy mapaijelpHa ocH abciiuce,
6. Haiditu nmpousBoaHyKe dyHKIHMH F(x) = log, (sin x).
Bapunant i
1. HaifiTu DpoH3BoAHYIO DYHKIHH:
1 . 3
1) 223 =—3 2 4 - 6 e“sinx; 4 .
) =3 2) (4-32)%  3) ) ——
2. Hail'TH s3HauyeHHe npoussoxHoil GyHrmNA [f(x)=2- %
1 x
O4Ke X, = —.
B TOYKe X, = -
3. SanHcaThs ypaBHeHHe KacaredpHoli K rpadmMry PYHKUTH
f(x)=4x —sinx + 1 B Touke x,=0.
4. HafiTu sHayeHHs X, OPY KOTOPHIX 3HAYEHHN IIPOM3BOAHOIL
dyarkunn f(x) = wlz—_x OTPHIATENbHE.
x2+8
5. Haiitr Touku rpadpuka ¢pyHrnum f(x)=x®+ 3x%, B Ko-
TOPHIX KacaTeJbHAS K HeMy TIapaLielbHAa ocH afciucce.
6. HaitTu mpousBoaHylo dyaruuu F(x) = cos (log, x).
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SapaHna ans NOATOTOBKM X 3K3aMeHy

1. [6] HaiiTi npousBogryI0 (PyHEKONAM:

_ sin®x +cos® x _ tgx-ctgx |

D) f(x)= sin 2x 2 fx)= sinx + cosx’
68— x+1
3) f(x)= 3 +3In 3
4) f(x)= +41nlj4-’5
2 sinx —cosx |

Orser. 1) " sin2x-tg2x’ 2) 1+ sin x
g) 8 1 1 4

- 1 4 - .

x+1 2.f18-3x ) 2/2x-16 1-=x

2. @ BrUncaHTE 3HaYeHHe NPOUSBOTHOH GYHKIHH:
1) y=e'"*+6/5x+1 B Touke x,=0,25;

2) y=5In(9x +2)+/11-6x B TOuUKe X, =%.

OreeT. 1) 6; 2) 8.

3. Ha kaxom H3 pHcYHKOB 50—53 (c. 69) mszobpamén
ackUs rpadmra GyHKOUW, SBIAAOINEHCHE TNPOU3BOLHON

GbyHKIIHT:

Dy==x*% 2)y=2sinx; 3)y=cos2x; 4)y=2x%?

OreeT. 1) Pue. 53; 2) puc. 50; 3) puc. 52; 4) puc. 51.
4. [4] Banmcars ypaBHeHVe KacaTedrHOH K rpaduky GyHKIuM:

1) y = x® —~ 3x% B Touke c abcuuccoit x, = —1;

2) y=—x%+ x* -1 B Toure ¢ abcunccoit x; =-2.

Orser. 1) y=9x + 5; 2) y=-16x - 21.

5. [6] Bamucars ypaBHeHme kacaTesabHOH K rpaduKy GyHKIIM:

2
1) y =5x 5 +27 B Toure c opauHaTOl y, = 32;

4
2) y=11-3x 3 B TOuKe ¢ OpAWHATON y, = 8.
OrBer. 1) y=-2x + 34; 2) y=4x + 4.

6. [5] HaiiTu:

1) aGcnuecel BceXx TAKMX TOoueK rpaduka byHKIMA
y=0,5s5in2x —cosx + x,
B KOTOPHIX yTV0BOH Koo(dHINEeHT KacaTeNbHON paBeH 1;
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Puc. 52
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"ol 1 x
Puc. 51
¥
2

01 x
Puc. 53

2) aGcoucchl BCeX TAKHMX TOUeE rpadmika dbyHRIUM
y=0,6s8in2x + 3sinx + x,
B KOTOPBIX YIJIOBOM Koa(pumienT KacaTelbaoiH pasen —1.

YEazsaHHeE. Penrute

2) y'(x)=-1.

ypaBHeHHe:!

Dy@x)=1;

Orser. 1) 12‘-(4n+1),nez; (-—1)"-3-+1tk,k € Z;

2) 1+ 2nn, neZ; i%"+2nk,kez.
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7. [6] Haitru:

4% - 2x+l
1) Bce Takme TodkH rpadura GyHKIEH ¥ = ——

Ind

B KOTOPEIX KACATeJbHas K HeMy IapajjeibHa NPAMOi
y=2x+ 5;

9*—-2.3"
In9

B KOTODBIX KacaTeJbHad K HeMy IapanjelbHa NpaMol
y==6x—-5.

VYrasauue. 1) Ab6ciuccsl Touek rpaduxa QyHRIIHH,
B KOTOPHIX KACATEJLHAA MapajuielbHa NpaMoit y=2x+ 5
UM COBNMAafiaeT ¢ Hell, HaliTH M3 ypaBHeHHA ¥ (x) = 2.
M3 noayyeHHBIX TOYEK HCKOMEIMH OVAYT Te, KOTODEIE
He JeXaT Ha npaMolt y = 2x + 5.

OTeer. 1) (1; O0) 2) (1; 0).

2) Bce Takue TOUKM rpadmura GYHKUHHE I =

8. [6] Haitru:
1) pacecTosHHe oT Hadasa KOOPAHHAT A0 TOH KacaTeldb-
HOil K rpapuky ¢yHROMU ¥ = xln x, KoTopas napaJ-
JeapHa 0cH abcuuce;
2) paccroaumMe OT ocH afcunce O TOH KacaTeJbHOH K
rpaduky ¢yHKnnun y=4I1ln(x - 1) - x%, xoropaa mna-
paanenssEa OcH aGcliHce.
¥Kasagmue. 1) ¥raosoi KosdhpmmueHT KacaTrenbHOMU,
napaaaeasHoil ocH abciiyce, paBeH Hyao, AbGcuucca
TOYKY KACAHUA HAXOAMTCA M3 ypaBHeHusa y'(x) = 0.

OrserT,. 1) %;2) 4,

9. HaiiTu:
1) TouRy IepeceyeHMA KACATENLHBEIX, NPOBeASHHEIX
K rpadury ¢ysxnmum y=x?-|5x + 9| uepes Touxkm
aToro rpadpuka ¢ abeuyccamu 4 u —4;
2) TOUKRY IepeceuUeHMH KacATeJbHBIX, NPOBelEHHBIX
K rpabuxy dyaenum y = x? + |7 — 4x| uepes Tourum
aTtoro rpadmka c abGenuccamu 3 1 —3.
¥Yxasamue. 1) Paccmorpers GYEKUMID M €€ HT-

HZBOAHVIC HA NPOMEXYTKAaAX —%; +co| B | —o0; —% .

OTserT. 1) (3; —16); 2) (0,7; —9).
10.[6] HaiiTu Bce 3BHAUEHHS IapaMeTpa &, IPH KOTOPHIX yPAaB-

HeHue f'(x)=0 He HMeer AeHCTBUTEILHHIX KOpHEH,
ecau:;

— __!_. S L
1) f(x)=ax? e 2) f(x)=x +o

70



3) f(x)=ax’+
5} f(x)=x* + 8x% + ax.

Ornver. 1) a>20; 2)a<0; 3)a=0 4)-8<a<38;
5) a>3.

4) f(x)=x%+ ax? + 3x;

11.|7] BeiacHHTE:

1)

2)

IPH KAKHX 3HAYEHMAX P KACATEJNBHAN, IPOBEeAEHHANA
K rpaduKy GYHKIHY ¥ = X% — px B ero Touke ¢ abcumc-
coli x, =1, mpoxoanT depes Toury M (2; 3);

IpH KAKHX 3HAYCHHAX ¢ KACATEJbHAH, IIDOBEAEHHAA
K rpadury byuxnun y = x? + ax B ero TouKe ¢ abempc-
coit x, =-1, npoxoaur uepes Touky N (3; 2).

¥Yrasanue. 1) 3anucaTh YpABHeHHe KacaTeJLHOI
K rpapuxy PyHKHUE B TOYKe X, =1 U MOACTABUTH
B Hero BMECTO X M y COOTBETCTRYIONIHE KOOPAMHATEI
Touxu M,

Oreer. 1) IIpu p =0,5; 2) npu a=%.

12.|7| BeiAcHUTE!

1) opy kakHX 3HaYeHMAX [NapaMeTpa 4 NpAMad
Y =ax — 2 racaerca rpadpuxa GyHKLuHA ¥ = 1 + In x;

2) npu KaKuX 3HaueHmAX napaverpa b npamaa y =bx + 1
kacaercs rpadpuka ¢pyHRouu y = 2 — In x.

Yrasanuue. 1) Eciu x, — abelycea TOYKIA KaCAHRSA, TO:

a) 3pavenuwe IpousBogHo@l ¢dyexmum 1 + Inx B Touke
X, PABHO @ — YTJOBOMY K0ah(MHUIKEHTY KacaTeJbHOI;

6) Touka KacaHHA — »T0 00mas Touka rpadmura GyHK-
IMH H KacaTenbHoi, nostomy 1 + Inx, =ax, - 2

Otner. 1) a=¢% 2) b = —iz.
e

13.[4] HafiT 3HaueHne npousBofHON QVHKIMH

f(x)=2x"+4cosx B Touke x,=0, Orper, O,

14.[4] HaitTn sHaYeHHe TPOoU3BOXHON MYHKIMM Y = xe* B TOY-

ke x,=1. OrBeT. 2e.

15.[4] lIpn aBmKeHMH Tena OO NpSMoll paccTosHue 8 (B Me-

TpaX) OT HAYAJBHOM TOYKH ABHKEHHS UIMEHAETCH [0

3
3aKkoRy s(i)= % —t?*+t—-1 ({ — BpeMsa JABHMKeHHA

B cexyHAax). HailTH cropocTh (B MeTpax B CERVHAY)
TeJa dyeped 4 ¢ mocie Havana ABmKeHua. OreerT, 9.

71



3apaHUfl 4NN WHTEPECYIOLLMXCH MaTeMAaTUKOM|

1.

HaitT# ofiile KacaTelbHEle K rpadnKaM pYHKIHI
fx)=x*-4x+3 n g(x)=-x>+ 6x-10.
OrseT. e Kacatensnre: y=—1 g y = 2x - 6.

IIBe napaiienbHBle KacaTeJbHBEe K rpadmyry ¢yHROEH
¥ = f(x) mepecekaloT ocH KOOPAMHAT: OAHA — B TOYKAaX
A u B, apyras — B toukaXx C u D. Haittu naoinaae Tpe-
yroasHuKa AQB, ecnim oHA B 4 pasa MeHBIe JICIIAAK
Tpeyroapanka COD. Pemurs 3apauy ans QyHKIUE:

1) f(x) = x* — 6; 2) f(x)= x* +§.

8 8 8¥3
OrserT. 1) 3,2) 7 nin TR



Fnaesa IX. MpumeHeHne NPON3BOJHON
| K Mccnenosal-lmo PYHKUMNA

T L e T I TR T

§ 49. BospactaHue u ybOuiBaHMe GyHKLMK

¥ CnpasoyHuie cBefeHUR

Ecnu f'(x) > 0 ga npoMesxyTKe, T0 pyHruua f(x) sospac-
maem HA 3TOM NIpOMe:KyTKe (pHc. 54, a).

Ecmu f'(x) <0 BHa npome:xyTre, To byurnus f(x) yboaa-
em Ha 3TOM OpoMexyTxe (puc. 54, 0).

¥ i

F(x)>0 f’(x}§\

®)

=)
A

8

Prc. 54

ITpoMeKYTKH BOSpacTaHHA WU yORBaHNA GYHKIMM HASH-
BAIOT RPOMENYMKAMU MOHOMOHHOCIMU DYUHKLULU.

. MprumMep ¢ pelusHnem

HaiiTu npoMeRyTKH BROSPACTAHNSA H yORIBAHHA QPYHEIHH:
1) f(x)=x1-8x% 2) f(x)=+3x-1.
Pemenne,

1) HaxoauMm f'(x) = (x*—8x%) = 4x3 - 16x = 4dx(x—2)(x + 2).

fx) .

73



C NoMOIIBLI0O METORA HHTepPBAJIOB YCTAHOBUM (pHc. 55), 4To

fx)=dx(x-2)(x+2)>0

npu -2<x<0, x>2; f'(x)<0 npn x<-2, 0<x<2.

Orsert. (-2; 0), (2; +o0) — NPOMERYTKH BOIPACTAHH;
(—o0; —2), (0; 2) — nmpoMexyTEn yOBIBAHUA.

v
=y8x~1

vz U

1

ol 1 2 1 x
3 3
Pmc. 56

1
NIPOMEKYTKE [E; +00].

2) Tak xak Vv3x—-120 npm

awboM x u3 obracTH CIIpefeNeHus

, 3
» TO X) = —F————= MO~
dyaxoum, T0 f'(x) PWEr ST

AHeT OPpHHHMATH TOJBHKO IIOJOMH-

1
TeJbHEIE 3HAYCHHA InOpH X > §,

CIAeROBATENBHO, (PyHKUHA BO3pac-

TaeT Ha OPOMEKYTKe é—; +oo|.

3ameTHM, uTo GYHKINA Y = J 3x -1
(puc. 56) BO3pacTaeTr He TOMBKO

1
Ha IIPOMEXKYTHE E; +o0|, HO ¥ Ha

% JagaHMa oNe CAMOCTONTENbHOW paborm

Bapuanr |

Haiitn npomemyrxm BospacTaHMA M yORIBaHUA GYHKIHH

(1—17).

1.2 y=8x - 1.
3.(8] y = 2x* — 5x.

50@ y=—x3+3x2.
7.[4] y = x* - 18x7

2. 2] y=——;—x+2.

2
4. [4] y=x3—x?.

60 y=x3-“6x.
8.[4] y=x*+ 4x,

9. (4] y=x+3x2 - 24x + 1.

10.[5] y =
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x-3°

2x-3
11. (5] y = ;_2.



12.[4] y = x-2. 13.[4] y=-vx+4.

2_
14.@;;:&—;2—"'3. 15.[6] y=e*(x - 2).
16.[5] y = sin x — 2x. 17.[7] y = cos x — 5.

18.[5] Doxasars, uro dyuxkmna f(x) = x2 + 16 BO3DACTACT HA
X

mpoMexyTre (2; +oo), yOeiBaeT HA TPOMENKYTKAX
(=o0; 0) u (0; 2).

19.[7] Mpu kaKkUX IHAYCHMAX G PYHKIUA y=x*+ 3ax Bo3z-
PAcTAeT Ha BCEH YMCJA0BON TIPAMOMHT

Bapwnaxt I

HaiiTn npoMexXyTKH BOIPACTAHUA M YORBAHHA (PYHRIUH
1—17).

1.@;;:%::-5. 2.[2) y=-2x+8.
3.[8] y=4x— Tx. 4, (4] y=-x% + 2x2.
5.[4] y = x® — 6x% 8.(4] y = x*— 15x.
7.[4] y = x* — 2x2. 8.4 y=x'+32x.
9. (4] y = 2x% - 6x% - 18x + 4.

1 _2x-3
10.|£|y_-—x_4. 11. (5] y = -
12.[4] y=Jx-5. 13.[4] y=~-Vx+1.

240
14.[6] y=x—+;:—4. 15.[6] y = (x + 2) e*~.
16.(5] y = cos x + 3x. 17.[7] y =sinx + 3.

18.[5] Hoxrasars, uro byuxkmus fx) = x% - 2 BO3PACTAET HAa
x

npomexyTrax (—1; 0) u (0; +co), yOriBaeT Ha npoMme-
MyTKe (—co; —1).

19.[7] lIpn xakux sHauenuax b GYHKUHA y = x° + 5bx Boa-
pacTaeTr Ha Beeil WHCJA0BON npamoii?
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§ 50. IxkcTpemymsl GyHKUMWN

% CnpasovHble CBEAOHNA

Toura x, HAIKEBAETCA MoyKoll maxcumyma Gyakumn f(x)
(puc. 57, a), echu cymiecTRyeT Takas OKPECTHOCTH TOUKH X,
YTO AN BCEX X # X, U3 BTOHl OKPECTHOCTH BLIIIONHAETCA Hepa-
BeHCETBO f(x) < f(x,).

Togka X, HASHIBAETCHA MOYKON MuHumMyma dyErRuunR [(x)
{puc. 57, 6), ecAn CymECTBYeT TAKad OKPECTHOCTE TOYKH X,
YTO OGNS BCeX X # X, N3 BTOM OKPECTHOCTH BEIIOJIHAETCS HEpa-
BeHCTBO f(x) > 1 (x:).

v yi
Az y = f(x)
X
; ¥ = f(x)
/ _ f(xy)
V4 0] % x 7 0 E :;:
a) 6)
Puc. 57

Touku MaxcmMyMa U MHUHIMYMA HASBIBAIOTCH MOYKAMU
axcmpemyma.

Teopema Pepma. Ecmum x, — TOuKa sKCTpeMyMa
mnddepennupyemoil pyrrnun f(x), To f'(x,) = 0.

B Touke 3KCTpPeMyMAa KacaTeJbHasa K rpaduxky QyHEKI#AH
napajanensHa ocu abcompce (puc. 58).

“1 y y=f(x)
¥ = f(x)
fag) =0 A M) =0
/ '(xl} =0 / f,(xl) =0
V4 o x, =x X I ofx, x, X, x
Puc. 58 Pac. 59

76



ToukH, B KOTODEIX HDOMBBOAHAR (PYHKIMM DaRHA HYIIIO,
HA3BIBAKOTCA CMAUUOHEPHLIMU MOYKAMU (HAIIpHMEp, TOYKH
X, X, X, Ha pUcyHKe 59 cramnoHapHBIe).

BuyTpennne ToukH oflacTu onpeieseHHs HeIpepHIBHOM
GyHKIHMY, B KOTOPHIX QYyHKHUA JaN6O He AuddepeHnupyeMa
(T. e. He MMeeT B HHMX NPOM3BOAHOH), M0 MMeeT NPOHS3-
BOAHYIO, DABHYIO HYJIK, HASRIBAIOT KPUMUYecKUML MOYKQ-
mu aToll pyHKNMM (Hampumep, TOUKH X, X,, X; H& PHCYH-
ke 60 kpurTnyeckme, U3 HEX CTAIMOHADHON ABJAAETCA TONBLKO

TOYKA X,).
v yi -
y=7(x)
y=flx) o) > 0
(x) <
f(x)>0
&) =0 / ()>0
0lx, = % x ol x x, Xy x
Puc. 60 Puc. 61

ChopMynupyeM JocmamouHlbie YCAVBUA IKCMmpPeMyMa.
Nvere dbyaxuua f(x) apddeperuupyeMa B HEKOTOPOH ORpeCT-
HOCTH TOYKH X, (KpOM€, OBITE MOXKET, caMoii TOUKH X,) U He-

npepriBHA B TOuUKe X,. Toraa:

1) ecnn nponsBozHaAa PyHKUIMA f(x) npHn nepexoje 4epes
TOYKY X, MEHAET 3HaK C «+» HA «—», TO 3TA TOUKA ABIAETCA
TOUKOH MarkcEMyMma (Ha pHcyHKe 61 Touxa x, — TOUKA Mak-

CHMYMA);

2) ecam mpon3BogHaA PYHKUME f(X) IpH mepexolle depes
TOUKY X, MCHMIET 3HAK ¢ «—» Ha &+», TO 3Ta TOYKA ABJISACTCS
TOYKON MHHMNMYMA (Ha pHCyHKe 61 TO4ka x, — TOYKA MH-

HHEMYMAa);

3) echH IpHM Tepexofe uepes TOIKY X, DPOM3BOAHASA He
MEeHfeT CBOH 3HAK, TO 3Ta TOYKA He MABIACTCA TOUKOH IKC-

TpeMyMa.

& MpuMepbl ¢ PeWIeHUAMM

1. ' Haiitn kpuTH4YecKHe ToukM GyHROum ¥ = f(x), rpadpux
KoTopoil mz00paéd Ha pucyHKe 62. BHIABHTE cpeln HHX

TOYKHM JKCTPEMYyMa,

Pemenue. Toukm x, u x, He ABAAOTCA BHYTPEeHHHMH
TOUKaMH 00JacTH onpeiedeHNA QYHKIHH; B TOYKe X, IDOH3-
BOAHAA CYIIECTBYET M OTAMYHA OT HYJA; B TOURAX X,, X,, X,
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¥
y=f(x)

ey |

0 x,, =x x, Xy X, X, Xg Xq

Pic. 62

U x; IPOU3BOJAHAA HEe CYUIECTBYET; B TOYKE X; NPOM3BOAHAA
paBHA HyJI0. TakM o0pasoM, KPHTHUeCKUMH ABJIAIOTCA TOY-
KH X3, X3, X4 X5, Xg (CPEAN HUX CTALIHOHAPHOH ABAAeTCA TOY-
Ka X;).

ITpou3BogHEAA MeHAET CBOIl JHAK NIPH [epexofe 4depe3 Tou-
KH X, X; U X, — OHH ABIAIOTCA TOYKAMH JKCTpPEeMyMa
{(x, ¥ Xx; — TOYKHM MAKCHMyMa, X, — TOYKA MHHAMYMAa).

2. HaiiTn cranuonapable TOUKH dyHEIUR f(x) = x® + E.
X

Pemenwne. Cranumonaprste TOYKH (QyHKIEN f(X) —
aT0 KopHH ypaBHeHEA [ (x) = 0. Haxoamm

4_
fay=3x2 -3 = 3G -1)
x x
4_ - 2
Pemnv ypaBHeHIe 8(x 5 L _ 0, 8(x-1) (x:-l) =+1) a,
x X
oTEyAa X, = -1, x, = 1.
5
3. HaliTH TOYKH 3KCTpeMyMa GDYHKIIIH f(x)=%—%x3 H
3HaueHHAA dyHKHEYN f(x) B 9THX TOYKAX.
Pemenwue. 1) HaiiaéM npoussoguyio PyHKIHN:
5 !
£(x) = [-’5’5— - %xs) —xt—dx? = x%(x? — 4) = x%(x - 2) (x + 2).

IIponsBogHasa cymiecTByeT OpHW BceX X, MOITOMY TOUKH
FKCTPEMYMAa HAXOAHWM CpedH CTAIIHOHADHBIX TOYEK!:

x2(x—-2)(x+2)=0, x,=-2, x,=0, x,=2.

2) IIpoeepuM, KaKNE€ U3 HANACHHBIX CTAXUOHAPHBIX TO-
YeK ABAAOTCA TOYKAMHA 3KCTPEMYMAa.
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MeTOH;OM HHTEPBAJOE OIpeZénsdeM 3HAKU HpOHBBO,HHOﬁ
GYHKOHUU HA IpoMexyTRaX (—oo; —2), (—2; 0), (0; 2), (2; +00)

(puc. 63).
YT,
-2 0 2 x
Puc. 63

Ilpn mepexone yepesd TOUYKY X, = —2 NMPOMBBOAHAA MeHSET
3HAK C «+» HA ¢—», MOITOMY X, =—2 — TOYKa MAKCHMYyMA.
IIpn nepexoae 4yepea TOUKY X, = 0 NPOM3BOAHAA He MEHAET
SHAK, 3HAYMT, 3TA TOUKA HE ARJAETCH TOUKOH aKCTpeMyMa.
Ilpu mepexoje uepea TOYKY X, = 2 IMPOM3BOAHAA MEHSET 3HAK

C «—» Ha «+», T. €. X; = 2 — TOYKA MUHUMYyMa.
Haxozum 3BayeHMA QPYHKIHN B TOUKAX 3KCTpeMyMal
_(=2° 4 a_g4.d. _2 4 g .4
f(=2)="—F—=2-(-2)'=d 5 f(@)=—F-5 -2 =-47.

© Sananua N9 CaMoCcTOATeNbHoON paboTh
Bapunaur |

1.[2] TIo sanammomy rpadury GyHKOUEH y = f(x) (puc. 64)
HA3BATHF KPHUTHYECKHEe, CTAIIHOHAPDHEBEIE TOYKH H TOYKM

AKCTpEMyMA.
¥4
f4)=0
1P P P A\ -
-3 -1|12345 8 *
Puc. 64
HaiiTu cramnonapusie Touku ¢yERmun (2—11).
2.2l y=2x2-1. 3.(3] y=—x%+ 2x.
4.(3) y = x* + 2x2. 5.[3] y = x® - 4x.
6.[4l y=x*—6x"+9x - 1. 7. [4] y = 2% — 3e?=,
8. (4] y = e* — 8e?, 9. [4] y=sin%.
10.[4] y = tg 3x. 11. [6] y = 2 cos? x — 2 sin®x.
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HaifiTn Toukn axcrpemyMma GyErman (12—18).

12.[3] y = -3x + 1. 13. (3] y = 5% + 20x — 3.
14.[4] y = x% + 3x2. 15. [4] y = 9x — x3,
_1.x _2x+8
6.5 y=1+%, 17.[3] y = 2213,
xﬁ
18.y_3x+2‘

19.(6| Ha pucyrke 65 nsobpaxkén rpaduk byaxrnun y = g(x),
ABNAONIEICE Tpou3BoaHOH (yHKmun ¥ = f(x). C mo-
MOINbLIo rpaduKka HANTH:

1) Touru sxcrpemy™Ma GyHRIER Y = f(x);
2) mpoMeXyTKN BO3SPACTAHHA M YVOWBAHENA GQVHKINH

y=f(x)

: 42\//1 5 8

Puec. 65

L 8
1

Haiitin TOYKH 3KCTPEMYMA U 3HAYeHNA GYHKIOUN B STHUX TOY-
rax (20—27).

20.[4] y = 8x% - 2x. 21.[5] y=6x - x°.
22.[4] y = x* — 428 + 20.
23.[6] y = 3x* + 4x% — 12x% + 17.

24.[5] y=§—\}2x—3. 25. [5] y = cos 2x.
26.[4] y = e — 2¢~. 27. (5] y = x%-*.
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Bapunant H

1.[2) Mo sagamnomy rpaduky byHKmME y = f(x) (puc. 66)
HA3BaTh KPUTHYECKHE, CTAIMOHAPHEIE TOYKH H TOUKHK
IKCTPEMYMA.

Puc. 66

HajiThn cranmuonapubie Tourku dpyHroun (2—11).

2.2y=-x2+1. 3.03] y=x%-4x.
4.13] y = x® + 322, 53 y=x°-x.
6. (1] y=2x%-38x*-12x + 5.

e2x
7.4l vy = o€
8. [4] y = 6e?* — e*. 9. 4] y=cos§.
10.[4] y = tg 2x. 11. [6] y = sin x- eos x.

Hafitn Touku skerpemyma QyHxOuu (12—18).

12.2] y = 5x - 2. 13.[3] y = —4x% + 24x - 15.
14.[4] y = x® + 622,  15.[4] y=6x—x°.

_2 x =2x+3
IB.EIy—x-l-s. 17.[5] v 3 ox"
18.[5) y=5. 3
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19.[6] Ha pucynke 67 usobpamén rpadur Qyrxuun y = g{x),
ApaAOielica mpomssofHol dyHrnue ¥ = f{x). C mo-
Molneio rpabura HaliTH:

1) Touxu skcrpemyma GyHKIHUE ¥ = f(x);
2) mpoMexXyTKH BO3pAacTaHMA H yOBIBAHHA GVHKIHYR

y=F(x).

VA

Puc. 67

Hajiti ToOUKM SKCTpeMyMa H 3HaueHHI GYHKUME B S5THX TOY-
rax (20—27).

20.[4] y = 3x - 5x2. 21, [5] y = «® - 9x.
22.[4] y = 8x% - 3x* - 7.
23.(6] y = 3x1 — 4x% — 12x2 + 19.

24.[6) y = V/2x + —g. 25. [5] y = sin 3x.
26.[4] y = Be2* — 2¢%, 27. (5] y = x®e~.

§ 51. lMNpwvmeHeHne NPOU3BOAHONA K NOCTPOSHUIO
rpaukoB GyHKUWA

- CnpasoyHbie cBEOeHWS

Yro6pr mocTpouTs rpabuk dbyEkipm, OOBMHG OpeaBapH-
TeJIBHO HCCAeAVIOT GYVHKINID, INA Yero HaXomAT:

1) ob6nacTe onpemereHns;

2) IpoHU3BOAHYIO;

3) KpUTHYECKHE TOYKH;

4) npoMesKYTKH BOSpacTaHUA H yOLIBAHWA;
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5) TOUKN SKCTPpeMyMa M 3HAYEeHMA QYHKIONM B 5THX
TOYKAX.

Hna Gomee TOYHOrO mOCTPOEHMS rpadHEA HAXOZAT TOUKH
ero epecevyeHusd ¢ OCAMHM KOOPJAHHAT (A HHOrOA elé HeCKOJb-
KO TOYeK).

Yro6K nocTpouTh rpaduK 4ETHOi (HewdéTHOHN) GyHKIMH,
JOCTATOYHO HCCIEAOBATH €€ cBOilcTEA M UOCTPOMTH rpaduk
opu x>0 (unu opu x 2 0), a 3aTeM OTPA3HTL ero CHUMMeE-
TPHYHO OTHOCHTEJABLHC OCH OPAHHAT (HAYana KOODAHHAT).

i MpuMep ¢ peweHnem

ITocrpouts rpabmnk pyaxkumum f(x) = 3x° — 5x5.

Pemenune.

1) O6nacrs onpeaeneHna GyHKRIINH — MHOMecTBO R BCex
AeHCTBATENLHEIX YNCEJ.

2) f'(x)=(3x" - Bx%)’ = 156x* — 1522 = 15x% (x — 1}{(x + 1).

3) IlpomuspoaHas cymecTByeT IpH BcexX x. Pemmur ypaBHe-
aue 15x%(x — 1)} (x + 1) =0, HAXOAMM CTAMOHAPHHEIE TOYKH:
x,=-1, 2,=0, x,=1.

4) Pemmus HepabeHeTBa f'(x)>0 m f(x) <0, Haxomum
MMPOMEIKYTKM BozpacTaHMa ¢yHkunm; {(—oo; —1), (1, +o0),
npoMesXKyTKH yOmiBaHua ¢pyHrnun: (-1; 0), (0; 1) (puc. 68).

+ = = ¥
-1 0 1 x

Puc. 68

5) Crannonapuas Touka x,=-—1 sABAAeTcA TOYKON MAKCU-
MyMa, NOCKOABKY IDH TepexXojieé Uepes Heé NpPOM3BOAHAA Me-
HAET 3HAK € ¢«+» Ha «—»; [(-1)= 2.

CranuonapHasa To4ka X, = 0 He ABRAAETCA TOYKOH 3KCTpe-
MVyMAa.

CranuoHapHaa TOYKA X, = 1 ABAAETCA TOYKOH MHHMMY-
Ma, TAK Kax IIpDH Iepexofe Uepe3 Heé IPOU3BOAHAA MeHJeT
3HAK ¢ «—» Ha «b»; F(1)=-2.

IIo pesyneraram HecjefOBAHHMA cOCTABUM TaGMRILY:

X x<-1 -1 -1<x<0 0 0<x<l 1 x>1
(x) + 0 - 0 - 0 +
f(x) v 2 Y 0 A" -2 v

HononaurenarHo HaWAéM adCHUCCH TOUEK IepecevYeHns
rpadpmra GYHROKH ¢ ocbklw abcomce. JIna sTOoro pemmMm ypan-
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Henme f(x) =0, r. e. ypasuenue 3x* — 5x* = 0. Ero Kopramu

5 5
ABJAIOTCA JHCAA — 3’ 0, 3"

Hcnoneaya pesyabTaThl HCCIEZOBAaHHUHA, CTPOMM Trpadui
byakuan y = 3x° — 5x® (pme. 69).

]

Pre. 69

3ameyarue., Jlna nocrpoerma rpadpuka GYHKIUHA
F(x) = 8x% — 5x* MoxHO OBLIO, BOCHOONBL3CBABINIMCEL TEM, UTO
dbyvuruua f(x) medérraa (f (-x) = -f(x)), nocrponTek rpadbuHK
dbyHRUNE Ha npoMme:xyTke [0; +o0) H OTpasHTh e€ro cHMMme-
TPHUYHO OTHOCHTEJLHO HA4YaNa KOOPIHHAT.

% 3anaHMa ANg CAMOCTOATeNbHOW paboTe

Bapuanrt |

1.[3] Ha orpesre [-4; 3] nocrpouTs rpadMK HempephHBHOI
dbyarmun ¥ = f(x), DOAB3YACE AAHHBIMH, IIPUBEAEHHEI-
My B TaGaumne. YueeTn, 9aro f(0) = 2.

x -4 —4<x<-2 | -2 | 2<x<«1 1 lex<3 3
(=) - 0 + 0 -
f(x) 5 ¥ -3 /! 4 " 0

IlocTponTe ackuz rpadmuka Gyermun (2—9).
2.[4] f(x) = x® — 3x2 + 4.
8.4 f(x)=-x*+3x% -2,
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4.[4] f(x) = x* - 8x2.

5. [4] f(x) = x* - 4% + 20.

6. (8] f(x) =3 -2Jx na orpeaxe [0; 16].
7.08] f(*)=x+2 ma orpesxe [-;- 9].

e.‘;\.‘
x% 4+

Ha oTpeske [-1; 3].

8.[6] F(x) = 7

9.(6] f(x) = -;— —sinx Ha orpeske [-m; =].

Bapuanut I

1.[3] Ha orpeske [-3; 4] nmocTpouTs rpadMr HempepHLIBHOH
byaroun y = f(x), Doab3ysch FAHHBLIMH, OIPHBeJEHHBI-
MK B Tabaune. Ydecrs, uto f (0) = -2,

x -3 —d<x<-1 -1 -t<x<2 2 2<x<4 4
() + 0 - 0 +
f(x} 1 -b 2 1 N -4 A 2

IMocTponTh 3ckn3 rpaduka pyaroun (2—9).
2. (4] f(x)=x*+3x2—14,

3.[4] f(x)=—-x°- 3x2+ 3.

4. [4] f(x) = x* - 2x2.

5. (4] f(x) =8x®—3x1 - 1.

8.[8] f(x)= 3&-% ma oTpeske [1; 16].
7. [5] f(x):x-r-% HA OTpesKe [%, 8].

8.[8] /(x) = % ma ompesxe [-1; 3.

9. (6] f(x)= %—cosx Ha oTpeske [—m; 7).
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§ 52. HamBonbuwee U HauMeHblUEe 3HAYEHUN
PYHKUMH

» CripaBoYHbie CBefeHUR

Ecan ¢yEKIHA f(x) HenpepriBHa Ha oTpesxe [a; b] u
HMeeT MNpPOM3BOIHYI) B KaXKAOH ero BHyTpeHHeill Todke, TO
I8 HAXOMKAEHHMA HANGOJBIIEre ¥ HAWMEHLIIET0 3IHAUYCHHMH
atoif pyHKOMK Ha oTpeske {a; b] HyxkHO:

1) madiTH 3paueHMA PYHKOMHE Ha KOHIAX OTpPe3Ka, T. e.
f(a) n f(b);

2) maliTi 3HAYEeHNA (QPYHKONWA B KPHUTHYECKHX TOYKaX,
npHHAAJexKaInux uHTepsany (a; b);

3) us HadigeHHBKIX B nn. 1 u 2 3HaYeHHit QYHKIMN BHI-
GpaTk HAMOOJbOIEE X HAKMEHBIIESE,

Ecan muddepenaupyeman Ha uHTepBaie (a; b) dyBRINSA
f({x) uMeeT Ha STOM HHTEpBAJie TOJRKO OJHY CTALHOHAPHYIO
TOURY X,, Hpu4éM f'(x) > 0 Ha ogHOM M3 HMHTeDBAIOEB (2; X,),
(x,; b), n f'(x) <0 Ha gpyrom muTepsane, To f(x;) apnAercs
HAUBORBULUM UAL HAUMEHLIUM 3HAveHueM (PYHEOHH [(x)
HA 9TOM HHTepBale.

IIycre pyurnna f(x) HeoTpUIATENEHA HA HEKOTOPOM HpPO-
mexyThe. Torga ecanm B TOUKe X, STOrc NPOMEXYTKA OAHA M3
dyurkoui f(x) winm (f(x))*, rae n € N, npuHuMaeT Hanbob-
mee {HAHMeHbIIee) 3HAYEHHE, TO U Apyrad IpAHHMAaeT B TOU-
Ke X, Hanboaploee (HanMeHbIIEe) 3HaYeHHE.

: Mpumepbl ¢ pelweHUuaMu
1. Hafitn Hanfoaeinee W HaWMeHLIIee 3HAYEHHA (DYHKIHN
f(x)=+vx+38 na orpeaxe [-2; 6].

Peumreamne,
1) HaxospM sHaueHHA (PYHKIHM HA KOHIAX OTPE3KA:

f(-2)=v-2+38=1, f(6)=J6+3=3.
2) KputHueckux ToueK Ha HHTepeajge (—-2; 6) ¢yEKIIAA
Heé HMeeT, TAK KAK OpOH3BOIHAA ()= — >0 npu
P A F'(x) NITT p
BCeX JHAYeHHAX X H3 3TOro HHTepBana.

3) Uz yucen 1 n 3 yanbonbiunM ABAAETCA 3, 4 HANMEHDb-
oM — queao 1.

OrTeeT. Hanbonpmee sHaueHWe HYHKIHM f(x)=+x+3
Ha oTpeske [-2; 6] paBHO 3, a HanmMeHbIIee paBHO 1.
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2, Haﬁl'm HaHOoNbIllee M HamMeHbIIee IHAYEHHS (PYHKIUH
f(x)= §x3 + 8x® + 5x Ha oTpeske [-3; 0].

Pemenwue.
1) f(-—3)=%-(—27) +83.94+5-(—8)=-9+27-15=8;

f(0)=0.

2) f'{(x) = x*+ 6x + 5 cymecTByeT HpHu Bcex x; x? + Bx +
+ 5=0 opu x,=-1, x,=-5. Hrrepsany (—3; 0) npuranne-
¥KHUT TOJBKO OZHA CTAIMOHAPDHAA TOYKA X, = -1,

1l g _s5__ol
f-D)= 3 +3-5=-2 3
3) Ha uucexn 3, 0, —2—;— HanGoJBIIce paBHO 3, HAHMEHB-

1ée PaABHO —2%.

3. M3 Bcex NpAMOYrOJIbHUKOB C IIEDHMETPOM p HAHTH NIps-
MOYIrOJBHHE ¢ HAMMeHBbIIeH IHATOHAJBIO,

Pemenne. ITog cnobaMi «KafiTH NpAMOYTOJBHEKS Tpa-
AALMOHHC IIOHAMAETCA 3agada HAXOKIACHHSA CTOPOH IIPAMO-
YTOJABHUKA.

IIyers B npamoyroasEuke ABCD ¢ sagaHHRM InepH-

merpom p (puc. 70) AD=x, Torga DC =%—x. OueBnAHO,

yro Q< x< % HMuarosans AC HaliIéM H3 TPeyroJbBHHKA

2
ACD no teopene Ilmdaropa: AC = [x?+ (g - x) , OTKYJa
2
AC = J 2x — px+ pT . 3ama4a CBOAKNTCH K HAXOMKIEHHIO TAKO-
2

o sHAYeHHA X, NpH KoropoM dyHEIMA f(x) = J 2x%— px + pT
OPUHAMAST HAMMEHBINee SHAYEHUE HA HHTEPBAJIE (0; %)

B C

A D

Puc. 70
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2
Tak xag f(x)= szz_px+pT > 0 Ha HHTEpBAJE [O; -E),

to f(x) ¥ (f(x))* IPHHMMAIOT HAWMEHbIIIee 3HAUYEHHEe HAa ITOM
MHTEepBaJe B OAHOH M Toi ke Touke. [loaToMy Teneph 3ajava
CBOAHTCA K HEXOXKIEHHKY HAHMMEHBIIIErQ JHaYSHHA CDyHR-

2
man {f(x))2=2x2-px + pT HA uHTepBane |0O; -‘22 . Hmeem
Y P
(2-’53—PI+T]=4x—p,4x—p=Oan x =

Taxkum ofpasoM x = % — eJUHCTBeHHAS HA WHTepBaJe

(O; g] CTAIIMOHAPHASA TOUKA, ABNAKNIAACA TOUKOH MHHHMY-

ma (puc. 71). Ilpu sTOoM BTOpas CTOPOHA NPAMOYTOJBHHKA

2_L2_P
PaBEA 9 " e
0 b p x
4 2
Pue. 71

OrBer. IlpH 3aJaHHOM MepHMeTpPe P HANMEHBLINYIO AHA-

roHaJb HMeEeT KBajpar co CTOpOHOﬁ %

4, HaiiTn BRICOTY HHAMHApA HARGOJAbOIErO 00'BEMA, BIMCAH-
HOTO B KOHYC ¢ BhICOTOH H (0CH LIHIHHAPA M KOHYCA COBIIA-
HAaioT).

Pemeunne. Konycel ¢ BrICOTOH H MOryT HMeTE pas-
JHYHBIE PAANYChl OcHOBaHHA. [ToaToMy cHavana paccMOTPHM
YacTHREIM caydaii: KOHyYe ¢ BeIcOTOH H W paguycoM ocHOBA-
HuA R,

Ha pucyHke 72 wnzobGpasreHo

s oceBoe ceueHHe oGUrypel. OfosHa-

YHUM HMCKOMYK BBICOTY I[THJIMHIApPA

A, 0, 00, uepes x. Torpa ob6bém nu-
aaaapa Gyger pasen n-A,07 . x.

H3 npamMoyroJeHBIX TpPeyrojbHH-

M A O N moB SMO n SA,0, unmeem
Puc. 72 —‘;‘gl‘ =tg L MSO = —ﬂ;g , OTRYAA

88



A0, R _ R(H-x) .

2" H' A0 = -5 I[MosToMy 06béM IMUAMHADA BEHI-

paantca popmynon

R:(H —x)?
Hr *

C y4éTOM reoMeTPUYECKOro CMEICJA 3AJAYH HY)KHO HANTH
HaubGoabllee 3HaYeHUe 3Toll PyHKnWE Ha uHTepBase (0; H).

Vix)=m

2
Vi) = B (B - 2Ha® + 2°Y= B (H? ~ 4Hx +3x7).

CranuoHapHBe TOUKKM HAaiaéMm M3 ypaBHerudA 3x2 — 4Hx+
+H? =0, oTkyna x, = PSI, x,=H, PaccmarpnBaeMoMy HHTED-

H
By ODPHHANIEHKHT TOJBKO TOYKA X, = ?, KOTOpad ABJACTCH

TOUKOH MaxKcuMyMa. CrenosaTespHO, HHUJIHHAP HaUGOMBLIIEro
o0béMa, BOMCAHHEIH B pacCMaTPHBaEMEIN KOHYC, HMEET BBICO-

H
TY, PaBHyio -

IlocKOABKY pesyJBTAT pPelleHHA He 3aBHCHT OT pagHyca
OCHOBAHHSA KOHYca R, MOMKHO ¢OenaTs BHBOJX, 9TO OH IOJY-
YeH AJ8 BceX KOHYCOB ¢ BrlcoTolt H.

H
Orper. HckoMas BrICOTA IHIHHAPA PABHA '

% 3apaHMA ANA CaMOCTOATenbHO#H paborhi
BapuaHt |

Haiitn Hanboapmee M HauEMeHbIIee 3HAYEHAZ (QYHKIHH
(1—12).

1.[4] f(x) = 2x% — 9x% + 12x - 2:
1) "8 OoTpeske [O; %], 2) na otpeske [0; 3].
2. [3] f(x) = 5x + 1 na oTpeake [-1: 1].
3.[8] f(x)= —§+3 Ha orpeake [-2; 1].
4. [3] f(x) = x* + 1 ma orpeske [-1; 2].
5.[3] f(x)= _x_;+ 2 ma orpeske [-2; 3].
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6. [4] f(x) = (2x — 1)? na orpesxe [0; 1].
7.[4} f(x) = 2x® ~ 9x? Ba oTpesxke [1; 4].

8. [4] f(x) = 2x® — 9x? Ha oTpesxe [-1; 4].
9.5] f(x) = x* - 8x% + 5 Ha orpesxe [-3; 2].
10.(5] f(x) = x+% Ha otpesxe [1; 4].

11.[5] f(x) = x —4+/x =a orpeske [0; 9].

12.[6] f(x)=§— na orpeske [-1; 3].

13. @ HafiTn Hanboapinee saauenne GyHRIMH f(x) = —x — %
Ha HHTepRaJe (03 3).
ex

14.[5] Haiitrm HaumeRbInee sHaueHme (yHROUE f(x)=

Ha mATepBaNe (1; +o0).

15.[4] OtepriTas cBepxy kopoOka o6béMoM 36 aM® uMeer
dopMy NpPAMOYTOJALHOIO IapajieJIENHIeRa ¢ OTHOIIE-
HHEM CTopoH ocHoBaHua 1 : 2. Kawxoil gomsHa OHITH
MeHBUIAA CTOPOHA OCHOBAHMA KOpOOKHM, UTOOR HA MU3-
TOTOBJIeHUE KOPOOKM VILIO HAMMEHhInee KOJHNYEeCTBO
Marepuana?

16.[6] B npsMoyronbHuii TpeyroasHMK ¢ KaTeTaMH 6 CM X
10 cm Bnucam mmewrmuii ¢ HUM 06mMH yroa mpamo-
VIONBHUE Hauboabpmeit nmomaau. Halmu nnomafis
OPAMOYTOJIBHHAKA.

17.[7] Touku M u N nepememaloTcss N0 PABHBIM CTOPOHAM
yria A4, pasHoro 30°, Tak, uTo NJOIIa4b TPEYyrOJBHHKA
AMN ocraérea nmocTogaHHOM p paBHo#t S. Ilpu rarux
AM u AN Beauuuna MN 6yaer HamMeHbIIEH?

18.[7] Haittu paguyc OCHOBAHMS UMJIMHADPA HAHGONLIIETO
o0némMa, BIKCcaHHoro B chepy paguyca I.

19.[7] HaiiTh BLICOTY KOHYCA HAMMEHBIIETO 0GBEMa, ONMCAH-
HOTr'o OKoJO chepsl pagnyca H.

20, HaiiTh BRICOTY HPABMJIBHOHM Y4eTHIPEXYTOJBHOH IMPHUIMEI
HaunbGoabloero o0’béMa, BIKCAHHON B KOHYC € BRICOTOM A
{IN0CKOCTH OCHOBAHMH ITPH3MHE ¥ KOHYCA COBIANAIOT).
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Bapuanrt I

Haitti HanbGoiblllee ¥ HaUMeHbIlee anaueHna pyaxuuy (1—12).
1.[4) f(x)=x® - 6x% + 9x — 4:
1) na orpeaxe [0; 2]; 2) va oTpeske [0; 5].

2.[8] f(x) = §+ 1 ua orpeske [-2; 2].

3. [8] f(x) = —8x — 2 Ha oTpesre [-1; 2].
4.[3] f(x) = 2 + 2 Ha orpeske [-2; 1].

5. (8] f(x)= ———1 Ha orpeske [-1; 3).
6.[4] f(x)= (3x — 1)? Ha orpeske [0; 1].

7.[4] f{x) = 12x ~ x*® na orpeske [-3; —1].

8. [4] f(x) = 12x — x® Ha orpesxe [-3; 1].

9. [5] f(x) = x* — 18x2 + 30 mHa orpeske [-4; 3].
10.[5] f(x) = x+% Ha orpeaxe [1; 3].
11.[5] f(x) =6 x — x ma orpesxe [0; 25].

Ha otpeske [0; 2].

12.[6] f(x) = x:+1

13.[5] Haiit nauMenbIee suayenue byHxnuA f(x) = ? + %
Ha nHTeppaae {0; 3).

2
14.[5] HaiitTt manbonbiliee sHaueHme byHkouu f(x)= %- Ha

uarepsane (0; +coo).

15.[5] Orauexa obLémom 72 xaM® uMeer opMy IPAMOYLOJb-
HOrO Napa/LIeJIEINIea ¢ OTHOIIEHHEM CTOPOH OCHOBA-
Hua 1 : 2. IIpu Kakux pasMepax OTJIMBKH ILUIOIMIAZE €&
nonHol moBepxHOCTH GyaeT HAMMEHbINelH?

16.[6] B Tpeyroanuux ABC co croponamu AB n AC, pasHBIMEK
4 cvm 1 10 cv, 1 yrutom 4, paBaRIM 30°, BIucaH MMemo-
muyif ¢ HuM oMK yroJa napaanenorpaMM Hamu0oIbIiel
maomann. HaliTH uaomans napajiieJgorpaMMa.
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17.[7) Touxn M u N mepeMeInalOTcés IO pasEBIM CTOPOHAM
yrana A, paeroro 60°, Tak, uto AM + AN =a. Ilpu
Kaknx AM n AN penwuuHa MN Gyzer HanMeHbLuel?

18.[7] HaiiTn BHICOTY KoHYyca HauGOApIIero o0LéMa, RIMCAH-
HOro B chepy paguyca K.

19.(7] Haéitm BBICOTY KOHyca ¢ oGpasyiomiedt [, MMeomrero
HanboxbmIui 0O6BEEM,

20.[8] HaiiTn BRICOTY KOHyCa HAMMEHBINEro obLéMa, ONWCAH-
HOro OKOJIO OUJIHHApa ¢ BeIcoToH H (ocH NUIHHADA H
KORYCA& COBIIAOAIOT).



% KonTponbhaa paGora Ne 3

1‘

Bapuvant |

HaliTn cTaitHoHapHble TOYKH GyHREOAH
fx)=x%-2x%*+x + 3.

HaiiTi sKCeTpeMYMBL (DYHKIIUN:

Df(x)=x*-2x2+x+8; 2) f(x)=¢e*(2x - 3).

HailiTn DpoMe)XYTKN BO3pacTAaHHUA M YOBRIBAHHA (DYHKIHNU

f(x)=x*~2x+ x + 3.

IocTtponTek rpadmux Gyuxkuun f(x)=x*-2x+x+ 3 Ha
otpeske [-1; 2].

Haiitn HanboAbINee M HAWMMeHBbIIee BHAYCHHA (PVHKIIHMA
f(x) = x* ~ 2x% + x + 3 Ha oTpesKe [0; %]

Cpean mpAMOYroJIbBHMKOB, CYMMA AJHH TPEX CTOPOH KOTO-

prix paeHa 20, HalTH NPAMOYTOJBHUK HAMOOJBOIEH ILIO-
Wamgu.

Bapuant I}

HaliTH cTanmosEapHEIe TOYKHN HYHKIMM
fx)=2—-x>-x+ 2.

HaiiTin skcTpeMyMbl QYHKIHM!

D f(x)=x-2?-x+ 2; 2) f(x)=(5 — 4x) e*,

HaliTn MHTEepBAnNEl BO3pACTAHHA M YORBAHUA (PYHKITUH
(=2 —x%?—x+ 2,

IMocrponTs rpadnk dyarnun f(x)= x% — x2 — x + 2 Ha oT-
peske [-1; 2].
HaiiTu nanGosbilee W HauMeHbIEe ZHAYECHNA (PYHKIIUH

f(x)=x* - x?— x + 2 Ha oTpeske | -1; % .

HaiitTu pom6 c HauGoarmell MmIOIAALI0, €CJAM HM3BECTHO,
HYTO CYMMa AJAMH eTro guaroHamueir pasHa 10.
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3apannsa ANa NOArOTOBKM K 3K3aMeHy

1. (4] Haittn wBTepBassl BOSPACTAHMA W YGHIBAHHA QYHK-
UM}

D f@=2 g f)=

OrBeT. 1) PyHKIMA BO3pacTAST HA WHTEPBAJAX
(—co; ~2), (2; +co), yburBaeT ma mHTepBanax (—2; 0),
(0; 2); 2) pyHKOUA BO3ZpACTAET HA HHTEpPBAISX (—oo; —8),
(3; +o0), yObiBaer Ea meTepnanax (-3; 0), (0; 3).

2+ x+0

2. [4] HaiiTi mpomescyTru:
1) Bospacranuma byHrmun f(x)=x-7-v2x+3;

2) y6uBanua dyarmnE f(x)=5-x+2Jx +2.
Oreer. 1) [-1; +00) — NpoOMEYTOK BOIPACTAHHS,
2) [-1; +o0) — npoMeKyYTOK yOBIBAHHM.

3. Haittyn npomMeKyTKH BO3PACTAHMA M YOHRIBAHMA (GYHK-
18%97% B4
1) f(x)=2x2%-1n x; 2) f(xy=Inx - 4,522,

QOrper. 1) [0; %:I — NpPOMEXYTOK YORBaHHA,
1
2 +00) — TPOMEXKYTOK BO3PACTAHHA;

1
2) [0; §] — IPOME;KYTOK BO3PACTAHMA,

%; +oo) — OpoMesxkyToK yOBIBAHHA.
4, HecenepoBaTh HA MOHOTOHHOCTE QYHKIIHIO:
1) f{x)=3 - x + e**% 2) f(x) =e**+ x+ 2.
Oreer. 1) (—oco; —2] — mDpoMeXyToOK YOHIBaHUA,
[-2; +oc) — mpomexxyTok Bospacranus; 2) (—oo; 3] —
npoMeXYTOK YORIBaHUA; [3; +c0) — NPOMEXKYTOK BO3-
pacTaHua

5. (4] JoxasaTk, uTo QyHKIUA f(X) MOHOTOHHA HA Beelt 06-
JACTH OIpeneNeHHs, eclIH:

1) f(x) =e* - bx; 2y f(x)=3x—e",
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6. [4] McenenosaTs Ha MOHOTOHHOCTH (MYHKOMIO f(x), eciau:

4 16
D (0 =x+ 5 2) f(x)=x* -2

OrserT. 1) (—o0; 0), [2; +c0) — DpPOMEMYTKH BO3pAC-
tanuda, (0; 2] — npoMemxyrox yomBanma; 2) [~2; 0),
{0; +00) — nmpomemyTxH BO3pacrTaHua, (—oco; —2] —
NpPOMeRKYTOR YOBIBAHMA.

7. 7] Haittu BCce moaoHETeNbHBIE 3HAYEHMS ODapaMerpa da,

OpH KOTOPHX PVHKOMA:
1) y = ax? — In x yGeiBaer Ha unrepsane (0; 5);
2) y =In x — ax* yOuiBaeT HA mHATEpBaNe (2; +00).
1
¥rxasaunue. 1) HurepBan yOniBaHMA: 0; — |
) p y [ e ]

Yrobrl ¢pyHromEa yOrBana Ha mHTEpBaue (0; 5), momx-

HO BHIIIOJAHATHCA HepPaBeHCTBO B< J2_ .
a

1 1
32 a=—=.
50 ) 8

OrseT. 1) 0<as<

8. [8] HaiiTu:

1) Bce amauenms ¢, Taxue, ure GyHruuA f(x)=2x%-
—~ 3x% + 7 BospacraeT Ha mHTepsane (t — 1; ¢ + 1).

2) Bce sHaueHHUA p, TakKHe, YTO HYHKumMA f(x)=-x%+
+ 3x2 + 5 ybrIBaeT HA MHTEpBaJe (vp; D +% .

Yrasaame. 1) (—oco; 0], [1; +o0) — npoMeRKyTKH
BOgpacTaHUA. YTOoO0B QVHKROMA BROAPACTATIA HA 3ajaH-

HOM HHTepBajie, AOJXKHO BHIOJHATHCA OAHO H3 ABYX
HepaBeHcTB: t+ 1 <0, ¢+ —-1>1.

OrBeT. 1) is-1,t22; 2) ps-1,5,p=1.

9. IIpn KAKHX 3HAUYEHHAX @ dbyvakoua f(x) uMeer ogry

CTAOUOHAPHYIO TOUYKY, €CJIH:
1) fix)=ax?-6x2+ 4x+ T
2y f(x)=ax?+6x2 - 2x+ 7?7
Oreer, 1)a=0,a=8; 2) a=0, a =-6.

10.[4] HafiTh TOYKM 5KCTPEMYMOB (DYHKIUM:

D f(x)=x+J1-x; 2) f(x)=x—-J2x+1.

Ormer. 1) x =0,75 — Touxa MakcuMyma; 2) x =0 —
TOYK& MHHHMYMA.
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11.@ HafiTH TOYKH BKCTPEMYMOB (GYHKIIMH:

1) f(x)=e¥ + e — 3x + 2;

2) f(x) =4x — 2¢* — % — 5. .
OrBeT. 1) x=0 — TourRa ™MuHHNMyMa; 2) x=0 —
TOYKA MAKCHMYMA,

12. HailiTi cTanmoHapHEe TOYKH (QVHEKOIHN:

1) f(x)=x+% M cpeAH HHX YHKA3ATh TOYKY MAKCH-

MyMa;
2) f(x) =9x+% H CcpedHd HHUX YKASATh TOUYKY MHHH-

MyMa.
Orser. 1) x= 2, x=-2; x=—-2 — TOUKA MAKCHMY-
Ma; 2) x =—%, x = %; x =-:t; ~— TOYKA MHHHMYMA&.

13.{5] Haiirn Hanﬁonbmee H HaMeHLbIIee 3HaUYeHHA QYHKIIUN:

1 f(x)= -—1 + E Ha oTpeske [0; 2,5];

_ 4
2) f(x)-x+x_

Ha oTpeake [—2; 0],

Otrrer. 1) Hauboasniee 3HadeHHe GHYHKLUAKM PaBHO
2, HamMeHbLIIee 3HaueHHWe pasHo 1,5; 2) manboabiiee
3Ha4YeHUe PYHKIMH paBHO —3, HAUMeHbIIee 3Ha4YeHHE
paBuO —4.

14.[5] HaftTu HanGonkitee § HAMMeHbIIIee 3HAYCHANA (PYHKIWN:
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1) f{x) = x* — 2x% 4+ 1 Ha oTpeske [_%§ 1%];
1

PR g [_3. _]
2) f(x)==x sx Ha OTpe3Ke 3,13 .

OnpeaennTs, KAKHe IeJikle JHAYSHHUA NPHHHMAEST
QYHEINA HA IAAAHHOM OTpesKe.

Orser. 1) HaumGoabmuee spavenme (GyHKUMH pPaBHO

9
ITE’ HAMMEHLIIIee BHAYEHWEe DABHO —2, IeJbie 3Ha4de-

Huaa: —2; —1; 0; 1;: 2) nranbonsillee 3HAYeHHe GYHKIHRA

16 1
paBHO a7’ HaMMeHbLICe 3HAYeHHE PaBHO ~3’ IEeJIoe

aHavenne 0.



15.[7] Haiiru:
1) makcuMyMe $dyHrouu f(x) = cos 2x cos x Ha HHTEp-

BaJge -]E' 2—n H
3’ 3)
2) MuHEMYMB QYHKIHK f(x) = cos 2x sin x Ha HHTEp-
T,
pajge |——3; —|.
6 6

¥Yxagsauue. 1) 3anaua cBOAUTCA K HAXOMLEHHUIO MaK-
CHMYMOB t.l)ymclljiu g(t)=2¢*—-t, rge t = cos x, HA WH-
1

TepBae _E; E -

V6

Oreer. 1) MakcHMYM QVHKIIMHM paBeH —-9—; 2) MHHHA-

6
MyM (PYHKOUH paBeH -9

16.[8] IIpn KakuX BHAUEHMAX ¥ KAMKAOe M3 3AAAOHEIX BHIPA-
JKEeHHH npuHEHMaeT HaubGoapinee saadvedne? Haiitu ato
3HAYCHME:

3 2
1) 3+

(22 +x-3|+1° A Yy

Orser. 1) IIpux x = —g H NIpH x = 1 BHpaXeHHe NpH-

HUMaeT HanGoJdbIlee 3HAuYcHHe, paBHOe 6; 2) mpn
2
x=-1nnopu x= 3 BEIpAMEHNE NPHHHMAeT HAUOOIL-

Imee sHadYeHHe, pasBHoe —1,6.

17.[7] BuiacuuTs, NpM KaKHMX 3HAYEHHAX NIApAMeTpa @ HaH-
MEHbIINee 3HAYeHWE (PYHRIHH:

1) f{x)=x + e"* paBmo 4;
2) f(x) =e** — x paBHO —3,
Yraszanue. 1) Uccnenya ¢yurmuio f(x) na R, ycra-

HOBHTH, YTO HAHMMEHLIIee 3HAUYeHHe (PYHKIHH paBHO
a+1(nmpu x=a).

Orber. 1) IIpw a = 3; 2) npn a = 4.

18.[8] BuiscHUTE:
1) npx KAKNX TONOMHUTENBHEIX SHAYEHMAX ¢ HAMMEHb-
Ilee sHAYeHHE QVHKIHNK ¥ = X+ X +a paBHO -6/3;
2) Opu KAaKMX NONOKMTeNbHBIX SHaueHMAX b Haubomn-
mee sHadeHMe PYHKUUH Y = (b x)J; paBHO 10V5.
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Yraszsanunme. 1) lIpn uccreaopanuy (GYHKIITHH YIECTD,
yuro g >0, x 2 —a.

Orser. 1) llpp a=9; 2) opu b= 15.

19.[8] HaiiTu 3HaYeHWe @ W BCe SKCTPEMYMHE (DYHKIHM, €CH:
1) byuakmua f(x)=Inx + ax® - 5x uMeeT BSKCTpeMyM
B Touke x = 0,5;
2) H3BECTHO, UTO X =1 — OZHA H3 TOUEK SKCTPEMYyMA
dyerouE f{x)=1nx + x? + ax.

Orper. 1) a2 =3, x:zla-—'mtma MaKkCcHMYyMa, x=%—

1
TOYKA MHHMMYMa; 2) a=-3, x= ri TOYKA MAaKCH-

MyMa, ¥ =1 — TOUKAa MHHHMYMA.

20. |B| BHACHATS:

1) mpu Kak\X 3HAYeHHAX & HauOoJbIIee 3HAYCHHE
¢yHKOuHu y = x* — 3x + @ Ha oTpeske [-2; 0] paBno 5;
2) npn KaKHX BZHaUYeHHAX b HaHMeHbllee 3HAYCHHE
dyaxkouu y = x* — 12x + b ga orpeske [1; 3] pasro 0.
Yrasamwme. 1) Ha sagasnoM oTpeske GyHKIHA HMe-
€T TOJBKO OAHY KPDHTHYeCcKYIO To4Ky X, =-1, Cpean
saavenn#t y (-2), y (-1), y (0) Byx:HO BeIOparp HaH-
foJabmee M YCTAHOBHTH, DM KAKHX a OHO pPABHO 5.

Orser. 1) Ilpu a = 3; 2) npu b = 16.

21.[9] BuacHUTE:
1) npx KaKUX 3HAYEHMAX & TOUKA X, = 4 ABJIAeTCS TOIKO
MUHHUMYMa GYHEDuH ¥ = 2x% — 3(a + 1)x? + 6ax - 1;
2) MPU KaKMX 3HAYEHHAX b Toura x, = b ABAAETCA TOU-
KOH MaKCHAMyMa (HYHKITHH

y=-§-x3—(b—2)x2—4bx+3.

Yxazaaue. 1) Kopuamu ypasaenud y’' (0) =0 asisa-
orea x, =1, x,=a. JloeToMy HeOGXOZHMMO MCCJIEAO-
BATH QYHKIHMIO HA 3KCTPEMYM TPINKIEL: OpH @ < 1, npn
a=1, upn a > 1.

Orser. 1) IIpn a>1; 2) npu b<-2,
22.@ danycaTe YpaBHeHHE KACATENBHOH K rpadHRy (QyHRIAN:

1) f(x) =4%* — 2**! B ToOUKe €& MHHHMYMA;
2) f(x)=8=+1 - 27" B TOUKEe €& MAKCAMYMA.

OrBer. 1) y=-1; 2) y= 2.

23.[4] Uneno 6 pasnomuTs Ha ABA TMOJOMMMTENBHEIX CJIArAe-
MBIX TaK, 9T00H cymMmma HX Ky6oB Oblla Hauboaslmel.

OrBer. 6=3+ 3.
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24.[5] B TpeyroanHuK ¢ ocHoBaHMeM 4 CM M BHICOTOH 2 ¢M
BOHCAH OPAMOYTONBHMK HauboALIIelH mmomiajd ¢ Bep-
HINHAMH HA CTOpOHAX TpeyroabHHKAa, HailThm mioimaan
OpAMOYTroJAbHuKA. OTBeT. 2 cMP.

25.[7] Bayrpu yraa, BeauunHa KoToporo 30°, BaATAa Touka A,
HaXOAAINAACA HA PACCTOAHHAX 2 M 3 CM OT CTOPOH
yrma. Kakylo HaHMeHBITVIO TIAOINAAER MOMKET HMETh
TPEeyroJALHHK, OTCeKaeMBIi OT STOrQ yraa IpAMOi,
npoxozamei depes Touky A?

YrazaHue. [IA4 penleHHa 3aAaduH HCIIOAB30BATE KB
crnocofa nojcuéTa NACIOAAH OTCEKAEMOTC TPEYTONBHHKA.

OreeT. 24 cMm2.

26.[7] Ha runorenyse AB JaHHOrO NPAMOYTONLHOTO Tpe-
yroaeuunka ABC Baara toura P. Kakoli gomuxHa ORITH
BeanuuHa yria ACP, urofpl IpoHaBedeHAE PACCTOAHHI
or Touek A u B po npamoii CP Opino HapGoMsLIHM?
OTepeT. 45°

27.(7] YauTka Bunimonsaer u3 BepuImHE  pPABHOCTOPOHHErO
TpeyronsAAKa ABC co cTopoHoii ¢ M moasér oo Ha-
NpapneHNi0 K Bepmnnue A. OZHOBpeMeHHO M3 A BLIITON-
3aeT ¢ BABoe GoNbIIeil CKOPOCTHI0 I'YCEHHIla M IIOJ3ET
K B. Ha xakoM paccToAHHH oT B §yaeT ryceHMIa, Kor-
Ja paccToOAHMEe MeXay Hell M yJIATHON CTaHeT HAaM-

mensmmaM? OTBeT, 37‘1.

28.[8] PaccMATpHBAIOTCA BCEBOSMOKHLIE NDABHJIbLHBIE Tpe-
YroJbHbIE IIPH3MBI, ¥ KOTODHX Kaykgad OOKOBAA TpaHb
HMeeT IepHMETpP, pasublil @¢. HaliT cpeAn HEX HIPHU3MY
¢ HaubonbmnM o6EémoM. (B oreere ykazaTh GoKoBoe

pebpo Takoii npuamer,) OTBeT. %.

29.[8] PaccMaTpUBAIOTCH BCEBO3MOMKHEIE IPABMILHLIE UYETHI-
pPEXVYroJabHbBIe TIPHU3MBL, CYMM3 OJHH BceX pébep KasK-
AoH H3 Koropblx pasHa b. HaliTH cpeAn HUX NOpH3MY
¢ HauGoJBIIHM 00BEMOM.. (B oTBeTe yKazsaTk CTOPOHY
OCHOBAHHA TAKOI IIPHUIMEL. )}

b
OrBeT. —.
12
30. ,Ilnaronam: 60K0EOH rpaHH NpPaBHJABLHON YeTHIPEXYIOJdE-
Ho#i npusMbl paBua d, Haiitn zgauny Gowxosoro pebpa,
npu KoTopoii mpusMa MMeeT Hanboabinuii obbEM.

d-/3

O . .
TBET. ~
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31.|8| AnodeMa LHpaBAIBHON YETBIPEXYTOJIBHON THPAMUIL PAR-
Ha p. HaiiTi BrIcOTY DHpaMHMAL HanGoJbinere oOpéMa.
py3
3

32.[8] HaiiTn paamyc OCHOBAHWA IMJIAHHAPA, MMEIONUET0 IPH
OJaHHOM of0béMe V HaMMEHLIIVICO ILIOMAAL IIOJHOH IO-

OrserT.

v
pepxaoern. OrBerT. 3 py
n

33.[3] ®yurnusa y=7Ff(x) 3agana Ha npomexyTke [-6; 4]
(puc. 73). HaiiTH npoMesXyTOK, KOTCPOMY IpHHALJE-
AT BCe TOUKHM aKcTpemyMa byHROHHU ¥ = f(x).

OrBer. [-3; 1].

34.[5] Oysxnmua y = f(x) aagana ma ortpeske [a; b]. Ha pn-
cyHKe T4 naobpaxéH rpadnk eé npomaBoaHoit y = f'(x).
Hccneaosare dyHknnio y = f(x) Ha MOHOTOHHOCTB,
B oreeTe yKasaTk KOJIHTECTEO IPOMEKYTKOB, HA KOTO-
pHX (GyHRUMA BoapacTaeT. OTwerT. 3.

v Yi

¥=fx) +

|
o -
<
m_-
| )
P o
o
W ]
wY
I~
I'l‘-_
=¥

Puc. 73 Puc. 74
x% x? 1
85.[6] HaiitTn makcuMyM QyHKUHM § = -5 + Y + 6x — 45.
OTtpeT. 9.

36.(6] HaiTn HavMeHEIHee 3Ha9eHAC QYHKONH
2(x) =log,(9-x*).
]

OrserT. -2.

37.[7] Haftitm HanmMeHEInee sHaueHHEe QPYHKIIIN

y = ¥sin2xcosx + cos2xsinx - 7.

OrBerT. -2.
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38, [8] [Ipn KaxKoM HaHMGOABINEM LIENOM 3HAYEHHH M (PYHKLIUA
1 o
flx)=-x%+ me” —5x+ 2 y6mBaer Ha Bcell umenmo-

poll mpamoii? Oreer. 7.

axr+7

21"

39.|8|IIpu KakoM sHAYEeHHH & QYHKIHA Y = HMeeT
MakcuMyM IpH x = 4? Orser, IIpn a=8.

3apgauua OnNa MHTEPecCYIoOWMXCA MaTeMaTHKOMN

1. ®urypa @ orpanuyesna napabosoil y = x% + 1 U NPAMBIMH
x=0, y=0, x=1. B xaxoifi Touxe mapafoJu cregyeT Opo-
BECTH KAacCaTEJLHYIO K Hell, uTOOH 9Ta KacaTeJbHAs OTCEKaNa
oT (HTrypH P Tpaneuue HamGoARlUIeld IIOUWISIH?

1 5
OrseT. B —; —|.
TEET TOYKe [2 4)

2. 1) Cpean Bcex HNpaAMBIX, KAcamOOuxcd rpadura GyHKITHE
y=x%+6x%+ %x +1 B TOYKe ¢ HOJOKHTeIBHOH abcrimecolt,

BRIOpaHA Ta, KOTOpas mepecekaer ock Oy B TOUKe ¢ HAHOOAL-
el opauHaroil. HalTy a1y opamHary,
2) Cpeau BCceX NPAMLIX, KAcalINXCHA rpadHKa QYHKIHH

3 - LTl
y=—-x%~2x%+ Zx + 2 B TOUKe C OTPHIIATRJbHON abciimecoit,

BEIOpaHa Ta, KOTOpasg MepecekaeT ochk OF B TOUKe ¢ HAMOOJE-
el opauHaToii. HaliTu »Ty opamnBAaTy.

Orser. 1) 9; 2) 28,
27

3. PaccMaTpuMBAaIOTCI NPAMOYTOJALHBIE HAPAJJIEISIHIIeIEL
¢ OTHOIIEHHEM CTOPOH M : 1 H CYMMOH BcexX H3MepeHHIt,
paBHO& a.

1) Hafitnn BHRICOTY NapajJiefieIHIena, HMEIEero Haubos-
mui oOBEM.

2) YcTramoBHTE, NIPH KaKOM OTHOLIEHHH m @ n of/b8M 3TO-
ro mapannenenunoena 6yger HARGOMBITHM.

Orser. 1) %;2) 1,



Masa X. UnTerpan
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§ 54. Mepsoobpasnan

% CnpasouHble CEOASHNA

@yukuua F(x) HazbiBaeTca nepsoobpasnoit GyHRIHN f(x)
HA HEKOTODPOM NpPOMEXYTHKe, €CJAHM ANA BCEX X H3 3TOro mpo-
MeKYTKA BHIIQJIHAETCA paBeHCcTBO F'(x) = f(x).

Ecin F{x) — mneprooGpasHasa
byHRUIMH f({X) Ha HEKOTOPOM HpO-
MexyTKe, TOo (QyArums F(x)+ C,
roe C — noboe UMCIO, TAKMXKEe AEB-
y = Fy(x) __/ JIfAeTca TepBooOpasHONl (YHKIHH
f(x) Ha 9TOM HpDOMEIKYTKE.

/-_.U’Z'F/l(x) Ecaun dyurumna f(x) nueer Ha

HEeKOTOPOM [POMEKYTKEe IepBO-

¥

7 0 =  gbpasayw F(x), To nwodama mDepso-
*  obpasHaa P (x) dysxumm f(x) =Ha
IIPDOMEXYTHKE HMeeT BHA
Puc. T5 di{x)=F(x)+ C,
rae C -— HekoTopoe uncho. I'paduku m106GBEIX ABYX IepBo0s-

pasErx F (x) n F,(x) dyaxnum f(x) monyyarwoTca OXMH H3
APYrore ¢XBHTOM BAOAL ocH Oy (puc. 75).

Jna Toro 4To6B BHIOEJHTE H3 COBOKVIIHOCTH NepBooGpas-
HHX ¢GyHKUMH f(x) xakyio-imbo nepsoobpasnyio F (x), mo-
CTATOYHO yKasaTh TOUKY M, (x,; Y,), OPHHAAJIEIKAOIYIO Ipa-
dury dyurunu y = F,(x).

% NpyMepw ¢ peleHnsMin

1. Iloxasars, uTo pyHKUmMA F(x) — nepBoobpasHas (PyHK-
uuu f(x) HA BeceH YHMCIOBOH NpAMON, ecam:

x3 x'i’
1) F(x)=?, f(x) = x% 2) F(x)=7+4,f(x)=x“;

3) F(x)=2x%-1, f(x)=10x%

4) F(x) =—-3cos x, f(x) =3 sin x.

Pemenne.

1) IIpumensaa npaemaa ZAad@epeHIHPOBAHHSI M YIHTHL-
BaA, uro {(x*Y = nx""}, n ¢ N, noanyuaeM

3{8_’__1_ 3y = 1. g2 = 42
[3]—3(x)—33x = x%,
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2y (244 L g
7 7 o
3) (2x° - 1Y =2 . 5xt = 10x".
4) (-8 cos x)’' =-3(cos x)’ = (—3) (—sin x) = 3 sin x.

2. IIna dyexomu f(x) HaliTE TAKVI0O NepBoobpasHy F(x),
rpapux KOoTOpoil MpOXOIHT yepes Touky M:

D fx) =" M 13 2) f(x)=Jx, M4 5).
o+l
+1
OUU x? ans moboro p#—1 npum x > 0. B uacrHoCcTH, Auad

Pemenne. 1) Pyrruna i — mneppoobpazHad GyHK-

byHEUEH Lz= x? pepeoofipasHas F(x) wuMeer BUJA
x

F{x)= —%+C.

Ilo ycnoBuio F(—-1)=3, T. e. 3=1+C, orxkyga C=2 u
F(x)=2—%.

: 1
2) Opmoil U3 meppooOpasHLIX bVHRIINHN Jx = x? asnsmer-

1.4

3
ca yERIHA ’;2 = %xE, a HcKoMaa nepeoobpasHaa F(x)
7+1
g B
HMeeT BHJ F(x)—g x2+C.
2 2 16
Tar rar F{(4)=5, 10 5-5 42+ C, T. € 5-—?+C or-
=1 =2 _1
Kvaa C = 3,F(x) 3x x 3

Orser. 1) F(x)= 2—% 2) F(x)-% Jx -
. 3apaHua AN CaMOCTOATenbHOW paGoTbl
Bapuanr |

ITorasaTb, uyTo ¢$yEKLEHR F(x) — mepeoolpasHas PYHKLUEH
f(x) Ha Beeil qncnonoﬁ apamoii (1—6).

1.[8] F(x)= ,f(x) x.
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2.(3] F(x)= %x"’, f(x) = 2x°.

3.[3) F(x) = —%xs +2, f(x)= —%xt

4.[3] F(x)=3sinx + 4, f(x)=3cos x.
5.[8] F(x)=—e*+ 5, f(x) =~e.

6.[4] F(x)= 2et —%cos 2x, f(x) = e? +sin 2x.
Bapunanr i

IlokasaTs, uro dbyHkuua F{x) — mepeooOpaznag QYHKIHMA
f(x) Ha BCeill uncaoBo#l npamoil (1—B6).

1. [3] F(x) = 2x%, f(x) = 10x*.

2. (3] F(x) = %ﬁ F(x) = 225,

8.8 F(x) = - +3, f(x) = -2 x°
4,[3] F(x)=-2cosx + 1, f(x) = 2sin x.
5. [8] F(x)=-2¢*+ 8, f(x)=-2¢".

6.[4] F(x)=-3e% + %sin 4x, f(x) = —e? + cog 4x.

§ 55. Mpasuna HaxoxaeHus nepsoobpasHbIX

-7 GnpaBoMHbBiE GCBEOEHNA

Tabnuia neproodpasHBIX

DyEKUUA IleprooGpasras
¥, p*r-1 zr*l +C
ptl
l, xz2 0 In|x|+C
x
Bin x —cosx + C
cos X sinx+C
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IpaBunia HaX0:KAeHHA NepPBOOOPA3HBIX
(DpAaBHJIA MHTErPUPOBAHUA)

Ecan F(x) m G(x) — mepsoobpasHeie COOTBETCTEBEHHQ QYHEK-
i f(x) 1 g(x) HA HEeKOTOPOM NMPOMEeXKYTHe, TO QGYHKIHA:

1) F{x) + G(x) — nepsooGpasnaa pyHKouu f(x)} + g(x);

2) aF(x) — nepsoobpasnaa ¢yukuny af(x), a — mocto-
AHHAA;

3) %F (kx + b}, rae k, b — nocToAHHBIE, kB # 0, ABNAeTCA

neppoolpasHoil pyaxkumn [ (kx + b).

i Mpumep ¢ peweHnem
HaiiTu Bce meppooOpasneie naHHOM QyHKIMM:

1) 3x2'+%; 2) sin 2x — e~%;
3) 5cos (3% + 2) — (x — 1) + ——us
x+4
1 -
4) prap—t 5) sin® 2x.

PemeHnue.

1} Tlo Tabaunme oepBoo0pPaSHBIX ¥ OPABHIAM HHTETPH-
poBaHnAA AnA $yHKOUU xP npu p=2 U p=-1 HaxOQUM Bce
meprooGpasasie AaHHON (QPYHKINA:

¥+ 2In|x|+C, x=0.

2) IleprooGpazHEIMY GyHEIHIHA sin 2x H e* ARIAIOTCA CO-

cosdx ox
OTBETCTBEHHO (DYHKIIUH e U —€~%, a COBOKYIIHOCTE BCEX

nmepBo0obpa’HBIX JAHHOH (PYHKLMH SAIHCHIBAETCA B BHAE

cos 2x
+e*+C.

3) l'{epsooﬁpasnumn byHrmuit cos(Bx+ 2), (x—1) n

-1 1,
(x +4) 2 sBAAIOTCH COOTBETCTBEHHO (PYHKNHUA 3 sin (3x + 2),

x-1)
% H 2Jx+4, a COBOKYNHOCTE BCcex NepBOOGpPASHBIX
JaHHOH (JYHKIHH HMeeT BHI

— 4
%sin(3x+ 2)—%%\/“4 +C.
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1 1 1 1 1
4T - =1 - ,
) Tox xak x2-x-2 (x-2)(x+1) 3(x—2 x+1]

TO COBOKYIIHOCTE BCEX MepPBOOOPAa3HBIX JAAHHON (QYHKIHH
MOMHO BaNHCcaTE B BUIE

%(lnlx-2|—ln|x+ 1)+C, ¥ %2, x=—1.

1-cosdx
2
HCKOMOE MHOYMKECTBO BCeX NepBOOOpPAaBHBIX AAHHOH (BDYHKIUH:

1 sindx
—|x- C.
2(" 4 ]+

5) Henmonnaya pamBeHCTBO sin’ 2x = , HAXOAHM

F 3apaHua gNA CAaMOCTORTeNbHOW paboThi

Bapuant |

HaiiTu BCe mepBoofpasHbie AaHHOMH PyHKRmUN (1—17).

3 _ g2 1_3
1. [3] 3x3 — 4x2. 2.|§|x =
3 4
3.@ x3 — 2x. 4.@—;—2-4'?.
5.[4] 2sin x + x2. 6. 5] Jr -2,
Jx
7.[4] 4e* + x5, 8.4 Vx +2x2/x.
9. [4] sin 2x + 3 cos 3. 10. [5] 4e 2 + (x — 1)8.
11.[5] J%-sinz 2x. 12. [6] 2 cos? %
X 1
13.[6] 1+x° 14.[7] x2-5x+6"
3
15.(7] cos x sin 3x. 16. xx+1.
2x+5
178

Ana dyarumun f(x) HafiTh nepeoobpasHyo, rpa@uK KOTOpPOHR
MpOXOAUT depes Touxy M (18—21).

18.[@ f(x)=—xi3, M(1; -2).
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19.[5] f(x) = sin x — cos x, M(%’ 1].

20.[3] f(x) = J?+i, M(1; -2).

— x 1 -
21.[5] f(x)=e** + x+1,M(0, 2).

Hailitu mepeoobpasaymo F(x) hpyHrmun f(x), IPUEUMAIIIYIO
yxasaHHOE 3HaYeHHMe B 3aJaHHOH Touke (22—24).

922.[5] 7(x) = sin 3x—%cos 2%, F(0)=1

23.[6] f(x) = +2(x+1), F(O)=

(x +1)2
x+1

24.[7] f(x) = P

W, F(l) = "'1.

BapwnaHnr if

HaiiTu Bce mepsoo6GpasHbie faHHOH dbyHxmmu (1—17).

1 2
1.@2.1:“—5::. 2.@?—;‘—.
8.[8] x° + 3x? 4.|Z|i—44—.
. . x3 x2
4
5.[4] 3cosx — x. 6. [5] x«/;-&.
7. [4] 5e — 2x*. 8. [4] x\/_—i.
Jx
9. [4] %cosﬁx—4sin4x. 10, [5] 6e% + (x + D).
3 _ 2 : s2 X
11.[5] i cos? 3x. 12.[6] 2sin >
x—1
15.08) - Wl s

15.[7] sin x cos 3x.

2x+ 6
1
"8 = s X+ 6x+5
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Oaa dyHEKOUE f(x) HaliTh nepBoofpasHyo, rpadHUK KOTOpPO
OpOXoRUT uepes Toury M (18—21).

18.[4] f(x)—— M(2; -

19.{5] f{x) = cos x + sin x, M(x; —2).

20. 5] f(x)—%—%,M(l; -

_ 3 1 - -
21.[5] f(x)=e +x+2,M(O, 2).

Haittu mepsoolpasnyio F(x) dyHxnun f(x), IpUHNMAaOUIVIO
YKA3AHHOe JHAYEHHE B 3aJAHHOH Touke (22—24).

22.(5] f(x) = cos 5x—-é*sin 3x, F[%} =1.

iy - 1 —_ ' =
23.(6] f(x)= (x+1)2+4(x 1)°, F(0) = 1.

24.[7] f(x )= F-1)=1

)3’

§ 56. Mnowaapr KPUBONUHEHHONW Tpaneuuu
W MHTEerpan

" CnpaBOYHLIE CBEAEHURA

HKpusoauneitnaa mpaneyusa —
¥ =f(x) durypa, orpaHuueHHaAd OTPE3KOM
[a; b] ocu Ox, oTpe3KaMH TPAMBIX
x=a unu x=b (puc. 76) u rpa-
(¢HUKOM HeIpepbIBHOM Ha OTpes-
ke [a; b] dyHRUHMM Yy = f(x), rae
f(x) =20 npu x € [a; b].

Ecin S — njomanb KpHBO-
JuHeNHONM Tpaneunuu, F(x) — He-
KoTopas mnepBoobpasHasa (QYHKIHH
f(x) ua [a; b], TO

S =F(b) - F(a). (1)

®opmyay (1) HassiBaloT popmyroit Heiomona — Jleubruya.

vy

®Y

a 0 b

Puc. 76
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MpyMeps C peWoHUAMN

1. H306pasyTh KPHBOJMHEHHYK TPANENUI), OrPAHHYEHHYIO!
1) rpadpukoM GYHKUAH ¥y = sin %, oceie Ox B OpPAMBIMHE

sm,
3 L
2) rpadukom bysknuu y =1+ |x|, ocpr0 Ox u npAMBIMH
x=-1ux=2;
3) rpadbuxkom byHKINU y = —x°+ 2x u ockio Ox.
Pemenne. KpuBonnueitneie Tpamenun usobparkeHbl Ha
pucyHkax 77—79.

rYXr=nMHX=

YA YA

y=—x2+2x

=
I

in <
Sln2

——
X

0 1 2

0 T Sn é?‘[
3
Puc. 77 " Puc. 78 Puc. 79

2. HaijitTy nuomaabh KpuBOoXRHeiHON TpamelMH, OorpaHHUYeH-
HOll oTpeskaMu ¥ =g, X = b, ockio Ox u rpapuroMm GPyHEIHE
y=r(x)

Da=1, =3, f(x)=6x - x%

2 a=-25=2, fx)=cos ¥;

a=-2,b=2, f(x)=x*>-2|x| + 2.

Pemernne.
1) IIpumenasa dopmyay (1), noayaaem

3
S = [(6x-x?)dx=F(3)-FQ),
1

rae 137(;:) — ofHa U3 InepBoobpasHmX GyHkmun. Taxk xKax 3x?

x ..
u 3 neppoobpasHele PyHRUOME 6x » x2, TO B KAaUYecTBe

3
F(x) moxHO B3ATL yHEIMIO Fx)= 822 —%. Torga F(3) =

—927-9= =3-1_38 —18-8_46 _451
=27-9=18, F(1)=3-o =, omyma § =180 == =15.
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2) DPyurkmua Fx)= 2sin% ABJNAETCA NeproobGpasHOH

byrroun f(x) = cos % o dopmyane (1) HaxoamM

3
dx:Zsinil =2 sinE—sin(—E] =
2_2_; 4 3

n
I
s LA
Q
Q
w
Do | =

3)Dyuxkuua y = x2 — 2 |x| + 2
y= %~ 9lyl4+ 2 HABIASETCH YETHOH, e€ rpadpux

CHMMeTPHYEH OTHOCHTEJILHO OCH
Oy (puc. 80); npu x =20 dyHK-
uusg T[OpUHUMaeT BHJI Y = x2-—
—-2x+2=(x-1)>+ 1. Kpome TO-

ro, npamasg x=1 — 0OCb CHUMMeET-
} } ' > pum mnapabGoasr y=(x-1)*+1,
-2 -1 o 1 2% a rouxnm (0; 0) u (2; 0) cumme-
TPHYHBL OTHOCHTEJBHO IPAMOH

Puc. 80 x=1.

IloaroMy $=48,, rze S, — niuomais KpHBOJHHeRHO
Tpanemuy, orpaENYeHHol npaAMeiMu x =0, x=1, y=0 u rpa-
duxonm dbysxouu y=(x— 1) +1. Tax xax

1

1
— _ 12 _[(x-1) _4
Sl—l((x 1¥ +1)dx [ 3 +xJo—-3,To
=16 _ .1
S—3—53.

Orger. 1) 15%;2) J2+43:3) 5%.

4 3afaHuA ANA CaMOCTORTENbHOW paboTol

BapwaHr |
HaobpasuTes XpUBOJMHEHHYIO TPRAMENi0, OTPAHHYEHHYK)

ocpld Ox, ODpAMBIMH x=a, x=b M rpabukom PyHEIUH
y=7(x) (1—4).

1.[d]la=1, 8=3, f(x)=6x — x°.

2.@la=—-4, b=-2, f(x)= —%.
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3. [5] a=%, b=§2£,f(x}=lsinx|.
4.[6la=-2,b=4, f(x)=x-4|x|+ 5.

5. [5] BudcanuTh, KAKaA U3 KPUBOJIWHEHHEIX Tpalenuii, uso-
OpaxeHHEIX Ha pucyHKax 81—83, umeer momaap S = 6.

ya yi yA
_2 2 24
1 ) 1‘\/1
10l 1 2 3% 10 1 2 3% ol 1 2 3%
Puc. 81 Puc. 82 Puc. 83

Haiitu mnyomazs KpPUBOAMHENWHON Tpanenuu, OrpaHHYeH-
HOW NPAMBIMM X =a, X = b, rpadukom bysKuuu y = f(x) u
ocrio Ox (6—16).

6'._4_‘ a:—1= b:Z; f{x}:x:!:
7.4l a=0,b=2, f(x)=x2- 2x + 2.
8.[4] a=38, b=5, f(x)=6x — x2.

9.5la=1,6=2, f(x)=—2

x+1°

-_1 ,__1 =1
10.4a=-3,b=-2, f(x)=—.

11.[4)a=1, b=27, f(x)=2¥x.

12.[Bla=1, b=4, f(x)=x+ —31;

_ _ _x+2
13.[7) a=0,b=8, f(x)= i1
14.[Ta=-1,b=1, f(x)=1+[x].
15.a=%,b=-;-,f(x)=sin2x.
16.[7] a=1, b= 2, f(x)—l+x

Haiita njomanes ¢urypel, orpanmdyenHoli rpabmxoM (yHK-
IHA ¥ = f(x) ¥ ocero Ox (17—20).

17.4)f(x) =1 - x2,
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18.[4] 7 (x) = 4x — x2.
19.[5] f(x)=2 + x — x2,

20.[5] 7(x) =|cos x|, _nggi'

Bapwant 1l

Hzo06pasuTh KpPHBOJIMHEHHYIO TPANEOHIO, OCPAHHISHAYIO
ockic Ox, OpAMEIMH X =@, xXx=b H rpaduKoM QPYHKIHH

y = f(x} (1—4).
1.[4dla=2, b=4, f(x)=5x — x2

2. @ a=-8, b=-1, f(x)=%

3.[6jla=mn, b=%, f(x) = |cos x].

4.[6la=-6, b=38, f(x)==x%~6|x|+ 10.

5. [5] BeiAcHNTE, Kakas M3 KPUBOJHMHEHHEIX Tpaiennii, nzobpa-
JKEHHBIX Ha pucyHkKax 84—86, umeer nuomans S = 5.

yA yA yA

2 2 2

14 1+ (/’L;

0l 1 2 8% D=ip 1 2% -2-10] 1 2%
Puc. 84 Puc. 85 Puc. 86

Haiity nomans KPUBOJMHEMHOM Tpalenuyd, OrpaHUYeHHOH
NpAMBIMH X = @, X = b, rpadukom dbyaxuuu y = f(x) u ocsio Ox
(6—16).

6.[dla=-2, b=1, f(x)= 222,

7.dla=1, b=38, f(x) = x? — 4x + 5.

S.Ela:z, b=6, f(x)=8x - x%

9.Bla=0,b=3, f(x)=—2

x+2
10. @a_— b=1, f(x)_i

11.[dla=1,b=64, f(x)=3x.
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E

12.[6la=2, b=5, f(x):x-—%.

18.[Ta=0, b=2, f(x)= 2;”3.

+1
14.[Fla=-1,b=1, f(x)=1+3Jx|.
15.(7 a = %‘,bm:, f(x) = cos? x.

2x?
x+1°

18.[7Tla=2,b=4, f(x)=

Haiitu nnomajes ¢Gurype, orpaHHyYeHHON rpaduxoM QyHK-
num y = f(x) 1 ocero Ox (17—20).

17.[4] f(x) = 4 - 22

18.[4] f(x) = 2x — x2.

19.(5] f(x) =6 + x — a2,

20.[5] f(x) =|sin x|, ® € x < 2n.

§ 58. BpluucneHne nnouwianeii

¢ NOMOLbLID MHTErpPanoe

2 GNPpaBoYHbI® CBeOeHMA

Ecnu ¢urypa & orpaEmueHa OTpe3sKaMH OPAMEX X = @,
x =b M rpadmrKamMm HelpepbIBHBIX Ha oTpeake [a; b] pyHK-
uuit ¥ = f,(x), y = f,(x) Tarmx, uro f,(x) 2 f,(x) upu x < [a, b]
(puc. 87), To naomaar S ¢urypsl @ sBeipaxcaercs GOpMYJIOi

b
1 )
S=[hx) - fi(xndx. () y=Fol2)
Mpumepsbl ¢ pewleHnaMuU
1. Haitu mnomazas ¢Gurypsl P,
2 -
orpaHMYeHHOM mapabosoil y = % a L.f‘ b x
M npaAMon y =3 — x. L
Pemenwue. Ilapabomna 5 y=fi(x)
npaAMasa TepeceKalTcad B TOYKaxX

A u B (puc. 88), aGeuuccel KOTO-
PBIX ABIAIOTCA KOPHSAMH ypaBHe- Puc. 87
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2
x .
HUA Vil 3—x, OTKYZa mocae nOpeoBpasOBAHUN MOIVIHM

x*+4x-12=0, 1. €. x,=-6, x,=2.

Hekomyw nDiomaabs BHI-
uyncauM no gopmyxne (1), rae
a=-6, 2b=29 fz(x):g_x’

fi(x) =

. CnenoBaTtesibHO,

4
.« .
S = j(3—x——)dx=

x 2
=(6—2—§]—(—18—18+18]=

Puc.
uc. 88 :§i=211.
3 3

2. BpiuHCAUTE NACINAABL (PHTYPHI, OrpPAHHYEHHON IPAMOMR
x =1, napaGomoit y = x? — 2x + 2 ¥ KacaTeJbHON, HPOBEAEHHOI
K 3Toi napafojie B TOUKe €8 NMepeceuycHUsl ¢ OCBLIC OPJAUHAT.

Pem e nue, [Napabona nepecexaer ocek Oy B TOuke A(0; 2)
(puc. 8Y9), a ypaBHeHUe KacaTeabHOH K mapafonxe B 3Toil TOU-
Ke HMeeT BHO ¥ — 2= kx, rae k — SHadYeHUe NPOUSBOAHOM
dyurnun f(x) =x*-2x + 2 npn
v x=0.F(x)=2x-2, 1. e. E=F{0)=

=2-0-2=-2. Hrar, HKaca-
TeJIbHAS 38J86TCA YpPaBHeHHEM
y=2 - 2x u nepecexkaer ocb Ox
B Touke B(1; 0). Ilosromy

1
szj(x2 _2x4+2-(2-2x) dx =
(4]

114



W% JafaHMa Ana camocToatensHol pabore

BapwanTt |

Hai#tti niaomazp durypsl, orpaHnIeHHOH 3aJAHHEIMH JIMHNSH-
mu (1—16).

1.4 y=8x+ 18~ x%, y=0.
2.4l y=1+x% y=2.
3-@y=xz-—x,y=3x. 4. y=x2,y=x+2‘

5.|_£|y=%x2—2x+4,y=10—x.
6.6l y=8x—x*-7, y=x+3.
7.[6] y = x%, y = 2x — x2,

8. [6] y=2+4x—x%, y=x*-2x+ 2.

2 99—
9. [5] y=T.y= zx.

100@ y=2x% y=‘/_°
11.(6] y = 2, y =2 2x.

2
12.@y=%~x+2,y=x,x=0.
13.[6) y =(x - 1), y=4(x - 2), y=0.

14.[6) y=—:7,y=x—1,x= 1.

15.[6] y = sin x, rne Oéxsg,n y=%x.
16.[6] y = x2 — 4x, y=-4, x=0.

17. HaititTy naomanb GUrypsl, OTpPaHNYeHHON mapaBosoil
y=x%+ 12 u KacaTeJLHBIMKA K Hell, NPOBeAEHHRIMM H3
Toarm A(0; 3).

18.[7]) Haitte maomans GUrypsl, OrpaHHYEHHON OCAMU KO-
opauHar, napabomoil y = x%+ 3 U KacaTeJbHOM XK Heil
B TouKe A(2; 7).
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Bapuant Il

Haitrr wiomangk PUTypel, OTpaHUYEHHOR 3aJAHHEIME JIMHHA-
mu (1---16).

1.[4] y=5x+ 14 — x2, y=0.

2.4 y=2+=x2 y=3.

3.8l y=x*+zx, y=-3x.

4.8l y=x% y=2 - x.

5. 5] y=%x2+2x+4,y=10+x.
6.6 y=8x—-x2-2, y=x+8.
7.6l y=x*+4, y=2x + 4 — x2.
8.6l y=x2+2x+2, y=2-4x — 22

2 x—5
9‘@y=_;’y= 2 -

10.[6] y=x*+1, y=1+Jx.
11.[6] y = 2 + 22, y=2(1+2x).

2
12.[6] y=%+x+2,y=—x, x=0,
13.[6] y=-4(x+2), y=(x+ 1) y=0.

4
14.[6] y=F,y=—1—x,x=—~1.

15.@ Yy =sin x, rge —%éxéﬂ,n y=%x.
16.[6] y=4x - x*, y=4, x=0.

17. HaiitTu naomaaes Gurypnl, orpaHHuyeHHol napaGoJioi
¥ =x%+ 11 U KacaTeIbHRIMH K Heii, IIpOBEJEHHBIMH U3
Touxkn A(0; 2).

18.[7) Haiitu nuomaae GUIYPH, OrPAHHYEHHOU OCSIMH KO-

opauHaT, napabosoit ¥ = x? + 3 1 xacareabHoll K Heit
B TOUKe A(-2; T)
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- KoHTponsHaa pabota Ne 4
Bapuant |

1. Hokaszars, uTO GYHKIEA
F(x}=3x +s8inx — e¥* aBna-
ercsa neproolpasHOil (hyHRBWHM
f(x) =83 + cos x — 2¢?* Ha Bcen
YHCJIOBOH NPAMOIi.

i,

2. Haiitu nepBooHpas3Hyo F 1+ 7
byHxIun f(x)= 2Jx, rpagux —
KOTOPO# NPOXOAUT UYepe3 TOoY- 0 1 2 *
7
KY A(O? g)- Prc. 90

3. BrmuucauTe naomans ¢purypsl F, n3o0paXEéHHOM Ha pH-
cyuke 90.

4. Haiity nnomans GuUrypsl, orpaHMuYeHHoN npamMoi y = 1 — 2x
u rpadukom byHKIuHM y = x° — 5x — 3.

BapuaHT |l

1. Jlokaszars, 4yTO dyHKUIMUA Y|
F(x)=e* +cosx + x aABIder-
caA 1nepBooOpasHoOil QYHKIHUH
f(x) = 8e* — sin x + 1 Ha Bceii
YHCJOBOM NPAMOM.

2. Haittu nepBoobpasuyio F ¢pyHk- 2+ F
unu f(x) = -3%x, rpadux xo-

y=—x2+6x—5

TOPOM IIPOXOAWUT dYepe3 TOUKY

l

A(O:i- of 1 2 3 4 5 *

3. BpmuumcauThs IWIOMIAAL (UTYPHI Pue. 91
F, uzobpaxxénnoil Ha pucyaxe 91,

4. Haiith nnowagb Gurypst, OrpaEddYeHHON npaMoi y = 3 — 2x
u rpadukom pyHKOUH Y = x? + 3x — 3.
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3anaHua Ans NOAroToBKM K SK3aMeHy

1. HaiiTr msomaze ¢(urypel, OrpaHHYeHHOH JHHHAMHA
y= Jx u Y =%x. OrBer. i

3
2. E HaitfTu nmoniaap (UIypel, OrpaHMYeHHOH JIMHUAMH
=1 =xHx=e OTBerT -3
b P ¥ =e. . 2 "

3. [4] Haiitu niomans UTLYpe, OrpaHHUYeHHON napaboioii
y=x%+6x+9 u ocamu xoopauuar. OrBeT. 9.

4. HaiiTy naomanps Gurypel, orpaEMYeEHON napabosoi

y=(x-2)(2x - 3) u ocrio Ox. OTBeET. i

5.[4] Haiéitn nomage &Hrypel, orpaHHYeHHON mnapaGomoi
y=4x — x* - 4 u ocamu KoopauHaT. OTBeET. %
6. [4] HaiiTu nyomaab GUTYpHI, OTpaHMUYeHHON OCAMH KOOD-
AHHAT, rpaduKoM GYHKUMN ¥ = x2 + 3 ¥ npamoif x = 2,

OTrBerT. 2—.
3

7. Hajitan nnoitaxe QHrypel, OrpaEHUYeHHON rpatduxamMu
GyHRIUH ¥ = Jx, ¥y =2 —x H ochio abeuce.

7
0 . =
TBET. &

8. [5] HaitTu nsromazer &urype, OrpaEWuYeHHOH TrpaduroM
byHKODHMH Yy =

e ochlo abenuee W NpaMbIMEH x =1
x_

Hx=3. Orser. 2In3.

9. HaiiTH miolaask PHIYPE, OTPAHHYEHHOH JHANAMH
y=%x3,y=3—x ny=-4x. Oreer. 5.

10.[6] HafiTy nJjomaar GHUIypEl, OrpaHMYeHHOH mnapaboJioi
y=4x — x2 u npamoil, NpoxofAuell uepes BepIIHHY

napaboasl ¥ Hayano xKoopguHaT. O TEBET. 3

11.[5) HaiiTy nromans GHUrypel, OTpAHHYUEHHOH JUHHAMHA
y=(1-x)(x-5), y=4nmx=1. Orser. %

12.[6] Halite ninomags GUTypHl, orpaHHYeHHOH rpadHMEAMH
byHRDUA y = %xs ny=+2x.0r18erT. g
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138.[6] Haiitu nuomass ¢UIrypsl, OrpaHHYeHHOH JIMHHAMH

y=\/;,y=6—x Hy=90. Orper, %
14.[6] HaliTn naomags ¢Urypel, OrpaHMHeHHOH JIHHHAMH
y=vx,y=(x+2P y=1nuy=0. Orper. %

15.[6] HatiTu maomaze ¢@rypel, OrpaHWYeHHOH JIHHMAMH

y=~N4d-x2,y=2+(x-4ny=3. OrBer. %

16, @ Haiirrm naomagr QHTypE, OrpaHHYEHHON JIHHUAMY
v=vVzx, y=l ny=2. Orser. %—ln2.
X

17. (8| HafiTu nnoniage Urypel, OTDAHMYEHHOH JHHHAMH
xlyl=2,x=1,x=8. OrBerT. 41n 3.

18.|7| Ha#iTu naommaas (QUrypel, OTPAHWYEHHOH OPAMOMA
x=-1, mapabosoii y=x%2-2x+3 W KacaTeasHOH
K Hell B Touke ¢ abcmuccoii 2. OreeT, 9.

19.[7] Hafitu nuomazs (GHCyps, OTPAENYEHHON rpaduroM
GYHKINHE ¥ = 8in x, KAacATeNLHOH K HeMy B TOUKe C a6-

" - T n
cINCCOd T M mpAMOiL x=§. Orgper. o 1.

20. (8| Haditu nnomank ¢Urypel, OTPAHHUEHHOH JHHHIMHA
y—x2=0m y*—x=0. OrBeT. 3

21.|8| ®urypa ¢ orpaHH4YeHA JUHUAMH y=-x>+2x+3 n
y = 0. HaliTu orHomenue niaomaneii Gpuryp, Ha KOTopsle

¢urypa & geamrca rpabmroM QyHEIMHE ¥ = (x + 1),
Orper. 1: 3.

22.|7] HaiiTn nnomaas $purypsl, orpaHrderHo#n ockio Qy, ma-
pabonoil y =2x — x? m KacaTenpHO#I K Hell B TOuKe

¢ abcuuccoit 2. OrBerT. %

2
238.[8] B xaxoM oTHONIeHuM JenuTcH mapaGoaci y = x? +2

IO 4YeTHIPEXYyroabHuKa ABCD, roe A (—4; 0),
B(-2;4),C(2; 4), D(4; 0)? OrBeT. 2 : 7.

24.[8] Ons ramaoro a <@ mHafiTu mwromans S ¢Gmrypsi, orpa-
HUYEHHON npaMmMu x = 2g, x = a, y = 0 u rpadurom

byEKDEE Y = — % CpaBHNTE mnOIAAL § ¢ YHCIOM 3,
OrBer. S=3In2, §<3.
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26.(4] Halita nepeoofpasuyic QyErmum [(x) = €2* — cos x,
rpaduK KOTOpOH NPOXOZUT depes HAUaA0 KOODAMHAT.

1 . 1
OrBer. —e% —ginx— =,
2 smx-3

26.|8| Hafitu Ty nepeoobpasuyo F(x) dyuroum f(x) = 2x + 4,
rpaduK KOTOPOH KacaercA npamoit y = 6x + 3. Bei-
YHCANTE NAOLIaAL S GHIYypPH, OrpaHMYeHHON rpadu-
KOM HAalJeHHOH mepsoofpa3HO#l K npaMeiMu y = 6x + 3

ny=0. Oreer. F(x)=x2+4x + 4, S=%.

27.16| Ana byHKOUR ¥y = 2 cos x EaiitThn NeppoobpasHyio, rpa-
K EKoTOpOH mnpOXOZAT ueped TOUKY M %; 24 (.
Orrer. y=2sinx + 22.

28. 5| ¥kasaTh mepBoobpasHy0 GYHKIHU f(x) = e* — 2x.
Oreer. F(x)=¢e*— x2.

29.[6] Beruucante niomaas GUrypsl, orpaHnueHHON AUHHA-
M y=3Jx u y= %x+2%. OTrseT. 32,
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KombOuHaropuka

T o - g

§ 60. MNpasuno npownaseaeHnsa

CnpaBouHbie CBeAEeHUS

ITpasuno npouszgedenus. Ecan cymecTeyeT 71 BapHAHTOB
BRIJOpA HEPBOT) 3JEMEHTA H AJA KaXJoTo H3 HUX HMeeT-
cA M BAPHAHTOB BEIGOpA BTOPOTO 2JIEMEHTA, TO CYLIECTBYET
n - m PAa3NYHLHIX [Oap ¢ BHIOpAHHEIMM TAKHM 00pasoM Iep-
BBIM H BTOPBIM 3JIEMEHTAMH.

iMpumepn ¢ peleHnIMN

1. [nAa HanHcaHHA pedepaTa CTYAEHTY HYXHO IOCETHTD
JlecATL caiiToB, B mepBHIl Beuep 0OH MOMeT IOCETUTH TOJb-
Ko aBa M3 HHX. CROJABKO BApHAHTOB BHOopa (¢ yuérom no-
CAeTOBATENBHOCTH HM3VIeHNA caliTOB) CyIOecTBYeT ¥V CTYASHTA
B 2TOT Beuep?

Pemeune, [TleppriM Ana H3ydeHus MoXeT GHTH BRIOpau
gwoboft 3 10 caiiToB, BTOpEHIM — 1060 H3 @ OCTABILUXCH,
CorynacHo npaBuly npougBefgeuna cymecrsyer 10 -9 =90
BAPHAHTOB BHIOOpA ARYX IIOCHCAOBATENLHEIX AJAS HIYYCHHSA
caiiTos,

OTBeT. 90 BADMAHTOB,

2, CxonbKO pasIMYBHX TPEXBHAYHBIX YHCeJ € Pa3HBIMH
nudpaMH MOKHO 3anHcaTh, UcOnoab3ya mueppw 0, 2, 4, 6, 872

Pemenune. B wrayectse neppod DudpH MoXKeT OBTH
BeIOpaHa JMwbaa ns geTeIpéx mudp 2, 4, 6, 8 (n=4). B ra-
YecTBE BTOPOIT — /M06as ©3 UYeTHIPEX HEHNCIOJB30BAHHBIX
(m =4), a B KagecTBe TpeThell — MK00am U3 TPEX OCTABRIINX-
ca (k= 3). IIpuveHaa ABaXKJLI OIPABHAO NPOH3BeJeHHA, HAH-
ABM YHCA0 BCEBOZMOXKHBIX TPEX3HAYHEIX YHCeJ, VAOBJIETBO-
pAKOUIMX YCHOBHIO 3ana4un: (m -n)-k=4-4+3 =48,

OteBeT. 48 uucen.

. 3apnanva ANS CaMOCTORTeNbHOK paborw

BapuaHt |

1. CHONBKO PasAUYHEIX ABYXOYKBEeHHBIX KOAOB (OYXBEI
B KoJe MOTYT OHTH OJHHAKOBHIMH} MOXHO COCTABHTD
¢ nomombio 6yke a, 6, &8, 2, 0, e?
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2. [4] Cronbko pasaMuHEIX ABYSHAUHBIX 4YMCET € PASHBIMU
oudpaMu MOXXHO COCTARHTE, HCIOJB3YA DHMPH:

1) 1 u 5; 2) 0 u 6;
3)2,4u6:; 4) 0, 1 n 8;
5) 3,4, 5u 6; 6)0, 2, 3, 4 u6?

3. @ CKONBPKO pAa3MUUHBIX TPEX3HAUYHBIX 4YWCEJ € PA3HBIMH
nudpaMi MOXHO 3AMUCATE ¢ NOMOIIBIO HHbP:
1) 4, 6 u 8; 2)0,2uT;
31,2 3nd; 4)0,9,8u T7;
5)3,4,5,6u?7;, 6)0,2,4, 6 u8?

4. (5| Ckoneko pasamyYHBIX TPEXGYKBEHHBIX CJIOB MOMKHO 3a-
OHACATL ¢ MOMOINBIO OVKB!
Daun; 2) ¥, a ne?

5. [6] CxonbruMM cnocofaMu MOMKHO COCTABUTL PACIMCAHNE
eCTH YPOKOB HA OOMH AcHB TAKHM 0o0pagoMm, |YTOOLI
OBLI CABOGHHHIH YPOK (H3HKH W [0 OZHOMY VPOKY,
BHIOPAHHOMY M3 APYTHX PagIMIHBEIX YEeTHIPEX yIeOHBIX
IpesMeTOR?

6. Hwmerorca 6 KHHAr, OpUYéM ABe M3 HUX OJHOTO ABTOpA,
4 OCTAJbHBIE KHHUIM OTAHYAKIOTCH OT 9THX ABVX M pas-
JHYHB MeskAY coboii. CROABKEME cmoco0aMH MOYKHO
PACCTABUTEL 3T KHHIH HA KHUMKHOH HOJKe B pAJ TaK,
yrobsl KHNrH oaHoro asropa croanu pagom? (Ilopsaor
PACTIONMKEeHUA KHHAT B IIApe TaKM¥e UMeeT 3HAUEHHE.)

7. CHONBKO pASMMYHEX YETHBIX YETHIPEXIHAYHBIX UHCEN
MOMHO 3a0UCaTh ¢ momome mndp 1, 2, 3, 65, 6, 7,
eCAH KAXKIVIO GUPPY MOMKHO HCOONbIOBATE B 3alllCH
He Gofmee ofHOTO pasa?

8. [9] CkonpKO pasiMUYHBIX YETHIPEX3HAYHLIX 4MCEN, KpaT-
HEIX 4, MOMCHO 3anmcaTh ¢ nomollbio mudp 1, 2, 3, 4,
5, ecayn KAy oDuGPY MOKHO HCNOJIB30BATH B 3a0U-
cu He Goaee ofHOTO paza?

Bapunanrt 1l

1. [3] Ckonbko pPASNIUYHEIX ABYXGYKBEHHBIX KOAOB (GYKBEI
B KOJAe MOTYT OBITh OZHHAKOBEIMHM) MOYKHO COCTABUTH
¢ noMoipK OYKB K, &, M, H, 07

2.[4] CronpKo pasaMuHBIX ABY3HAYHEIX YUCEN C DA3HBIMM
oHuppPaMH MOYKHO COCTABATH, MCIIONL3YA IHQPHI:

1)3uT7; 2)0u9;
3)1,3ub5; 4)0,2n7;
5) 5,6, 7Tu 8; 6)0,3,4,5 7Tn9?
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3. [6] CxoALKO PABAMUHLIX TPEXBHAYHBIX UHCEA C DASHBIME
OAQpPaMH MOMKHO 3aIIHCATh ¢ IOMOIILIO OHbD:
1)3, 5n 7; 2)0,8u9;
3)9, 8 7u 6 4)0,2,4ub;
5)5,6,7,8u9 6)0,1, 3,4, 5n 67

4. CronbKO pasiH4YHBIX TPEXOYKBEHHHIX CIOB MOXMKHO 34-
OHCATE C DOMOIIBI0 GVKB:
1) 6 u a; 2)o, pun?

5. [6] CkonbKkuME cmocoGaMM MOMKHO COCTABMTL PacHHCAHHE
UATH YPOKOB HA OXHH JeHb TakuM of6pa3zoM, 4TOOBI
ORI CABOGHHEIH YpOK anreGphl U emmlé me 0ZHOMY ypo-
KV, BRIODAHHOMY W3 JPYPHUX PasJHYHBIX TPEX y4eOHBIX
npeaMeToBs?

6. Hmerorea 7 KuHur, 1mpuyséM gBe U3 HUX OTHOTO aBTODA,
a OCTAJBHEBIE OTIHMYIAKOTCA OT 9THX ABYX W PA3IHYHBI
Mexay coboit. CKOMBKEMA cnocofaMu MOMKHO PaceTa-
BHMTE 3TH KHHCH Ha KHHM{HOI IIOJIKe B pAJ TakK, YTOOBI
KHWArU OmHOTO aBTopa crosanm paaom? (Iopaaok pac-
OOJA0eHHA KHHT B [Iape He HMeeT 3Haqemm.)

7. CROJABKO PA3IHYHLIX HEUYETHBIX HATHIHAYHBIX YHCEJ
MOXKHO 3anUcATh ¢ DoOMOINLo wHbp 3, 4, 5, 6, 7, 8,
eCIH KAXKAYI0 UMGPY MOKHO HCIOJBIOBATH B 3AIACH
He GoJjee ogHOrO pasa?

8. CKOJILKO PA3BAMYHLIX TPEXBHAYHBIX YHCEJ, KPATHEBIX 4,
MOXKHO 3anucarTh ¢ noMoiupio mudp 1, 2, 3, 4, 5, ecan
KaXKAVIO APy MOMHO HMCIOJIB3I0OBATE B 3aOACH He 6o-
Jee ORHOTO pasza?

§ 61. MNepectaHoBku

% CNpaBoYHbI® CBeAOHUR

II epecmanogrRaMi U3 n 3JeMeHTOB HAILIBAKTCA COeIHHE-
HHA, KOTOPBIE COCTOAT A3 OAHHX H TeX e n 3JIeMeHTOB H OT-
JHYATCA OAHO OT IPYTOT0 TOJALKO OOPAAKOM DACOCJOXEHHA
JIEMeHTOB,

Hucno nepecmano60x M3 n d1eMeHTOB o0osHauaT P,.

IIponseepgerue nmepeHIX n {(n > 1) HATYpaABHBIX UHCEN
obograuaT n! (YuTaeTca «3H QakTOPHAN»), T. e.

nt=1.2.3....-(n-1)-n.

IIo onpezenenur 11= 1.
P

R

n!
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¥ MpuMepnt ¢ peLueHuaMH
1. Haiite sEauenue: 1) P 2) PB;P5.
Pemrenue. 1) Ps=1'2-3-43-5-6=720.
2) P*;:)" =5 (6';3'8'” = 4.5.335 = 6700,

2. CKoJBKENME chnocofaMH MOMKHC YCTAHOBHUTE QUEPEAHOCTh
yXoia B OTIYCK (IO OAHOMY Y€JOBEKY B MECHI]) CeMH COTPYA-
HHKOB otuca?

PenieHue. 3aaua CEOAUTCHA K IIOACYSTY UHCIA HEepecTa-
HOBOK M3 7 sjemeHTOB: P, =1-2.3-4.5.6 7=75040.

OreerT. 5040 coocobamm.

PR—E _ l
A 8
Pemenwne. CormacHo 0603HAYECHHIO YHCAA NepPeCTAHOBOK
uveeM n — 221, n2lunelN,r.e. nz23opuneN. IIpu
3THX VCJOBHAX 3AJAHHOE YDPABHEHHE MOMKHO 3alHCAThH TAK:

3. - PemixTh ypaBHeHHE

{(n—2)1 1 1 1 .
_— _— —_ —_ =0
nl 6 w-nn_ & T "-6=0
oTkyma n, =-2, n, = 3.

Orper. n=3.

% 3afauM AR CaMOCTORTeNbHOW padoTol
Bapuanurt |

1. [3] Hattu amauenue: 1) P; 2) P, - P,.

2. [3] CronpruMu cmocobaMH MOMKHO TOCTABUTL 6 pasmuu-
HBEIX aBTOMOOMIell B IIECTH OIHOMECTHHIX Gorcax?

3. (4] Cronbko pasnuuHbIX MeCTHSHAYELIX YHCEN, HE CO-
AepiKalIMX OJMHAKOBEIX HUPpP, MOMHO SalHCATH C OO~
mombeo nudp 1, 2, 3, 4, 5 1 6 Tak, yrobhl;

1) neproii Grina nmudpa 5H;
2) nepsoit Oplia mudpa 3, a oocaenHet — nudpa 2;
3) mepBBIMH ABYMA ORIIM IUPPH 5 m 6 B moboil mo-

celoBATeNBLHOCTH.
4. [5] Hafttu sHaueHWe BBIPAKEHUS:
15! 61-3! 201
1) —; — 3 .
) 131 ) a! ) 18!-2!
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5. [6] YopocTeTs BEIpaXKeHMe, eCIM M — HATYPAlbHOE YHCJIO:

P,.a. (m+ 5)!
D ? 2) (m+2)!-(m+4)

B

m+1

F,
6. [7] Penrurs ypasuenwe: 1) P—” =20;2) P,,,= 20P,.
-1
7. CHOMBKO DPA3IHMYHBIX OATH3HAYHBIX YHCE], HE CoJep-
JKAIMUX ONMHAKOBBIX HEGP M KpaTHHX 15, MOKHO 3a-
oncaTh ¢ nomomel nudp 1, 2, 3, 4 u 57

8. [8] CroabkuME cmocofaMM MOYKHO PasMeCTHTL 6 pasmmd-
HHIX aBTOMOOMIeil B ceMH OZHOMeCTHBIX Gokxcax?

Bapuanur I

1. [8] Haitrn snauenme: 1) Py 2) P, — P,.

2. [3] CxonbxuMu crocofamu 5 pPasaMYHLIX MOAAPOYHBIX HA-
50]303 MOJXHO pPa3MecTHTb B IIATH HMEeINEXCA KODOG'
Kax (0o OAHOMY MOJAPKY B KOpoOke)?

3. CKONBKO PASIMYHBIX CEMH3HAYHBIX YHCEN, He COAep-
JKAIIUX OAMHAKOBHIX IEGP, MOMKHO IANKCATE C IOMO-
mweo uadp 1, 2, 3, 4, 5, 6 m 7 Takg, drobn:

1) mocaenuelt 66lna nudpa 2;

2) mocnepueit Oniya mudpa 1, a mepsoii — mudpa 4;
3) nocneaHuMH OEyMA Onlnl nudpw 1 m 2 AEMeHHO
B 3TOIl TOCAEROBATENBHOCTH.

4. [5] HafiTi sHaueHWe BBIpAsKeHMS:

o1 10} ;. 1581. 4!
1) —: 2) ——; 3 .
) 11! ) 8121 ) 18!
5. [6] YopocTuTs BHIpaskeHHe, eCAH 2 — HATYPAJLHOE UHCIIO:
B, .
1) = 3; 2) (n + 5)! (n+6).
P4 (n+ D!
6. [7] Pemtuts ypasHeHMe:
P
1) —=— = 30; 2) P, ,=42P,, ..
F,_,

7. [8] CkospKO paBANUHLIX UETHIPEX3HAUHBIX UHCEN, He CO-
NePsKALIEX OJMHAKOBEIX IWdp H KpaTHHX 6, MOKHO
sanucaTe ¢ nomMomer undp 1, 3, 4 u 77

8. [8] CronpkuMmu cnocoBaMu 5 pasAMUYHHX TOAAPOYHBIX HA-
B0POB MOKHO pa3MeCcTHTh B LIECTH MMEIIIAXCA Kopob-
Kax (B kopoOky momeuraeTcsa He GoJee ofHoro HaGopa)?
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§ 62. Paamewenna

558 CnpaBoyHble CBeneHus

Pasmewenuamu N3 m >1eMeHTOB IO N 3MeMeHTOB (n < m)
HA3HIBAIOTCS TAKHE COeAMHEHHSA, Ka)KAoe H3 KOTOPHIX cozep-
AT N1 3JIeMeHTOB, BHGpaI-IHHX N3 AAHHBEIX #? Pa3IH4YHBIX
9JICMEHTOB, H KOTODHIC OTJIHYAlOTCA OAHO OT Apyroro auGo
CaMHMH II€eMESHTAMH, au6o OOpAAKOM HX PACHOJNOMMeHHA.

Uneso BCeBO3MOMKHEIX pasMeILieHUI M3 m BJeMEeHTOR IO 12
ofGoaHavaloT A7,

n=m(m-1)(m=-2)-...-(m-(n-1)). I(l)

1 MHDAMTe el

A" __m! 2

m (m—n)t’

Ilo onpenenenuro O = 1.

258 NpyMepbl ¢ peweHnaMn

1.4 Hattru: 1) AZ; 2) Al
Pemenue. 1) Cornacao dopuyne (1) Haxoanm
A =9.8=72,
2) Ilo dopmyne (2) HaxoaUM

4=L=6—!= L3 * L3 —
Al= G =g =345 6=360.

2.§ CKoIEKNMH COocoGaMH TPH 49esIOBeKa MOTrYT 3aHATH 1-e,
2-¢ ¥ 3-e IpHU3OBHIE MecCTAa B INOCHeOHEM Type OJHMITHANRI
{(OAHO MeCcTO MOMKET 3aHATh TOJHKO OJHMH YYACTHMK), €CJIH HA
aTH MecTa npererayior 10 gemnoBexk.

Penmienue, 3agada ¢BOAHTCHA K DOOJACYETY YOODPAJOYECH-
HBIX TpOEK YYacTHHKOB, BRIGEpaeMEuix m3 10 uesoBex, T. e.
K IoJcYéTy uyHcaa pasmeifenuii nua 10 oo 3:

A3, =109 . 8= 720,

Oreer. 720 cnocobamn.
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.. 3apanma AN CaMOCTONTENIbHOW paboTbl
Bapunanut |

1.[3] Haiiru: 1) A2; 2) A%;  3) Af.
2. [4] HaiiTh 3HaUYeHMe BBIpasKeHUS:

1) A} +Al 2) Al-A%
3) A§+A§; 4) AE'A§.
A7 Aj

3. [5] TyparenrcTBo pacmomaraeT SKCKYPCOBOAAMM TIO BOChH-
MM JAPEBHEPYCCKHM TOpPOAAM. ATeHTCTEC IIPERIOMHJIO
KJHEHTY BHIOpaT: MAPLIPYT HOCEIMEHNA TPEX (M3 mpen-
JIOKEeHHBX BOCHMH) TOPOAOB B JioGoll mocnenoBaTeNk-
HOCTH. CKOJBKO CyIDecTByeT cnocoGoB opraamsanuu
Takoro mapupyra?

4. [5] Cronpro cymecreyer crmocoGoB 0603HauYeHNA BepIIUH
TpeyroJbpHoH# mupamMuiabel ¢ moMompic Oyke A, B, C,
D, E?

5. [6] CkoMBKO pasnIMYHBIX YeTHPEX3HAUHBIX HHCEd (BCE
UAPPEL KOTOPHIX PA3JHYHBI) MOYKHO 3a0HCATH, NCNOTb-
aya nudppH 2, 4, 5, 6, 7, 8?

6. [5) AaMunucTpanuas ropoja pemmaa IePeMMEHOBATDH
3 ymunel. K BoiGopy GnliIH NpeAsOKeHEl 7 HASBAHWIEA.
CHROJIBKUMM ¢OOCODAMH MOryT OBITE DeperMeHORAHEL
aTH 3 yaunsr?

7. [6] PemuTs oTHOCHTeNEHO M yDABHEHME:
1) A2 =90; 2) A2 ,=56; 3) A! =14-A3 ..

m+2
By - Alno
8. YIpoeTUTE BHpaXKeHHE E— rae n < 10.
11

9, HOHonie HA OAMH JeHbL JAajd¥W 7 OUCKOB C HONYJAPHOMH
MYSHEKOH. BRACHUIOCH, YTO B STOT A€Hb OH YCIEeT
OPOCAYIIATE TONABKO 4 auckKa B Jdioboil mocneaoraTens-
HOCTH. CKOJBKHMHA CﬂOCOﬁaMH IOHOIIIA MOMKEeT OpraHu-
30BATH B 9TOT AeHb MPOCAVIINEAHHE AUCKOB?

10.[9] Umetorca 10 pasnuyHbiX HANOK ¢ AOKYMEHTAMH. 3a
KaXZoi manmkoil 3aKpemadioT cBOH HOMep TakuM o6-
pa3oM, 4YTO HOMED AOMKEH OBITE TPEX3HAUHBIM ¢ pais-
JAWIHEBIMH nudpaMn, BeIOMpaeMeMA B3 HaGopa 1, 3, 5,
7, 9. CromeKHUMHE coocobaMu MOTYT OLITE OIPOHYMepDO-
BaHEI uMeminneca 10 oaook?
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Bapunanr I}

1. [8) Haitru: 1) A2; 2) A3; 3) AS.
2. [4] Haii™i sHaueHHe BHIpAKeHMA:

1) A2 + Al; 2) At -A%L
A? Al . a2
3) ] : 4) 5 A4
A} + AR A3

3. [56] CronprmuMm coocobamMm MOMKHO OPraHMZOBATH YXOX

B OTIYCK TPONX COTPYIHHKOE (HPMEI B 3 JETHHX Me€-
caua (Do OAHOMY COTPYAHHKY B Mecdll), BRIOHpAA HX
H3 CeMH COTPYIAHMKOB ()HPMBI?

4. [5] CroabKo pasTHUHBIX TPEX3HAYHHIX YHced (Bce MU

B KOTODBIX paannqnm) MOMHO 3AOHCATE C OOMOLIBHD
oudpp 1, 3, b, 7, 9?

5. [5] CroMBKEMH cIIOCOBAMM MOMHO AATH NMEHA ABOMM DO-

JAHBIIHMCH ONH3HENAM-MalbYAKAM, BHIOApAA HX M3
7 HMEH, TTOHPABUEBIMTHXCHA DOAATEIAM?

6.[5] ¥ neBouku ecTh 6 pasmmUHEIX MaeKk M 4 HakJIeHKwH.

CHROJABKAMH cOocof0aME MOKHO OOMECTHTD 3THU HaKJIe#-
KM HA YeTHIPpEX MaMKaAX M3 UMeloUIMXcaA LIecTH (10 of-
HOH Ha KaXKIyiw)?

7. (6] PermmTh oTHOCHMTENBHO M YpaBHEHHE:

8. YUPOCTATE BHEIpajKeHHE

1) A2 =110; 2) A2,,=72; 3) A%, ,=380-4A% ..

m+3

P
12 —, rae n < 11.

13-n "1

9. [8] Crpourenthas gupMa HOATOTOBMIA K IpoAake 8 mUTO-

BEIX JOMOB. B KaueCcTEBe MOJZAPOTHON aKOAH GBINIO IIpH-
HATO pellleHHe YTEINHTE TPH NPOH3BONEHO BHIOPAHHEIX
AoMa. B HaauyMH HMMeJHCH YTeOJNHTENN TPEX pasiny-
HEIX BHAOBR. CKOJLKHMH CHocobaMM MOXKHO VTEIINATH
TPH OPOM3BOALHO BHIOPAHHBIX JOMAa IIPH YCJIOBHH, TO
BCe YTellNEéHHEIe AoMa OVAYT cHalkeHHl DAZHEIMH yTe-
NINTEeRAMH?

10.[9] IllecTs urpokor BomefiGoNLHON KOMAHABI BHIGHpA-
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10T cefe ABy3HauHRe HOMepa EBa ¢Gyrbonku. Homepa,
B CBOIO OUepeab, COCTARJZIOTCA N3 nugp 2, 4, 6, 8 npn
YCJAOBHH, UTO HUPPLI B HOMepe PA3JTHYHHI. CKOJII:KHMH
criocofaMHE MOMKHO OCYIIECTBHTH IPHCBOSHHE HOMEPOB
HIPOKAM KOMAHARI?



§ 63. CouyeraHums M MX CBOWCTBa

- CnpaBovHble CBEeneHUs

CovemaHuaMu w3 m aeMmenmoa no n B KamjaoMm (i < m)
HABLIBAIOTCA COSAMHEHHA, KAJA0e W3 KOTOPBIX COJAEPIKHT 1t
9JIeMeHTOB, BEIODAHHBIX K3 JAHHBIX 711 PasHBIX OJIEMEHTOB,
U KOTOPHIE OTIAHYKKTCA OJHO OT APYroro, mo KpaiiHeil Mepe,
ONHNM 3JIEMeHTOM (HOpPAAOK PacIOJ0KeHHS JJIEMEeHTOB B CO-
eAUHEHNAX 3HAUYEHHA He HMEET).

Ypcao BCEBO3MOMKHBIX COYETAHHIH W3 m DJIEMEHTOR IO 1
oboaHaqaror C:.

CpoficTBa YHCHa codyeTaHHil:
1} C: =Cr-n 2) Cr+Cir =0t
Mpumepbl ¢ pelleHuaMIA

1. Brrumcaurts:
1) Ci 2) €35 3) Cf.

Pemenue.

A2 .
g =20 = 1200 g
2
o __ 21 _ 2t _
2) G, o2L-oy  1.211
5 _ 18! _ 18! _16.17-18 _
8) Ci 15418 —15)!  15!-31 1.2.3 = 816.

2. W=z Habopa AOMEHO BEIHEMAIOT CAydaliHEM o6pasoM 2 KO-
cramKN. CKOJABKHMH DPa3JHYHBIMH CHOCOBAMH 3TCO MOXMKHO
CHeJATE?

Pemenue. B HaBope goMuHO 28 pasaMuHLIX KOCTANISK.
[dse nz Hux (6e3 yuéra UX MopaAJKa B Mape) MOMKHO BBIHYTH

= 27.14 = 3798 cnocobammn.

C2 coocobamMu, T. e.
28 21. 26!

OTeerT. 378 cnocobamMm.
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3. Haittu smavuenue BhipaskeHus CZ, — CZ,, npeasapurenbHO

ero VIPOCTHB.
Pemenwue. Ilo BTOpOMY cBOlicTBY uMcaa coueTaHHIt
Ci, = Cpy + CL,, noasTomy
Al
Coo ~Cl =Chy +C3, —CL =Cy = Pzg =29.

1

OTrBerT. 29,

. 3apaHue AN CamMOCTOSTEeNnbHOW paboTot
Bapuant |

1. [4] Beruncanrs:
1) C%; 2) C}; 3) C}y; 4) Cil;
5) CZ; 8) C2; 7 C3 8) ct.

2. [6] Cxonbkumu cnocofaMu MOKHO HB CEMM WMEIOL{HXCH
B HNpojasKe po2 BHOpaTe 3 posw AJS NoAapotiHOro oy-
KeTta?

3.[5] B xope 15 My>KuMe-TeHOpOB, CKOJNBKMMHU CIIOCOGaMU
H3 HX YHCJA MOXHO BRIOpaTh 13 meBUOB AJA IacTpOJb-
HOH noesgru?

4, B npocTpaHCTBE HMMeeTcs 6 Touer, NpHUYéM HHUKaKHe
YeThIpe H3 HUX He JeXXaT B O,I[HOﬁ NJAOCKOCTH. Croabro
PasIHYHLIX TPEYroJbHBIX TMHPAMHE C BepIIHHAMH
B 9THX TOUKAX MOMHO I[OCTpOHTb?

5. [7] 3 ronogsr kapr (36 sucror) ribupaloT 2 KapTH Tpe-
¢oBoit macTH 1 3 KapThl OyOHOBO# MacTH. CKOMBKHMH
cnocofaMu MOMKHO OCYINECTBUTE Takoil BEIGop?

6. [T] Haiitu sHaueHHe BHIpa'KEHHA, NPEABAPDMTENLHO €ro

VIIPOCTHB:
1) C14 +Cls; 2) C§ +Ch+Chy;
3) €3, - Chy; 4) C4 - C3,.

7. [8] PemmnTh oTHOCHTENBHEO M YpaBHeHHUE:
1) C +z+ m+2_7(m+3)9
2) 14C3 | =5C2 .;
3) C» , =686,

m+

Sm+2
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Bapuant Il

1. [4] BLIaucaIuTh: _
1) ¢y 2) Cly 3) Ciis 4) C;
5) Cls 6) C%; 7) C3; 8) C3.

2, B mMaraswH OPHBE3JH MOPOMEHOe IecCTH BHIOE IO Of-
Hoit nene. ¥ Tanu AeHer XBaTAO TOJBKO Ha 4 HOPIWH,
Cronbpkumu crocobamu Tans moMxeT KYOHUTh 4 NOPIMH
MOPOMKCHOIO PasHBEIX COPTOB?

3. B maxMaTHOM KpyKKe OJHHAKOBBIE ycriexu ¥ 12 wHo-
mreii. CKONBKMMH cnoco0aMH PYHOBOAWUTENE KPYIXKA
MOKeT BIOpaTh M3 ux yncaa 10 wwomeil aAjsg yuacTusa
B TYpHHpe?

4.[6] B mpocrpaHcTBe mMMeeTCE 5 TO4YeK, IPHMUEM HHKaKHe
TPpH H3 HHX He JeXaT Ha OogHOoH npaMoi. CKoAbLKO
MOXMCHO IIOCTPOMTBL pPA3THMYHBIX OTPE3KOB C KOHLIAMM
B 3THX TOYKax?

5. 7] s ronoael kapt (36 Jamcros) BeIGHpaioT 7 KapTr dep-
BOBOH MacTH ¥ 2 KapTsl TpedoBod MacTH. CKOMABKHMHE
crocofaAMHE MOMKHO OCYINECTBHTH Takoil BHGoOp?

6. HaiiTn sHaYeHMe BEIpAXKEHHs, NOPEeABAPHTENALHO €ro

YOPOCTHE!
1) CE+C%s 2) C§, +Cy, +C1%
3) Ci —Cii 4) C3 - Ci

7. PelnnTs 0OTHOCHTENRHG M YPABHEHHE:
1) Chy+Chiy =g (m+2);
2) 5C3_, = €4, ;

8) cim1l —105.

§ 64. BuHom HbIOTOHA

% CnpaBo4Hble CBBAEHMA
dopmyaa Sunoma Hewomona:
(a+b)" =Cra™ +Cla™ b+ Cla™ %% +...+ C"a™ "b" +
+..+C™labm !l + Crb™.
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Bunomuanvhvie koapdpuyuenmor C! uHaxonar mo dhopmyie
m!
nl(m—n)!

T
m

WK € IIOMOIILI0 mpeyeonvhuka Ilackans:

n
0 1 2 3 4 5 6 7
m
0 1 N
1 1 1
2 1 2 1 -
g | 1 3 3 1
4 | 1 4 6 4 1
5 1 5 10 10 5 1
6 1 6 15 | 20 15 6 1
7 1 7 21 35 | 35 | =21 7 1

Caoiiemeo 31eMeHTOB CTPOKM TpeyroapHuka Ilackana:
CO+CL +C2+...4+CP +C =2,
Mpumep ¢ peweHnem
Banmucars pasnodeHue GunoMma (2x — 1)°.
Pemernune. (2x — 1) =(2x + (-1))° = C(2x)* + Ci(2x)* x

x (=1) + C2(2x)? - (1) + C2(2x)? - (-1)® + C4 (2x) - (=1)* + C3 x
Xx(=1)2=1-32x°+5-16x1(-1) + 10-8x%- 1+ 10-4x3(-1) +
+5.2x.1+1-(=1) = 32x° — 80x* + 80x® —40x? + 10x — 1.

SapaHna ans CaMOCTOATENbHOW pabGoThb)

Bapuant |
SanucaTh pasioykenne GmaoMa (1—3).
1.[5]1) (a + 1); 2) (1 - b)Y,
2.[6] 1) (1 + 2x); 2) (2 - ¢)t.
4 5
3.[6]1) (41:-%]; 2)[-§+3].
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4. [6] BoaecTu B cremens:

1) (1-J7)% 2) (V3 +1)°.
5. HaiiTu nn;[{"b:ﬁ YWIeH pPasAoieHHAa GMHOMA:
1) [a-%] ; 2) (b+ Vo).

6. (8| HaiiTn 3HaYeHHEe CyMMBI:
1) CI+CL+CL+C+Ci +Cy+CE +CL+Ch;
2) C3+CE+C, +C8 +C3;
) CL+CE+CE+CE +C3 +CEL

7. (9] Haittn unen pasnosxeHns GuHoMAa:
0

1 1
1) [a 2 +a3] , coziepamuii a®;

2) [x3 + x5 ] , COmep:amiail x5,

Bapuanr I
3anucars pasnaoxenne Guaoma (1—3).
1.(6/1) (x+ 1) 2) (a — 1)
2.6/1) 2+ y)";4 : 2) (1 - 2a23.
1 . b
3.6/ 1 (3—3::], 2) (4+4).
4. (6] BoapecTd B CTeTeHB:
1) (V5 -1)% 2) (1+6)".
5. HafiTn miecTodl 4ieH pasio:KeHHs ﬁnnzomaz
1
1) (Vx - x)% 2) (% + b) .

6. (8] HaiiTin sHaYeHHEe CYMMBIL:
DCI+CH+CL+C5+CE +Cy +C5 +CE +C +Cs
2) C? +Cl +C2 + C3;
8) C,+CL +C3 +C2 +C} +C8 +C}.

7. [9] HaiiTi unen pagnoskeHNa GHHOMA:

1 1 14
1) [bI + bE] , coaepsratuii be;

2 1 24
2) [x3 +x 4 ] , COmepsRammui x°,
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. KoHTponbHaa pabora Ne 5

1.

Bapuant |
HaiiTu 3HAYCHHE BRIPAMEHMS!
!
1) 124 2) A%+ (2.
PIO

CronekuMH cnocof0aMuU MOMKHO BHGPATH DpeAcefaTeNA
HCK u ero saMectnrensa uz 20 uwiemop JHCK?

3anucaTk pasaoskenne bumoma (a — 2)°.

PemnTh OTHOCHTENLHO M YPABHEHHE
C: _  =8(m+4).

m+5
H3 Tpéx nochenopaTeNbHBIX OVKB M TPHCOEIHHEHHOTO
K HUM YeTBIPEX3HAYHOTO YNCJA COCTABIAIT Koh. BykBhi
Oez noBTOpeHuA BeifupaioT M3 Habopa: 6, 8, 2, 3, M, a.
Yucno sanuchIBAOT ¢ noMompo oudpp 1, 2, 3, 4, 5 (und-
Pl B YHCHAEe MOLYT HOBTODATHCHA). CKOIBHKO PpasiHUuHBIX
KOJOE, YAOBJIETBOPAKNINYX AAHHOMY YCJIOBUIO, MOJKHO CO-
CTABATL? '

Bapunanr If

HajiTh sHauyeHHe BRIpaj){eHHA:
L2 3_ A2
1) ot 2) C: - AL

CxoapkMME cnocofaMM M3 BasH ¢ 8 pasiAUYHLIMHM KOHGe-
TAMH MOSKHO B3ATE 3 KOHQeTH?

SanucaTts paziosenue 6uHoMa (3 — x)°.

Pemmutes oTHOCHTENBHO M YpPaBHEHHE
Al =24(m-4).

H3 uveTnipéx mocaemoBaTeNbHBIX OYKEB H NPHCOSAHHEHHO-
rc K HUM TP&X3HAYHOI'O YHCAA COCTABRAAT INHGP. BYKBEL
(c BOBMOMHEIM TOBTOPEeHUeM) BuIOUpaloT U3 GVKE @, €, U,
0, . Yucno sanmuceIBaioT pPasHHIMH Uwndpamu, Brbupae-
MeIiMH u3 HHbp 1, 2, 3, 4, b, 6, 7. CKOABKO pasAUYHEIX
muppoB, YAOBIETBOPAKINHX AAHHOMY YCAOBHI}, MOMHO

COCTABUTR?
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Maea Xil. 3nemeHTbl TEOpUU BEPOATHOCTEN

§ 65. CobbiTna

% CNpaBOYHbIE CBEAEHUSA

ITo OTHOINEHHIO K HEKOTOPOMY HCHBITAHHIO (OHOBITY) COOBI-
THe MOXKeT ORITh cayiaiinvis (MOMKET MPOU3ONTHU, & MOKET H
He DPOHM30HMTH B XOAE 3TOI'0 MCIOEITAHHA), Jocmoseprbia (06a-
3aTeNbHO IIPOUI0HIET) HIH HEG03MONHbM (3aBEIOMO HE IIpO-
HIORIAET).

Inemenmapubie cobbimufg — 3TO COOBITHA, KOTOphIE MO-
T'YT NPOHBOHTH B OZHOM HCHEITAHWM U KOTODHIE VIOBJIETBOPH-
T CAeIVIOIIKEM YCIOERAM:

1) ofa3aTenbHO NPOMCXOJHUT OZHO M3 HHX B Pe3yJLTATE
HCOBITAHHA;

2) npoHCcXOAUT TOABKO ONHO M3 HHUX (B3aMMHO MCKJIIOYA-
10T Apyr Apyra), '

3) me pazpensioTcAa Ha GoJjiee mpocThbie COOBITHA.

Hecoemecmuvie cobbimus — COOLITHA, KOTOPHE MOTYT
HpPOM3CHTA B OJJHOM HCIBITAHHH, OPHYEM IOABJIeHHE OZHOTO
U3 HUX HCKIIUYAET HOABJEHHE APYIoro.

Ecnu B 0oJHOM HCHOBITAHHHM MOTYT NpoH30HTH COOBITHA,
INAHCH HACTYIJEHHSA KOTOPbIX OAMHAKOBEI, TO 3TH COGBITHA
HABBIBAKIT PAEHOB03MON HbLMU. '

Mpumepbl ¢ peleHnsaIMin

1. ¥YcraHOBHTB, AOCTOBEPDHBIM, HEBOBMOMKHBIM HJIH ciaydaii-
HBIM ABJAETCA COOBITHE:

1) B pesyneraTe 6pocka HrpanabHOro KyGHKa IOABHIOCH
3 ouKa;

2) B Mockee Hactynumao 30 deppans;

3) Ha cay4yaiHO BRIHYTOHl M3 NOAHOrO Hadopa KOCTALNIKe
JoMHHO ofmiee 4YHCIO OYKOB MeHbIne 13,

Pemenne.

1) Tak Kak B pesyasTare OPOCAHHA MOTYT NOSBUTHCHA:
1 ouro, 2 ouka, 3 ouka, 4 ouka, 5 ogroB mam 6 COYUKOE, TO
NOABJeHHe 3§ OYKOB — cayyaiiHoe cobsITHE.

2) B rpuropmaHcKOM KaneHjgape (II0 KOTOpOMY JXHBYT
B Halllel cTpaHe) oTcyTcTByeT nata 30 desBpans, I103TOMY
AanHoe cobLITHE — HEeBO3MOMKHOE.

3) Ha xocTAmKax [OMHMHO caMoe DOoJbIIoe o0lee YHCIO
oukoB — 12 (uro MeHbIne, gem 13), 3HAUWT, AGHHOE cOBLITHE
JOCTOBEPHOE.
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2. TlepeuHcAUTE SIeMeHTAPHEIE HCXOZLL HCIBITAHAS X YCTA-
HOBHTb, SIBIAKTCA AU OHH PABHOBOIMOMHBIMN!

1) Ha cTon GpOCANOT OTJIHTHIA H3 CTAJH TeTpPasAp, TPAHH
KOTOpOro MPOHYMEPOBAHKI uncaamu oT 1 70 4;

2) Hayraa BLIHHMAIOT H3 KOPOOKH, B KOTOPOH HAXOZATCH
1 Genwlif ¥ 2 yEpHBIX LIapa, OSWH LIAP U OHNPEJeNAIOT €Te IIRET,

Pemenne, 1) BneMeHTapPHBIMH HCXOZAMH ABJIAITCAH:
naJeHUe TeTpa3;pa Ha OZHY M3 rpaHeill, Ha KOTOpO# sammcaHo
qucyio 1, 2, 3 uan 4; Tak Kaxk TeTpasap HMeeT OJHHAKOBEIE
rpaH (IpeANoIOMUTeAbHO, JUThHE M3 CTAIU He ZA8T BHYTDPEH-
HHX MOJIOCTEHN), TO BCe HCXOALI PABHOBOSMOXKHBI,

2) DneMeHTAPHEIX MCXOGAOB IpY ONpefeeHUH IBeTA IMApa
ABA: NMOABJeHHe GeNoro M ODOABJEeHHe YEPHOrO IIapa; 9TH He-
X0/l HEé ABIAITCA PABHOBOIMOMKHEIMH, TAK KAK YEPHBIX 1IA-
poB Goabroe, yeM GennIxX.

3. OunpenenuTb, ABIAKTCH COOMTHA A u B COBMeCTHBIMH
UIH HeCOBMECTHBIMH:

1) A — moaenenme 4 O4YKOB, B — moaBieHHEe UYETHOTO
YHUCHIA OYKOB B pesyybTaTe oAHOTO HpocKa HrpalbHON KOCTH;
2} A — noABIEeHUE KOCTAINKHN «IYyCTO — MOYCTO»,

B — noaBneHAe KOCTAIIKH «0AHH — TpHW» B PEe3yJaAbTaATE
H3BATHA O,Z[HOI“'I KOCTHAIIKH M3 OOJHOrO Haﬁopa AOMHHG.

Pemerue. 1) Tark kak 4 — UHCI0 4€THOE, TO COOBITHA
A u B — coBMecTHEIe.

2) Tak Kax AAHHEIE KOCTAIUKH pPAa3JHYHBI, 4 BEIHHMAaeTCH
0JHA KOCTHALIKA, TO COOBITHA A 1 B HecoOBMeCTHEIE.

3apaHun ana CaMoCTOATesNIbHOW paboThl
Bapuanr |

1. [3] VcranosHTh, KakUM coBBITHEM (CAYYAWHEIM, XOCTOBED-
HLIM HI¥ HEEO3MOXXHEIM) ABAAETCA COOBITHE:
1) B pesynpTaTe OJHOrO OGPOCKA HrpPaAdbHOTO KyGHKa
noABHIOChH HHcso 10;
2) Hayraj BEIHYTAfA U3 KOJOIBI KapTa OKA3AJACh BOChH-
MEpKOH Tpeth;
3) Hayraj HasBaHHOE HATYDAJILHOE YHCAO OKA3aJNOCh
1eJbIM YHCIOM.

2. [4] IlepeuncanTs Bce sMeMEHTAPHBIE UCXOALI HMCNBLITAHMA
H YCTAHOBHTH, ABJANITCA JH OHE PaBHOBO3IMOM HBIMH,
€CJIM HCOLITAHHE COCTOHMT B CAeZYIOLIeM:

1) u3 Bcex kapt OyGHOBOIi MacTH, B3ATEIX M3 OJHON
NOJNHOE KoJaoAanl (36 JHCTOB), M3BJIEKAETCA OOHA KApTa
H ompejiejigeTcHa ©& HARBAHHe;
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2) M3 AMHKA, B KOTOPOM HAXOAATCA 3 36JEHBIX W
2 KpacHBX Iapa, H3BJIeKaeTeHd OAUH l'.l.'l&p Hu onpepensa-
eTcA ero IiBeT.

3. [4] YeramoBuTh, ABAAIOTCA COBMECTHBIMM MJIM HECOBMECT-
HBIMH coOBITHMA A 1 B, ecaH:

1) A — BrinageEme 3 OUKOER, B — BhIIAA¢HHE HEYET-
HOTO YHCJAA OYKOB B pesyabTaTe oAHOTO OpoCKa Hrpaib-
HOH KOCTH;

2) A — moasaenue EBajgeTa, B — NoABIeHHe KapThl

UepBOEBOH MacTH B pesyJbTATe OJHOTO U3BATHA OLHOM
KapThl H3 NOAHOH KOJOABI;

3) mepeBAHHLIH MUIUHAP GPOCAIOT HA MOJ M OIIPENeNA-
1T GUrypy, KOTOpoil HUAHHAD KacaeTcA moja: cOBRITHe
A — KacaeTcA TOJBKO OTPE3KOM, coObiTHe B — Kaca-
eTcaA KpyroM.

Bapunanr Hl

1. [3] VoraHoBHUTE, KaxNM cOBLITHEM (cnyualfHEIM, KOCTOBED-
HBEIM HJAH HEeBOSMOXHLIM) ABAAETCA cobbITHE:
1) Hayraa HasBaHHOE PALHMOHAJBHOE YHCIO OKA3AJIOCH
HATYPANBHBIM UHCJIOM;
2} Hayraj BBIHYTHI 13 KOpOOKU ¢ IBeTHBRIMU KapaHma-
IIAMH OAHH KAapaHAANl OKA34JCA MPOCTHIM;
3) uabaATaAd w3 nonHOro HaGOPpAa AOMHHO KOCTAIOKA
OKA3ANIACE $IIYCTO — IIECTh%».

2. [4] lepeuucnnTe aneMeHTADHEBIE WCXOZBI HCHOBITAHAA W
VCTAHOEATh, ABJAIOTCHA JH OHH PpPaBHOBO3MOMKHBIMMU,
ecJM HCHEITaHHUe COCTOUT B CJAeAVIOIIeM:

1} 13 KopoOKM, B KOTOpOH HAXOLATCA 2 KPACHBIX U
4 4EpHBIX HIAPA, HM3IBJIEKAIOT OAHH H3 HHX ¥ oIpele-
JAKT €ro UBeT;

2) u3 Bcex KapT TpedoBOH MAacTH, B3ATHIX U3 ONHOM
noAHOH KoaoAbl (36 JHCTOB), HMIBIECKAIT OLHY KApPTY
H ONpPefeNdalT eé HASBAHHE.

3. YCTAaHOBHUTh, ABAAITCA COBMECTHRIMM HMJIH HECOBMECT-
HEIMH cobeiTva B u C, ecmm:
1) B — possnesnue kapTe ¢ KapTHHEod, C — noae-
JeHHMe KapThl YePBOBOM MACTH B DPe3yJjbTaTeé OJHOI'0
HIBATHA OZHON KapThl M3 IDOJHOM KonoAsl KapT:
2) B — majeHnwWe KHOIKH IUIAIIM#A, C — najedme
KHOIKM HA OCTPHE B pe3yJabTaTe oaHoro Opocanus
KHOIIKH;
3) B — Brinagenne 4 oukoB, { — BEINAAeHHEe YHCIA
OYKOB, He MeHbLUero 4, B pesyabTaTe ogHOro HpocaHusa
HrpaJbHOH KOCTH.
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§ 66. KombGunauwu cobuituis.
AporueononoxHoe cobbiTue

.4 CnpaBoyHble CBeAeHUA

Cymmol (obzedunenuem) cobriTuii A ¥ B, KOTOpEIe MO-
ryT OPOUB30MTH B OZHOM HCILITAHMH, Ha3kIBalOT coOBITHE, CO-
¢ToAmIee B HACTYILIEHHH XoTa 6Bl OZHOTC H3 3THX COGBLITHI.
Cymmy coOuTHt A 1 B ofosHauaroT A + B uau AU B,

IIpouszaedenuem (nepecevenuenm) coboituit A m B, Koro-
pBI€ MOTYT NPOH3O0HTH B OJAHOM MCILITAHWUHM, HASBIBAIOT COOEI-
THe, COCTOAIlee B HACTYIJIIEHHH H TOTO M ZPYroro coOmTHA.
[Iponssesenue cobuiTnii A u B obosHauaror AB nym A N B.

CofipiTHe A HASRBAIT NPOTHBROUNOJOMKHEIM COOBITHIO A,

ecau cofpiTme A OPOHCXOLHUT TOI'AA M TOJBKO TOTHA, KOTAa
He IPONUCXOAUT coObITHe A.

% MpyMepsl ¢ peweHnaMn

1. H3 ooaxoro HalGopa ACMHWHO M3BIMAKT OLHY KOCTANIKY.
PaccmarpuparwTes cobuiTiaA: A — BBIEYTA KOCTAUIKA € OV-
Grem, B — Ha BBIHYTOH KOCTAILIKE NPUCYTCTBYET MOJOBMH-
Ka ¢ IIeCThI0 OUKAMH. ¥CTAHOBHTL, B U6M COCTOHMT COGBITHE
A+ B; cobritue AB.

‘OrBer. CobriTHe A + B COCTOHUT B H3IBATHH HKOCTALIKH
aubo ¢ mybiaem, aubo copepskameil 6 ouxkon; cobriTie AB co-
CTONT B HILATHH KOCTAIIKH «IIeCTh — IIeCThb».

2. VYeTaHOBATB, B 48M COCTOHT cobObITHe A, ecqau cobbiTHe
A — DosBJeHNe YHACHS OYKOB, HE GOJBIIErc O, B peayJbTare
OJHOTO OpOCaHHMA HIpPAJRHOrO KyOHKa.

Pemenne. CobbTHe A COCTORT B NOSBJSHHH OAHOIO H3
yncen 1, 2, 3, 4 nau 5. Bece amemMeHTapHEE HCXOABI HMCIBITA-
HUA (MX mecTs): noapaerue 1, 2, 3, 4, b u 6 ouros. 3HaUHUT,

cofnITHe A cOCTONT B nHoaBneHMH 6 ouxoB (A Hacrynaer
TOrAa, KOTAA He HAcTynaerT coBeiTHe A).

; 3anaHUR ANS CAMOCTOSITeNbHOW paboTul
Bapwanr |
1. Hz koxomsr xapr BeIHMMAaT ogHY Kapry. CobwiThe
A — H3BATHE KAPTHI ¢ 9IACAOM, B — H3BATHE KapThl

YeppoBOil MacTH., B uéM cocTomT cobriTHe A + B; co0bI-
Tne AB?
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2. [4] Hayran sassaso oaHO U3 NepBHX 12 HaTYpAJBLHBIX 9H-
cen. CobmTHEe A — HA3BAHO YETHOEe 4Yucno, B — Ha-
3BAHO YMCIO, KpaTHoe 3. B uéM cocTouT cobriTHe A + B;
cobpiTHEe AB?

3. [4] Bpocalor fABa wurpanepEBIX KyOMKa — Geamil M Kpac-
HHi. CobriTme A — Ha GenoM KyOHKe DOABHJIOCH
9HCI0 OYKOB, MeHbINee 3; cobeiTHe B — HA KpacHOM
KyOuKe BEHINAJO 6 ouKoB. YCTAHOBHTB, B 4éM COCTOHT
colOrITHEe A + B; cobriTHe AR,

4.[5] BpocaroT aBa HrpaiZBHBIX KYOHKA H PpPaccMaTPHBAIOT
cobniTHA: A — Ha ogHOM KyOMKe ITOABHIOCH YHCIO
O49KOB, MeHbulee 3; B — Ha apyroM kKyOuKe BBHIIAJIO
6 oukop. YCTAHOBUThE, B UéM COCTOUT COoOBITHE A + B;
cobriTe AB.

5. [5] OnpenesnTs Cco6BITHe, SABIAIOMEECH IIPOTHBOIOIOMK-
HBIM COOBITHIO:

1) B pesyabTaTe OpocKa HIpAILHOIO Ky0OMKa BLITIAJIO
YETHOE YHCIOQ OYKOB;

2) U3 KOJOOBI KADT HILATA AAMA YEPHOH MACTH;

3) xoTa 6K HA OAHOM M3 GPOMIEHHBIX ABYX HIrPalbHBIX
KYOUKOB nMoaBUAOCE 6 OUKOB.

6. I—il Ilyere A 1 B — npoM3BONBHLIE CODBITUH, KOTODPEIE MO-
TYyT NPOAZ0HTH B OAHOM MCHLITAHHMH, 3alucaThk COOLITHE:

1) mpoTuBONONIOXKHOE COOLITHIO B;

2) cocrodlee B TOM, 9TO NPOMIOIIAC XOTA OB OJHO H3
9THX COOBITHI;

3) cocTosiitee B TOM, YTO MPOM3OLLIM 00a STHX COORITHA.

7. IIyecre A 1 B — npousBoAbHBIE COOBITHA, KOTOpbLIE
MOT'YT NPOH30OHTH B OJHOM HCIOBLITAHHH. SAMHCATE CO-
O6bITHE, COCTOAILEE B TOM, UTO MPOMIOILIQO TOABKO CO-
OpiTHe B, H NpoRNIMOCTPUPOBATL 3TO COOLITHE ¢ MOMO-
mBK KPYTOR Jilepa.

Bapunant l

1. [4] M3 KONOAEI KAPT BHIEUMAIOT OAHY KapTy. CobhiTHe 4 —
H3BATHE KapTH Tpedoroil mMacTu, B — nsbATHE Kap-
TEl ¢ KAPTHHKOI. B uéM cocToMT cobeiThe A + B cobwl-
e ARB?

2. [4] Hayrap HasBaHO ORHO W3 NEPBHIX 18 HATYDAILHBEIX YH-
cena. CoGEITHe A — HA3BaHO UMCIO, He MeHRmee 11, co-
6bITHe B — HasBamo 4MCHA0, KpaTHoe 4. YCTAHOBHTS,
B UM COCTOHT coOmITHe A + B; cofurtue AB,
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3. (4] Bpocalor aBa wWrpansHEIX Kybuka — KENTHIX M Ge-
nerii. CobriTHe A — Ha KEJATOM KYyOGMKe BRImano 5 ou-
KoB; co0piTHe B — Ha 0enoM KyOMKe BHIIAJ0 HUCJAO
O49K0B, He MeHEIee 5. B uém coctrour cobriTue A + B:

cobeiTue AB?
4.[5] Bpocaror ABa MrpajJbHBIX KyGHKa M pPaCCMATPHBAIOT
coGrITHA: A — HA OZHOM KYyOHKe BRINAJIO 2 OuyKa;

B — Ha apyroM kKyOHMKe BHITAJIO YHCJIO OYKOB, HE MEHb-
imee 5. ¥eTaHOBUTH, B 4éM COCTOMT cobriTHe A + B}
cobeiTe AB.

5. [5] OnpepennTs coGEITHE, SBIAIIEECA OPOTHBOIOIOXK-
HEBEIM COGBITHIO;
1) u3 KonOAH KApPT BBHIHYT BAaJEeT KPACHOIN MACTH;

2) B pesynrTaTe GpOCKA HrpajiLHOIC KYGHKA BEITIAJO
YHUCAQ OYKOB, MeHbIIee 5;

3) xora GBI NMpPH OJHOM M3 ABYX BBICTPEJOB MHIIEHL
Opl2Ia mOpaXKeHa.

6. [5] Iycte cobmrrus C u D — DpPOUSBONBHEIE COGBITHA,
KOTOpble MOryT TPOM3ONTHM B OAHOM WCHEITAHHN.
Banpcath cofriTHe:

1) mporuronmoNOxHOE CcOOBITHIO C)

2) cocToAImee B TOM, 4T Ipousounuin oba codwlTHA;

8) cocTosAIiese B TOM, UTO IPOUIOILIAO XOTA OB 0ZHO U3
coOpITHIA.

7. IIyers C u D — mpouspoabHble COGEITHA, KOTOPHE MO-
TYT Npou30iHTH B OZHOM HCOLITAHHM. 3aOUCATE COOEI-
THe, COCTOANIee B TOM, YTQ HPOH3IQIINO TOJIBKO COOBI-
Tiie C, U IPOUNNIOCTPHPOBATE 3TO COOEITHE € IOMOIILIO
Kpyros Jiiepa.

§ 67. BepoaTHOCTL COObITHUA

i CnpasovyHbIe CBCACHUN

Bepoamuocemuio P(A) cobulTAa A B MCOBITAHUMH C PaBHO-
BO3MOKHBIMH 5JEMEHTAPHBIMH NUCXOJAMH HA3ZBIEAKOT OTHOIIE-
HUEe YHCJI8 MCX0J0B M, OAArONPHATCTBYIONIUX COORITHIO A,
K YHWCAY 71 BCeX 3JeMeHTAPHBRIX HCX0J0B HCMOBITAHHAL

P(4) = % roe m < n.

Ecnou V — mepoamaskuoe colOriTHe, U — mocTOBEpHOE CO-
oniTe, 0 P(V) =0, P(U) = 1.
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» MpUMepsl ¢ peweHnamm

1. Ha croa 6GpocarwT mrpajieHBIe KYOUK # TeTpasap. HaliTu
BEPOATHOCTh TOTO, YTO HAa KYDOHKe BHIMAAET UYETHOE YHCJIO
O4YKOB, A HA TeTpaaape — 4 ouka (Ha TeTpasgpe CUHTHBAIOT
O4YKH C I'PaHU, Kacalomeiica MOBEPXHOCTH CTOJA).

Pemenmne. Ilyere colbiTHe A — Ha HKYyOHKe BEIIAIO
Y&THOE YHCA0 OYKOE, a4 HA TeTpasjipe — 4 OUKA.

Q061mee YMCAQ BOIMOMKHBIX HCXOJOB HCOBITAHUA HAXOAHM
¢ [OMOIILK TPABANA HPOHU3BeIeHMdA: n =6 - 4 = 24 (Kasraana
us 6 rpaneili KyGUKA MOKeT BHINACTE OAHOBpEMeHHO ¢ 106011
u3 4 rpaseii TeTpasapa). BJaronpHATCTBYOIMUMHE COOBITHIO A
HexXomaMH OyayT xKoMOMHAnDMH UETHBIX Yyuced HAa KyOuke (Mx
TpH) ¢ YACAOM 4 Ha TeTpasipe, T. e. m = 3.

(7

1
T == — = =
aAKHM oﬁpaaou, P (A) 3

1
OrereT. —.
TBT8

2. B amwuke jgexaT 4 Genwix u 5 uépmeix miapos. Hayrazn
BRIHUMAT 3 mapa. HaliTH BepoATHOCTE TOr0, UTO BCE BHI-
HyTHIe Wapel Oenswle.

Pemenue, Ilyere cobbiTHe A — BCe TPH BBIHYTLIX
mwapa Oennle. O0iee YHMEIO BOZMOMHEIX HMCXON0B HMCNEITAHISA
(Tpoex uIapoB, BRIOPAHHEIX H3 JAEBATH HMMEICIHXCA) PABHO

3 = 84, BnaronpuarcTByOmHME coOLITHIO A He-

° = 8131
xcaaMH OymyT Tpo#iKM mapoB, BBIODAHHEIX M3 HMEIOIIUXCS
4YeThIpEX OeJIplX mapos, T. €. m=C: = 1—‘}% =4, Takum obpa-
som, P(A)="-L o L
n 84 21
OTBerT. i.
21

. 3apaHuMa AnNS CaMOCTOATENbHOW paboTu
BapuaHr |

1, [4] Ha#iTu BepoATHOCTE TOro, uTO JeBaA CTPAHULA Ha-
yraj pacKprIToid KHuUTH (06b8MoM 368 crTpanun) 6yaer
UMeTh;

1) yérHbit HoMep; 2) HeuérHEIE HoOMep; 3) HOMep,
KpaTEM# uncay 100; 4) oaAHOSHAUHLIN HOMep.
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2. (5| Kaxora BepoATHOCTh TOTO, UTO HIbITAS HAYTAN U3 KO-
Joabl B 36 JIUCTOB KApTa OKAMETCHA:

1) unu gamoii Tped, UM KOPOJAEM KpacHOH MAacTH;
2) man Banerom moboit MacTH, MJIH KOPOJIEM MHK?
3.[5] B xopobre maxomarca 5 Gesnblx, 7 UEpHHIX @ 3 Kpac-

HbIX mapa. Hayrag sesiaumaercs oaud map. Haiitu Be-
POATHOCTL TOTO, UYTO 3TOT IIAD:

1) nau Gennrit, HIH KpacHLI;
2) He Gernmiii;
3) He Gesblif U He WEPHEIL.
4. [6] Haiitn BEDOATHOCTh TOT'O, UTO IOpaBadA CTPAHHLIA HAa-

yraj pacxpbIToil Knuru (o6wémom 368 crpamun) 6yzer
UMeTh:

1) oaHosHauHLI HOMeEp, KPaTHBIH 3;
2) nBy3HAUHBIH HOMED, KpaTHHIH 11;
3) HOMep, KpaTHBIN 25; 4) ABY3HAYHLIN HOMep.
5. [6] BpomeHs! ABa MrpasbHBX KyGHKa — Oenplii H Kén-
ThIif, HaliTy BepoATHOCTL TOrOQ, 4YTO:
1) Ha ofonx xyOHKax BHIOANO YUCIO 2;
2) mponsBeieHUE BLINMABIIAX YHUCEJ paBHO 8;
3) Ha GenoM kYyOHMKe BBIDAJIO YHCI0, Goabinee 4, a Ha

JENTOM — MeHbImee 4;
4) Ha ryOMKAX BHIOASTH OAHHAKOEBIE UHCHA, HE MeHb-
wue 4.

6. B amuke Jgesxar 18 raek, cpead KoTOpslX 4 MeIHEIe,
a ocTadabHBIe — cTaJabHEle, Hayran OepyT ABe raiixkm.
Kakopa BepoOaTHOCTE TOTO, YTO BBIHYTHL!

1) nee MenHble rafiky; 2) ABe CTaJAbHBEE raiikm;
3) oaHa raiika cTajibHas, a Apyraa — MengHaA?

Bapwant I

1. HaliTH BepoATHOCTH TOTO, 4TC JieBad CTPaHHLA Ha-
yrag pacKpeToH KHHMTH (o6bémomM 288 crpanun) Gyvaer
HMeTh:

1) seuérHpIil HOMep; 2) 4éTHRIH HOMe]D;
3) momep, Kpatnsii 50; 4) ofHOZHAUHLIA HOMep.

2. (6] KakoBa BepoATHOCTE TOTO, UTO HEBATAA HAYTAA M8 KO-
JoAsl B 36 AHMCTOB KApTa OKAYKETCH!

1) 1nu gamoii yepeei, HIH BAJNETOM HEPHOH MACTH;
2) uan mectépkoi Tped, unan namMoi 060 MacTH?
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3. [5] B xopobke HaxomsaTcs 6 UEpHEIK, 8 KpacHHIX u 4 Ge-
abix mapa, Hayraa spiHEMaeTcA oaul mwap. Haitu se-
POATHOCTDL TOTO, YTO STOT WIAD:

1) nau uépHslil, naa Hexbli;
2) He uépHEI; 3) e KpacHR H He Gelnlil.
4. (6] HaiiTu RepoATHOCT: TOTO, UTO JeBAS CTPAHMIIA HA-

yraz packpsIiToii KEATH (00BémoM 288 erpanun) Oyaer
HMETE:

1) ogmoaHauHEIil HOMEpP, KPATHHIN 4;
2) nBysHA4UHEBIH HOMep, KpaTHBIH 13;
3) HOMep, KpaTHuIil 75; 4) TpEX3HAUYHLIA HOMED.
5. (6] Bponress jgBa WrpaabHBIX Kybuka — Gesblii M Kpac-
HE. HAaliTH BepOATHOCTE TOrQ, YTO:

1) ra HGenmoMm KyOHKe BBINIATO YHCIO 3, a Ha Kpac-
HOM — 4HCHO 63

2) cyMMa BRINABIUMX YHCEJ paBHa 4;

3) Ha OeqoM KyOHKE BHIOAJNO YHCIO, He MeHbIIee 5,
a Ha KPacHOM — MeHbllIee 3;

4) Ha 0HOMX KyOHMKAX BRIODAIH OZMHAKOBBLIE YHCJA, HE
Gonemue 3.

6. B Bage croar 16 acTp, cpegHM KOTODBIX 5 KpAacHBIX,
a ocranbHbBle — OGeyeie. Hayrag BEIHMMAOT ABE ACTPHI.
KaxoBa BepPOATHOCTE TOr0O, YTO BHIAYTHI:

1) ase Genrle acTpm; 2) nBe KPACHEIE ACTPEI;
3) ogHa Gemas M ofHa KpacHafd acTpH?

§ 68. Cnoxenvie BepoOATHOCTEN

% CnpaBoYHbIe CBEASHWA

Bepoamnocme cymmbr ABYX HECOBMECTHBIX COGBITHIT A
H B paBHa cyMMe BepOATHOCTEH »THX COOLITHIL:

P(A + B) = P(4) + P(B).

Cymma 8epoamHocmel nNPOMUBONOAOHHBLX COCbLMULL
paBHa eJHHHIIe:

P(A) + P(A) =1.
MHoraa npu penieHVH 3az94 Opole HaiiTy cHadana P(A),
a sarem P(A)=1- P(A).
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v [pUmepbl ¢ pelleHnaMu

1. Hs nonHoro Babopa AOMHEO HAYraj H3BJEKAeTCA OJHA KO-
cTaAmIKa. KakoBa BepOATHOCTE TOFO, YTO 3TA KOCTAIOKA JHOO
Iyoas, TUb0 «OMHMH — IECTh» ?

Pemennme. IlycTtep cobbiTHe A — mnoaBneHEuHe Aay6Aad,

a cobeiTHe B — NOABIEHHMEe KOCTAIOKU <«OOHH — IHECTb.

B nmoxsoM Hafope AoMHHO (28 rocTammek) cemp Aybueii, mo-
7

aromy P(A)= 28 = i Kocramka «oaweE — 1mecTe» B HaGope
1

25" CobepiTHE A 1 B — Heco-

€AVHCTBeHHasA, nosromy P(B) =
BMECTHBI®, TIOSTOMY

P(A + B)= P(A)+ P(B):i—+% =

]
=1|0o

OreBerT. E.
7

2, CoopreMeH HOKYIaeT AAA WMIPBl B HACTOJBHLIH TeHHHC
4 paxerru. IIpoaasen, He BuIOMpas, OepéT ¢ MOoJAKM 4 paKer-
KH. HafiTH BEePOATHOCTEL TOTO, UTO CPeAH KYOJCHHEBIX DAKETOR
Oyaer xora OH OAHA ¢ KPacHLIM MOKPBITHEM, e€CJH Ha IQJIKE
aexxanu 10 parkeTOK ¢ KpaCHBIM K 6 paKeTOK ¢ 3eJ8HBIM No-
KPBITHEM,

Pemenne. Ilyery cobniTHE A — Ccpeayn KYIJIEHHBIX pa-
KeTOK €CTh XOTHA OBl OfiHA ¢ KPacHBIM NOKDBITHEM, TOTAa IpPO-
THBODIONOXHOe eMy cofbiTme A — cpedn KYILTeHHBIX pake-
TOK HET HH OAHOH ¢ KPACHEIM IIOKPBITHeM (T. €. BCE OHH C 3e-
J€HBIM TOKpHiTHeM). Haliaém npeasapuTenbHO BepOATHOCTH
cobniTHA A.

Yucne cnocoboB, KOTOPHIME M3 16 HMEWIEXCA KA TOAKE
paxeror (10 + 6 = 16) mouo BrfpaTs 4 paxerxn, paBHO C,

T. . n = C;. BraronpuarcTeylomuMu cobrITHIO A 6yayr Bee

YeTBEPKH DPAKETOK, BRIGPAHHBIX M3 DAKETOK ¢ 3€JIEHBIM MNO-
kpeiTHeM. Hx uneno m = C§. Takum obpagom,

6!
pAy=m _Ci_mz _oum_ 3456 _ 3
n Cfs 16! 2116! 13-14-15-16 364
412!
= 3 _ 361
Torza P(A)=1-P(A)=1-—20 =20
OTrBerT. —3ﬂ.
364
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. 3apaHUA OANA CamMOCTOATenbHO#’ paboTtel
Bapunant |

1. [3] BepoaTHocT: TOMaZaHMA CTPEJKOM IIC MMINEHHW NPH
oaHOM BeICTpese pasHa 0,85, HaliThm BeposrTHOCTE TOIO,
YTO, BHICTPEJWB 10 MHUILOEHH, CTPEJIOK MpOoMaxHETCH.

2. [4] BeposATHOCTL BHIMIpDHIIA IO OZHOMY GHJIETY B HEKOTO-
poli joTepee paBHa 4 - 1075, KakoBa BepOATHOCTE TOIO,
4YTO OAHMH OpUHOOpeTEéHHEIE OHJIET STOH JIOTEpeH OKa-
eTCHd HeBBIUTDBIIDHBIM?

3. [4] HaiiT BepoATHOCTH TOTO, UTO B pe3yJNbLTATE OXHOrO
fpocaHAA ATPAJIBLHOH KOCTH NOSBHTCA YHCIO, OTJIHY-
HOER OT 3.

4. B amnke maxonsTesa 7 Gemmx, 13 uépHEIX H 5 Kpac-
HEIX mapoB. Hayram BsiHUMawT OoZuH map. HaliTH Be-
POATHOCTE TOrQ, UTO 3TOT LOAD:

1) anbo Senprit, Tub0 KpacHLIL; 2) He KpacHHIH.
Pemrurs 3agauy gpymMa cmocobaMu.

5. @ B ammngke nexar 4 xpacubix ¥ 6 6enpiXx mapoe. Hayrag
BBIHHMAIOT JABa mapa. HaliTH BepOATHOCTB TOr'O, HTO
cpeIy HAX OKAMETCA XOTd Obl OAMH:

1) xpacupi¥ map; 2) Genpit map.

6. B ceTrke nmexar 5 KpacHBIX, 8 3em8HBIX H 7 KEATHIX
mauei, Hayraa esiauManT Iea Msada. Haiitn Bepoart-
HOCTB TOTO, YTO CpeAyl HMX OKa)XeTcA XOTA 6bl OAMH
3eNMEHBIN MHAY.

7. Wz nonuo#i ronoasl Kapr (386 mmHCTOB) MaBIeRAIOT Ha-
yrag TpH KapTil. HaliTH BEpPOATHOCTE TOTO, UTO CPEeAH
HHX OKaMeTcd XoTda 651 0JHA KapTa TpedoBoil MacTH,

Bapwant i

1. @ CaMOHABOASAIMIAACA JEHUTHAA VCTAHOBHKA IODAMKAET
UeJB OPH OZHOM BEICTPeNie ¢ BepoaTHocTe 0,68,
HaiiT BepOoATHOCTH TOTO, UTO LEIb He oymer mopae-
Ha B pe3yJbTaTe OAHOI'O BRICTpEJaA 3TOM YCTAHOBKH.

2. [4] BeposiTHOCTE BBHIMTDLIINA KBAZPOMMKJIA [PH MOKYIKE
OAHOTO OHJeTa CHOOPTHUBHCH JCoTeper paeBHa 6 - 1074,
HaiiTy BepOATHOCTH TOro, YTO MO OZHOMY KYNJIEHHOMY
buniery 3TOoH JOTepeH KBAApPOIMKA He OYAET BHLIMUTPAH.

3. [4] HaitT BepOATHOCTL TOTO, YTO B PE3yJBTATE OLHOTO Gpoc-
Ka MrpajbHON KOCTH HOABHTCA YHCJIO0, OTJAHYHOE OT 1.
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4.[56] B amuxe maxogarca 8 uépHbix, 15 Geawlx m 7 Kpac-
HeIx mapoB. Hayraj pelHEMarorT oaun map. Haittu se-
POATHOCTD TOTO, YTO 3TOT IIAp:

1} nmubo uépurril, nubo KpacHEI; 2) e 4épHDBIH.

5. B amuxe nesxar 6 Geapix m 8 uépHBIX mapos. Hayraz
BEIHEMAKT ABA wapa. HalTH BepoATHOCTH TOTO, UTO
cpear HHX OKaXeTcA XoTa Obl OAHH:

1) Genrldf map; . 2) 4épHLiit map.

6. [7] B xopobre sexaT 6 Geabix, 7 KpPacHBIX M 9 UEpHBIX
kyoukxor, Hayrajg eeirumaror 2 xybura. HaiiTu Bepo-
ATHOCTE TOTO, UTO CPefld HUX OKAMKETCA XOTa 6bl OAHH
Oenelid KVYOHK.

7. 18] A3 noano#t rkonoarl xapr (36 nmcToB) H3aBIEKalOoT Ha-
yrag 4 xaprel. HaliTm BepOATHOCTH TOTO, 9TO Cpeln
HHX OKakeTcda XOTA OBl 0aHa Kapra GyOHOBOIH MacCTH.

§ 69. Hesasmcumbie coOOLITHS.
YMHOXEeHWe BepOATHOCTER

#% CnpasovHBIA MaTepuan
CobpITHA A 1 B HA3BIBAIOT HE3ABUCUMBIMY, €CJIH BBIION-
HAETCA DPABEHCTBO!
P(AB)=P(A)- P(B). (1)
HegaBucumble COGBITHA TOABIAKTCA B HE3ABHCHMBIX HC-

OpITAHNAX. EcaH He3aBACHMOCTE HCHBITAHHHA He OUeBHIHA,
TO HE3aBUCHMOCTL COOHITHI A m B nposepAeTcs ¢ NOMOIIBIO

dopmyanr (1),

% MpuUMepbl ¢ pelLeHUsI MK

1. VeTanoBHUTE, ABIAIOTCH A COOBITHA A H B He3aBHCHMEI-
MH, eCHau:

=1 =4 =1,
1) P(A)*S, P(B) 5 P(AB) 0
2) P(A) = 0,25, P(B) = 0,4, P(AB) = 0,01.
Pemenwue. 1) Tame(A)»P(B):%-%=%=P(AB),

TO COORITHA A M B ABIAOTCA HE3ABMCHMEIMU.
2) Tak kax P(4)- P(B)=0,25-0,4=0,1 # 0,01 = P(AB),
To cobrlTR A 1 B He ABAAKTCA HE3ABUCUMBIMH.
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2. BepoAaTHOCTE NoNaJAHMA NEPBRIM CTPEJIKOM B IIeJb IIPH
OmgHOM BHICTpese paBHa 0,7, a BepOATHOCTh NCOHOAAAHHA B
1IeJb BTOPBIM CTPEJIKOM npu OAHOM BhIcTpeje paBHa 0,8. Oba
CTpeJIKa Aelal0T Mo OJHOMY BEICTpeny B Oeab. HaliTu Bepoar-
HOCTE NOPANKEHHA LENH 00OHMMH CTPEeJIKAMH.

Pemennme. CobbiTue A (momajarue IIEPBBIM CTPEJKOM
B LeJib OPHU OZHOM ERICTpesie) U cofmiTne B (nomapaHme BTO-
PLIM CTPeJIKOM B Oeidb NPH OZHOM BEHICTpes€e) IPOMCXOAAT
B HE3ABACHMBIX HCHOLITAHHAX, MO3TOMY coOBITHMA A M B Heaa-
BHCHMEIe, BepoATHOCTL HACTYNJAEeHAA U CcoObITHH A, U cOOBI-

Tua B paHa P(AB)=P(4) - P(B) 0.7 0,8=0,66.
Orser. 0,56.

7 3apadns ONA CaMoCToATensHOW paboThbl
Bapuaur |

1. [3] VcranornTe, aBdmiorea AU cobbITHA A M B HesaBucH-
MEIMH, €CJIH:
2

1) P(4)=3, P(B)= 2, PAB)=04;

2) P(4)=0,15, P(B) = 0,6, P(AB) = 0,09.

2. [4] Bpocaror ABa MTpaNBHBIX KYGMKa — JKEATHIM M 3e16-
Helif. PacemarprBalor co0piTHA; A — Ha KEnToM KyOH-
Ke BRIMAJIO 2 OuKa, B — Ha 3eléHoM KYOHKe BHITANO
YHECJIO OYKOEB, KpaTHoe 3, C moMomieio dopMyar (1) no-
KAa3aTh, 4TO COOBITHA A 1 B ABIAIOTCA He3aBUCHMELIMMH.

3. Ha kxaproukax 3anucaHBl IepBhIe ABAJOATH HATYDAJIb-
HBIX 4YHcen (IO OAHOMY YHCIY Ha Kaprouke)., Ciay-
yalfHRIM 00pA30M BEIGHPAIOT OZHY H3 KapTOYeK M pac-
CMATPHEBAKT COoOBITNA:

1) A — Ha KapToUKe 3anMCAHO 4ETHOE 4MCI0, B — Ha
KapTOuKe 3aNHCAHO YMCJO, KpaTHoe §;

2) A — HA KApPTOUYKe IANMHCAHO HEIETHOE YHCJIO, B —
Ha KapTOYKe BANHCAHO YHCJID, KpaTHoe 5.

BBIACHNTE, ABIAIOTCH JI COORITHA A 1 B HEe3aBHCHMBIMH.

4, [6] BepoaTHocTs TOro, uTo GackeTGONMCT IIpH OAHOM Gpoc-
Ke NOoNajéT B KOP3HHAY, pakhHa 0,75. Jror 6acrerfonuct
6pocaeT B KOp3MEYy MaA4Y ABaKAM. HaliTd BepoOATHOCTE
TOTC, UTO OH IONAAET B KOPIHUHY:

1) oba pasa; 2) xors 661 OAUE paa.

5. B nepeoM smiuKe HaXOOATCHS © KpacHBIX M 8 uép-

HBIX IMAPOB, 3 BO BTOPOM — 8 KPACHEIX M 3 YEPHBIX.

Hayrag U3 KaMaoro ANNMKA BRIHUMAIT OO0 OZHOMY
wmapy. HaliTH BepoATHOCTE TOTG, 4TO!
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1) ofa BHIHYTHIX IIapa KpAacHEIe;
2) ofa BRIHYTEIX IIApa YEPHEIE;
3) xoTa 6Bl OAUH IIAD KPACHBIH;
4) x0TA 6B OAUH INAP YEPHBIN.

6. BepoartHocTe nomagaEuAa B IeNbh NEPBLIM CTPEIKOM
npH OJHOM BEIcTpese paBHa 0,75, Bropsim — 0,8,
TperhuM — (1,9, Bee eTpenxku caenanyn mo OZHOMY BBI-
cTpeny B neab. HaliTu BepoATHOCTE TOrO, 9TO:

1) Bce cTpeJKi DOHAaNH B IEelb;
2) Bce CTPeAKU NpOMAXHYJAHCH;
3) xoTsa Obl OJMH TIOUAN B OEJb;
4) xotg 65l OHH TPOMAXHYACH.

Bapunant i

1. [3] Yeranoents, sBasoTea au coborrua C m D HesasmucH-
MBEIMI, ©CJIU:
1) P(C) = % P(D) = %, P(CD) = 0,25;
2) P(C)=0,8, P(D)=0,12, P(CD) =0,96.

2. @ BpocaioT gBa HrpanbHBIX KyOura: Geswlit 1 KpacHBIH.
PaccmaTtpuBawT coOBITHA: A — Ha OGenoM KyOHKe BbI-
naJlo He4éTHOe YHCA0 OUKOB, B — Ha KpacHOM KyOuke
BEITAJIO YHUCAO OYKOB, Gonemiee 4. C nmomompio ¢dopmy-
ael (1) mokazaTs, 4TO cOOBITHR A W B asnawrcs Heaa-
BHCHMBIMH,

3. Hayraa HAa3ssBAKOT OXHO U3 NEPEBIX BOCEMHAAUATH HA-
TYPAJNBHEBIX YHCEJ H PACCMATDPHBAIOT COGBITHA:
1) B — paasano vyueJo, KpaThHoe 3, € — HAsBaHO
4Yucno, He MeHbmiee 15;
2) B — naseano HedéTHoe yHeJNo, C — HA3BaHO 4YHC-
Jio, KpaTHoe T,
BriAacHUTE, ABEAIOTCAS IH coDBITHA B 1 C HesaBHCHMEBIMH.

4, BepoATHOCTE TOrO, 4TO BHIHYTA OpaKoBaHHAA AeTanb U3
naptun peraneit, papaa 0,01. Hayrag BEIHMMAIOT OZHY
OeTanlb, 3areM, BepHYB ef o0paTHO, Hayrajl BHIHAMAIOT
ené oAuy geranek. HalTH BepOATHOCTL TOrO, 9TO:

1) ofa pasa GRLIM BHIHYThHI GpPAKOBAHHEIE ETaJIH;
2) xora Ob1 ogME pa3 OblJ1a BLIHYTA OpAKOBAHHAA AETAJL.

5. B oanoii cerie gesxcatr 7 Oensix u 10 KpacHEIX Madeil,
a B gpyroit — 5 Gensix U 8 KpacHEIX. Hayran s xa-
poit ceTKM BBIHMHMAIOT IO OZHOMY MA4Yy. HaitTu Bepo-
ATHOCTH TOTQ, 4TO;
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1) o6a BHIHYTEIX MAua Oenble;
2) o0a BHIHYTHX MA4Ya KPACHHIE;
3) xora 6w oauBE MAY Oenklii;
4) XoTa 6L OAHH MAY KPACHBIH.

6. Tpu GackerfonucTa o ouyepeaH IIo ogAOMY pasy Gpoca-
0T MAY B KOP3HHY. BepOATHOCTh NMONAASHHA B KOP3H-
HY Ipu oaHOM Gpocke ¥ Kadkgoro GacKerfonmcTa paBHa
0,6; 0,9 u 0,85 coorBercTBeEHO. HaliTH BEpOATHOCTH
TOro, 4TO!
1} Bce GacKeTOOMMCTHI ICIIANNA B KOP3HHY;
2} Bce GacKeTOOIMCTHI IPOMAXHYIHCE;
3) xoTa 6bI OAMH ToNAN B KOP3HHAY;
4} xots Ol OAHH OPOMaxHYJICA,

§ 70. CraTMcTMuyecKan BEepOsiTHOCTb

% CNpaBOvYHLIe CBEAEHMS

Omuocumensvroil vacmomoii cobulTHA A B maHAQN ce-
PHH HCOBITAHUH HAZBIBAIOT OTHOLIEHHE YHCIA HCOBITAHHUN
M, B KOTOpPEIX 5T0 COOBITHE TIPOH3CILIO, K YHCAY BCEX IpPo-
BeAEHHHX HCOHTaHUN N. IIpu sToMm umcao M Ha3BIBAIOT Ydc-
momoii cobplTHa A,

OTHOCHTENBHYIO YacTOTY coOhITMA A obGosHavaior W(4),
O3TOMY

M
W(4) "

Cmamucmuveckoit eepoamnocmovio P(A) cobelTua A Ha-
3BIBAIOT UMCIO, OKOJMO KOTOPOTo KojleliaeTcA OTHOCHTENbHAA
yacToTa COODRMTHA OpE GoabmioM umese nenbITanHi. Takum
obpasom, W{A) = P(A) npu GojablloM WHCiIe MCOBITAHHUH.

"Mpumep ¢ pewieHvem

Ilo gaMHEIM paitoHHOM DOJHMKJAMHEHKH B AHBADE TEKYIIEro
roaa cpeau 150 >KHABLOB HEKOTOPOr0 MHOTOKBAPTHPHOTO AOMA
42 xmunelia nepefonenu rpunmoM. HaliTH OTHOCHTENLHYIO Ua-
cTrory (BHIpAIKEHHYIO B OpoleHTax) 3aboneBaeMOCTH I'PHOIOM
JKHABLOB PACCMATPHBAEMOTO ZOMa B AHBape TeKymero roaa.

Pemenne. CobriTHe A — 3a001€BAaeMOCTE TIDHIIOM
JKHJILIIOB JOMA B AHBape (mpousomno B 42 ¢jayyadax, T. e.
M=42). Tak xkarx o0mee qgucino xuasnoe N =150, To

M 42 7
W A = —_—=—= = 9, .
(A) = =10 ~ 25~ 28%
Oreer. 28%.
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.. 3afiaHMa Ana CamMoCTOSTEeNbHOW paboTbl

Bapunanut |

1.[4] B commomormuecKoM ompoce yuacTBoBanmo 138 myx-
yuH # 207 xennpma. HaliT OTHOCHTENBHYIO 4YaCTOTY

TOABJIeHHA KeHIIHH CpeJdH BCEeX YYACTHUKOB ompoca.
PeaynnTaT BHIPA3uTh B TMPOIEHTAX.

2. [6] IIpoBoaunuce McIoBITAHMA C TNOAGPACHIBAHMEM CTANb-
HOH peranyn, HMemonieil $opMy ycedud8HHOTO KOHYCA,
H pEBYJILTATHI 3aHOCHJINCE B Tabmmny:

Upeno ucnerranmii (N) 20

50

100

300

YacToTa NafeHEA JeTANHE Ha Boakioil

Kpyr (M) 3

16

44

OTHOCHTENLHAA YACTOTA NAACHAA
Jetann Ha Gonnmoil xpyr (W)

BanoIHHTE TOCIEAHIOK CTPOKY TAOIHIL, ORDPYTrIAd

(mpe HEOGXOAMMOCTH) pPe3yALTAT A0 COTHIX. BRHICKAlaTh
OpeAHONOKEeHNEe O NPUGAMIKEHHOM 3HAYEHUHU (C TOMHO-
CTBIQ /0 COTHIX) BEPOATHOCTU cOORITHA A — HageHHe

JeTany Ha OoJLIIoH Kpyr.

BapuaHt I

1. [4] B meroropoit mkome 52 peféHka cTpagarmT H3GBITOU-

HBIM BecoM. HaliTH OTHOCHTEABHYH) WYACTOTY TAKHX
JeTeit cpeld RCeX VUAIIMXCA OIKOJIR, €CJIH OCTAJNLHEE
208 pereil MMeT HOPMAJBHELA Bec.

2. [5] IIpoBOAUAHCE HCHBITAHMA C TIOAGPACHIBAHHEM CTANDb-
HOH JeTalH M pe3yJbTATH 3aHOCHJIHCE B TAGIMILY:

Uncno nenelTaHHEA (V) 25 70 200 400
YacroTa IIa0eHHNA JEeTRJAH HA MansIil 1 4 9 19
kpyr (M)

OTHOCHTENBHAA YACTOTA DAAeHHH
JEeTANH Ha Mankni kpyr (W)

BanoJHNTE [IOCJEAHION CTPOKY Tabaunel, OKPYLAAA

(npu HeoGXOAMMOCTH) Pe3YJILTAT AO COTHIX. BLICKA3aTh
NpPeaHOI0KeHHe O NPUOIMKEHHOM 3HaYeHHNH (C TOYHO-
CTBID 0O COTBIX) BePOATHOCTH cOOHITHA B — mazeHue

JeTAlH Ha MaJdblil KPYT.
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KonTponbhaa pabora Ne 6

Bapwanr !

B smuke HaxozxaTca 4 Geabix u 8 uépHbIx mapoB. Hayran
BEIHHMAIOT OJHH H3 HHX. HaliTH BepOATHOCTE TOrQ, 4TO
BEIHYT 4€pHEIA 1Oap.

BepoATHOCTH BEIMIPLINIA NIO OfHOMY OHIIETY XYAQXKeCTBEH-
HOH JoTepeu pasHa 8 - 10°%, HailiTu BepoATHOCTL TOTO, UTO
OAMH TIPpUOOPEeTEHHEIl 6uneT 3TOl JoTepeH okaskercA Oes
BBIMPPHILIA,

B cepuu HCHOBITAHMH ¢ moAOPACEIBAHHEM TIHYTOH MOHETHI
OoKazajock, 4To 9 pas BhInajasna pewka u 12 pas — opéa.
HaiiThn OTHOCHTENBHYK UYACTOTY MOABJIEHUA OPAd B JaH-
HOM CepMH HCOBITAHMWIA.

Bpomensl ABa UrpanbHEIX KyOMKa — KDacHBId H 3eJé-
B, HaliTH BepoATHOCTE TOTO, UTO HA KPaACHOM BHIIAJIO
yuenao 5, a Ha 3eJ6HOM — HEUETHOE WHCJO.

Hayrag HaspiBaeTCcA OBHO H3 OEPBRIX BOCEMH HATYPaAb-
HEIX gucen. PaccmarpusanTea cofuITHA: A — Ha3BaH Je-
JUTeAs Uuciaa 8, B — HaspaHo uMca0, KPATHoE 4HCHy 4.
YCTAHOBHTE, B U4éM cocToAT coOnTHA A + B u AR,

B xopobre mHaxomaTea 6 cHHMX M 5 3enéHEIX MAYeil.
Hayraa sriaumMaror 3 maya. HafiTu BEpOATHOCTH COOBITHAS

1) Bce BEIHYTBIe MAYH 3eNEHEBIE;
2) xoTa OB OIHH MAY 3eJIEHBIN.

BapuaHrt i

B Amuxe HaxoaaTcAa 6 WEpHBIX M 9 KpacHEIX NIADOE.
Hayran BBEIHHMAIOT OAMH K3 HAX., HallTH BepoATHOCTH
TOTO, YTQ BEIHYT KPACHBIM 1Oap.

BepoATHOCTE KYIUTE OpaKOBAHHBIA COTOBHIH TenehoH He-
KOTOpoii Mofenu pasua 7 - 107*. HailTH BepOATHOCTE IIO-
Kynkn HeGpaxkoBaHHoOro TenedoHa 2ToW Mofenu (OIpH MHO-
KYIKe OZHOTO alHApaTa).

B cepuu McOoeITaHHEA ¢ nopgfpachblBaHMeM KHONKH OHA via-
Ja Ha ocTpué 42 paza ¥ naamma 66 pas. Halitm oTHO-
CHUTEJIEHYIO HaCTOTY HaJeHHA KHONKH IJAUIMA B JaHHOHR
CepUH HCIBITAHHNI.
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4.

DpomreHs! ABa UrpaJbHBIX KyOmra — Genbldt M 4YépHEI,
Ha¥iTu BepoATHOCTE TOro, 4To Ha GenoM Ky0UMKe BBINMAJIO
4yycno, KpaTHoe 3, a Ha 4pHOM — 4YHCHO 6,

Hayraa HaswBaloT OBHO M3 NEPBLEIX ACBATH HATYPAJIbHBIX
ynuces. PaccmarpmBarorca coORITHA: A — HA3ZBAHO YHC-
JI0, KpATHOoe 4YHCAy 3, B — wHaseaH JequTenb uucaa 6.
YeTaHOBHTB, B 4€M COCTOAT cobuiTia A + B u AB,

B kxopofke HaxogaTcs 4 HEnTHIX M 6 KpacHBIX MAYeil.
Hayraa BRIHUMAWOT 3 Ma4a. HaliTH BepoATHOCTE COOBITHA!

1) BCe BHIHYTHE MSUM MEJTEHIQ;
2) xoTa OBl OAMH MAY KpPACHBIN.



s ™R

frmasa XIil. CratecTn

HE LA L T v = -

§ 71. ChayvyailHbie BEIMYKHLI

‘i CnpaBodHbIe CBEAEHUN

Cayuailinbimu 8eauvuHaMu HA3BIBAIOT TAKHE BENHMYHHEI,
KOTOpEIe B XoAe HabmwJeHuil MJIH HCNBITAHUNA MOTYT IIDHEH-
MATL PA3JIHYHBIE SHAYEHHS.

Pacnpenenenite sHavenuii cayualiHoi BejgpduBEH (X, Y
H T. 1.} MO3KeT OLITL NIPeCTABJIEHO B BHAE mablruybi pacnpe-
denenusn no sepoamuocmam P (taba. 1), no vacmomaem M
(Tabn. 2) uam no omuocumensvubim racmomam W (tabia. 3).

Tabmmma 1 Tabnuma 2

x| 11{2] 3 yl1lz2]|5] 10
pl 11| Yl spay | Mis] 7|9 6 | sM=N
4 1 2|1
Tatnanua 3
z 1 2 3 4 5 6
w | o1 02 | 03| 02 | 01 | o006 TW=1

JJ1a HATMAAHOCTH paclpefeeHne 3HAYCHHH cayvyalizoi
BEJIMYHHBI HHOTJA OPEACTABASAIOT B BHAE Judzpamm, rnoaizo-
HOB8 XACMOMmM, ZUCMOZDAMM,

ITonuzon 4acToT (OTHOCHTEJABHBIX YACTOT) — 2TQ JOMA-
Hasg JUHHSA, NOCTPOSHHAH B IPSAMOVTONBLHOH cHcTeMe KOOpAH-
HAT, MO0 OcH ADCUHCC KOTOPOM OTAOMKEHBI 3HAYCHHSA CJIydai-
HOH BeJIWYMHEI, 4 IO OCH OPAMHAT — SHAY€HHUA TACTOT {(OT-
HOCHTEJIBHEIX 9aCTOT), KOTODhIE AMeeT caydalHad BeJIHIHHA
B BHIOOpKe., KoHIEI OTpeskoB AOMaHOH — 3T0 TOUKH ¢ abc-
oHccoil, paBHOW S3HAYEHHIO CAYYAHHON BeJHUYHHBI, H OpAH-
HATOH, PABHOH 3HAYEHHIO YACTOTH (OTHOCHTENBHON YACTOTHI)
5TOH BeJMYHELI B BRIGOpHe,

-Mpumep ¢ peweHnem

CocraBuTh Tabanny pacopeieleHHA no dactoraM M u mo
OTHOCHTEJBHBIM dHacToTaM W JHaueHHi CHyYyalHOH BeMHtH-
HBl X — pasMepoB ogexasl 20 aecsaruraaccHukop: 48, 52,
48, 46, 50, 46, 50, 44, 46, 50, 48, 48, 46, 54, 48, 46, 44,
50, 48, 48,
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Pemenne. B nepeoii cTpoke TAOAHIEL 3alIHIOEM OC OO-
HOMY Pa3Yy B OOpAAKE BO3PACTAHHA BCE BCTPEYaIOIIHMECHA B BEI-
fopre s3HaueHHA BeJHYMHB! X. Bo BTODOH CTpPOKe 3amHUITEM
COOTBETCTEYIIIHE KAMAOMY sHaueHMI0 X NOACYUTAHHBIE 4a-
crorel M.

X 44 46 48 50 52 54
M 2 5 7 4 1 1 IM =20
w 0,1 0,25 0.35 0.2 0,05 0,05 Iw=1

HenaeM npPOBEpKY: CcyMMa 3HadeHM M JOMKHA OBITE
pasHa N = 20. Ong xammgoro sHadyeHnsa X HaXOAUM COOTBET-

” M
CTBYIOIIEe 3HAYEHHEe OTHOCUTEIbHOH yacToThl W = N (B Ha-

M
meM cayuae W = E)' Jenaem npoBepKy: cyMMa 3Hade-

Huii W B mocnegHell cTpoKe AOYKEHA OHITE paBHa 1.

2 3apnanua ans camocTONTeNsHOH paboTel
Bapwanr |

1.[4] o nanueM uacToTHOH TAGMMNIEl pacIpejesieHHs 3HA-
yepuil cay4ailHOM BeJHYHHBE X IOCTPOUTE TOJHTOH
gacToT M TAaGAMIy pacnpeneseHUs eé sHadeHHi 1o OT-
HOCHTEJBHEIM YaCTOTAM:

) X 4 5 6 2) X -1 3 4 7

M 2 ] 4 M 4 7 6 3

2. [5] CocraBures TaGmuum pacmpeieneHusa No dacroram M
¥ OTHOCHUTENLHBIM dacToraM W 3HaueHMil caydaiiHol
BeJWSHHBL X — pa3MepoB TOJMOBHEIX YOODPOB HECKOJb-
KMX /eBYIIEK:

55, 54, 56, 55, 57, 56, 58, 57, 57, 56.

3. 6] C momommi momuroEa OTHOCHTENBHEIX YACTOT OPOHI-
JMHOCTPUPOBATE pacHpezeseHHe 3HadeHWl chayuafHOM
BEJIHUYHHEL Y — mudp, BCTPeYamINMXCA B HOMEpax
TeleOHOB HECKOJbKHUX OJHOKJIACCHHKOB:

62138, 62571, 62963, 61341, 62563, 61405,
62702, 61570, 62849, 62683.
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4. 7| CocTaBuTE TAGMHIIY pacnpelZefleHHA OO BepPOATHOCTIM
P snHagenui cayuafHON BEeNIHUYHHE Z — MPOM3BEAEHHUA
YyuceJ, NOSBUBINUXCA B pesyanpTaTe OpocaHmMs IBYX
HrpaJBHBEIX KYOHKOB,

Bapuant 1}

1. ITo ZaHHBIM YacTOTHOM TabOJAMULL pacOpeAeseHUA 3IHA-
geHuii cnyuaiiHoll BeJHYHHE X IOCTPONTH ITOJHTOH
JacTOoT U Tabauny pacnpeleseHHs1 e€ 3HAUEHHI Hmo oT-
HOCHTEJIbHBLIM YACTOTAM:

1) X 2 3 4 2) X | -1 0 2 4 5

M 1 6 3 M 2 6 9 5 3

2. [5] CocraBuTe TAGAHMOEL pacnpeAeseHMA MO dacToTram M
H OTHOCHTEJIBHBIM udacToTaM W 3sHaueHWil caydaiiHo#
BEeJHINHBI Y — pasMepoB OJeKJbI HECKOJBKHX HHO-
e

50, 48, 48, 46, 50, 52, 44, 46, 50, 48, 46, 44.

3. [6] C moMombIO MOMUTOHA OTHOCUTENBHBIX YACTOT MPOWJ-
JIOCTPMPOBATL paclpefelieHre 3navenuil cuaydaiHoOH
BeauuuHB X — nudp, BCTPeUalOIIUXCA B IeHHHUKAX
HA TeJIeBH30PBI B HEKOTOPOM MarasHHe:

11099, 6799, 15349, 102999, 100049, 18099,
7299, 13450, 10999, 32999.

4. 7| CocTaBuTe TAGANIY pacnpeleleHHA IO BepPOATHOCTAM
P 3Hadenuii cayuaiiHOoil BeJHUHHBI X — TNIPOHU3Be-
JeHHS 9Hced, MOABMBIINXCA B peayabTaTe OpocaHusA
HIPaJbHOr0 KyOHKA W HIpajJbHOrO TeTpasiapa.

§ 72. LUeHTtpanbHble TOHAGHLUMN

' CnpaBouHbIe CBEAGHUA

Moda (ofoznauarT Mo) — 3TO 3HAUEHHe CJAY4YAHOI Be-
JHYHHE, WMelolnee HaAMGOJIBINVIQ TacTOTY B pacCMATpHBAE-
mo# Embopie. Ecam Haubonpmyio 4acTorTy HMeior B gHade-
HH# cayuaiiHON BeJHYHHBI, TO BLIOOPKA HMeeT B MoJ.

Meduana (obosuaualor Me) — 2TO cepeZHHIOE 3HAYECHHE
YIOpPAACUYEHHON BEICOPKH,
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Cpedree (Mnu cpednee apupmemuieckoe) — dTO HUCIO,

paBHOE OTHOINEHHIO CYMMBI BCEX HJIEHOB BHIGOPKH K UX KOJH-
yecTBY. Ecau paccMaTpuBaeTcs BbIGOpKA 3Ha4UeHMI caydaii-

HOH

HOH

rae

BeauaHHE X, TO eé cpexHee oGoamadalor X,

Mamemamuuecrxoe omudanue (ob6osuadvator F) cayduaii-
BesmuuHEL X Haxozurcd oo dopmyne

E=XP +XP,+..+X, P _+XPFP,

X, — 3HadeHHe caydaflHOH BenWUYHHEI, a P, — BepoAT-

i

HOCTH, C EOTODOﬁ OOABJAETCA COOTBETCTEYOLIES 3IHAaTICHHES
peanunHEE X, {{ — HaTypaJapHOe uHMcIo, 1 <i < n).

& MpuMepsl ¢ peweHuIMn

1. Hafitu Moay BHIGOPKH 3HAYEHHE caydaiiHOH BeJUYIUHBI:
1) 5, 7, 8, b, 4; 2)0,4,2,2, 3,1, 4.

Pemenmne.
1) Yncno 5 meTpeuaeTcss B BHIGOpKEe ABAXKABI, & OCTAIbL-

HLIe 3HAYEHHA — II0 OAHOMY pasy, 3HAYUWT, MoAad BLIGOPKH
pasHa 5.

HHA

2-

2) HauGonpbmyo 4YacTOTy, PABHYIC 2, HMEKT ZBa sHAYe-
cavuaiiaoll BestTHIHHE: 2 1 4. OHU ¥ ABAAIOTCA MOZAMH.

OrBer. 1) Mo=5; 2) Mo, =2, Mo, = 4.

HaiiTu MeauaHy BHIOODKH!:

1) 6,5, 7,5,3,9, 8; 22,1, 3,4, 1, 5.
PemeHue.
1) ¥nopamzouuMm BHOGOPKY (pasMecTUM e faHHBle B IIO-

pafke, HANDUMEP, BO3PACTAHUA):

HOH

3,5 5 6,7 8, 9.

B Brifopke —— He4YETHOe YHCJA0 AAHHBIX, OODTOMY MeOHa-
ABNAETCA eé cepeAUHHBIH (UeTBEpTLI) uneH 6.
2) Mocne yoopaaodeHUA BBHIOOPKHM € YE€THBIM UHCIOM

YJIeHOB:
1,1, 2,3,4,5
I |
HAXO/MM cpelHee apudMeTHUIECKOe ABYX €€ CePeAVHHBIX 3Ha-

geHMii:
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3. Haiitu cpenHee apudpMeTHUecKoe BEIBOPKU SHAYEHUI ciIy-
yafinoif BeIHUHUHEI Y
1) 4,-2,0, 4, 3, -2, 4, 1;

2) Y -1 0 2 3

M 2 3 3 4

Pemenmune.
1) 7= 4+(_2)+0+4;-3+(—2)+4+1 =%

2) Y= -1-2+0-3+2.3+3-4 =E=1l
12 12 3

=1,5;

+

Orser. 1) ¥ =1,5; 2) }"=1%.

3apasHMa OANA CaAaMOCTOATenRbHOW paGoThi
Bapunanrt |

1. [4] Hafttn mony BBIGODKM:
1) 10, 12, 15, 11, 12, 13, 12, 15;
2)3,2 21, 4,5, 3, 6, 4.

2. [4] Ha#itu meguany BeIGOpHM:
15,8, 7,6, 2,4,0, 3, 5;
2) 9, 3, 10, 3, 9, 5, 10, 4, 8, 11.

3. HaiiTn cpeaHee BRIGOpKM:
1) -6, 18, -12, 0, 10;

1 1 1 1
2) E’ Z’ 'é" 0’ gs 0, 0-
4. [5] Haittu Mony, MeauaHy M cpeAHee BHIGOPKU:
1)3,-1,0,2,0;, 2)4, 2,0, 3, 4, 3.

5. [6] Haiitu cpensee BHIGODKM 3HaueHWi ciayuaiiHo#l Besu-
4yuHBel X, pAcCTpeaesielle KOTOPHIX IIO YACTOTAM IIpex-
CTABJEHO B Tadauug:

Dixlolols] D[ x5t 1]3s]s

M| 2 3 3 M 2 4 3 2 1

8. (6] HatiTm Moay, MeAmaHy M cpeiHee BHIGODKH 3HAUEHHH
cy4aiiHO! BEeJHMUYKHK Y.
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Diylalol 1] D[y 2]o] 1] s

M 2 3 5 M 1 3 3 2

7. [7] Haiite MaTeMaTHYeCKOe ORUIAHUE CIYYANHON BeJIMUIM-

BB X:
DI x ) 1 2 2)l x| -1 o 1 2
P |o1]o06! 03 p 1251
o 9 9 9
Bapuanut i

1. [4] HaitTu Moay BrIGOpKH:
1n78e6,56,3,2,5,6,1;
2) 15, 12, 15, 13, 12, 13, 15, 13.

2. [4] Haii™n meanany swiGopxm:
1)-1,3,0, 2, 4, 8, 2;
2) 13, 15, 12, 10, 12, 14, 13, 15, 16, 15.

8. [4] Haiitn cpegnee BEIGOpKH:

1) 2, 0, _3, 4;
2 1 2 1 1
2) E’ 59 §9 _29 09 1’-

4. [5] Haittnn Mopy, Meguasy M cpegHee BhIGOPKM:
1) 5,2, 5, 3,3, 4; 2)-3,0, 4, 0, 2.

8. (5] HaiiTn cpeanee BHIGODEM sHadeHHH cayuaiiHON Bexm-
4UHLL Y, pacOpefeeHHe KOTOPBIX 1O YacTOoTaM iipej-
CTABJCHC B TAGIHNE:

1) ¥ [-1] 1 3 4 2) Y|-1]0 2 3 5

M1 2 4 3 M| 6 7 6 2 1

6. [6] HaiiTu mMoxzy, MeamaHy u cpemHee BHIGOPKM 3HAUeHMI
CHAYyYANHOMR BemuuuHBI X:

D ix|-4lo|s|ai PD|lx]|-2|=1]o0

M| 2 2 5 3 M 3 2 1
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7. [7] Haiitu MaTeMaTHueckoe OKMIaHHE CAyJUABiHON BeaHYM-

HBI X
1) X 2 3 4 2) X -2 o 2 4
2 6 3
P 5 T » H :4 H
P THRETE BT P 01 (03| 0 0,2

§ 73. Mepbl pazbpoca

% CnpaBoyHble CBefeHUA

Pasmax (o6osgpauvaror R) — 210 pasHOCTb HANGOABIIETO
M HANMEHBIIErO 3HAYEHHH cayuaifHoil BeJIMYHMHB B BLHIGOpDKe.

Omxaonenue om cpednezo — 3T0 PaAsHOCTb MeXKAYy pac-
CMATPHUBAECMEIM IHAYCHHUEM CAYUYAHHONH BeNWUYMHEI H CPEIJHMM
BEIGOPKH,

Huenepcus (obozravaror D) — aro cpeguee apudMerute-
CKOe KBaJADAaTOBR OTKJICHeHWH OT CpeAHEro BCeX 3HAUEHHH ciy-
yaifHoll ReIHUYMHE] (B3ATHIX CTOJNBKO PAa3, CKOABKO OHH BCTpe-
4aiTCA B BRIGODKE).

Haa caydaiigoii BexnumHbl X, IpUEHMalomeid N pasjanu-
HBEIX 3Ha4YeHWH, cupaseaiusa GopMyma

_ X=X+ (X=X) 4.+ (XX )

D 1
- (n)

Ecnn spavennma X,, X,, ..., X, cayuaiiHo# BemnuuHsr X
IoABAAKTCA ¢ yacroramn M,, M,, ..., M, COOTBETCTBEHHO,

TO AUCOEPCHIO MOXKHC HaliTu no GopMynae
(X - XM+ (X, - XP M+ .+ (X -XYP My
M, + M, +...+ M, ’
XM +XM+...+ X Mg
M +M,+...+M,

Cpednee xeadpamuyunoe omuaonenue (0603HAYAIOT G) HA-
XOJAT Mo dopmyne ¢ =+ D.

D (2)

roe X =

% Mpyumepsl ¢ peleHnaMn

1. "HaiiTt pasMax M gUcHepcHio BHIGOPDKM 3HAUYCHHI cayuaii-
HOH BesrMuHHEE X: 12 M, 10 M, 13 M, 11 M.

Pemenune, R=13-10=3 (m).

F = 12+10113+11 =11,5 (m).
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HAducnepcnio mHaiiném oo gopmyse (1)

D= (12-11,5)% + (10-11,5)% +(13-11,5) + (11-11,5)> _
4
2 2 2 2
_05+15 11,5 + 0,5 =%= 1,25 (m2),

Oreer. R=3 M, D=1,25 M2

2. Haiitu ¢ tourocteio a0 0,1 cpegHee KBAZPATHYHOE OTKIO-
HeHHe BReJTUYHHEL X, 3a4aHHOH pacupeseieHHEM II0 YACTOTAM:

X -1 0 2

M 2 3 T

Pemenne. Haliném cpenHee BHIOOPKH:

= -1-2+40-3+2-7

X = -
2+3+7

BanoaHnaM TabaHuy U Haaém D no dbopmyie (2).

1.

X -1 0 2
M 2 3 7
X-X -2 -1 1
(X - X)? 4 1 1
(X-X¥% M 8 3 7
Do K- XYM+ (X - XY Mo+ (X— XP My
M, + M, + M,
_8+347 _18 _, o
2+83+7 12

CpezHee KBAPATHYHOE OTKJIOHEeHHEe O = JB = \/1,5 = 1,2.
Oreer. o = 1,2,
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4§ Sanasua ana camocrositensHoil paGorTni

Bapuanr |

1. [3] HajiTu pasmMax BEIGOpKH:
1) -100, 98, 72, -34, 49;
2 3 1 1
Aoy T
2. [5] Haittu aucnepcuio seiGopKmu:
1) 15 M, 12 M, 18 3
2) 5y, Tu, 44, 4 4,

3. HaiiTi cpefilHee KBaZpaTHYHOE OTKJOHEHHE OT CPOAHOTO
3JEeMEHTOB BLIGOPKH:

97,157, 11 7, 12 1, 13 T.

4. HaiiTi (¢ Tounoereio go 0,1) cpeanee KBaapaTHIHOE
OTKJIOHEHNE OT CPEeAHEro 3HAYeHMI CAYyIaMH0N BesImin-

HH X
X -3 -1 0 4
M 1 2 3 4

b. Jaaer ape mwibopru: 6, 5, 7, 2 u 9, 7, 10, 12, 8.
OnpeneanTh, KAKAA M3 HUX UMeeT MEHBLIIYIO Mepy pac-
CeMBAHMA CBOMX AAHHEIX OKOJIO CpeJHErQ.

Bapwnanr i

1. [3] Haitru pasmax BhGoprm:
1) 54, -27, 13, 49, -30;
1 5 6 1
2) _E’ 5’ E, _?0
2. [5] HaitTu aucnepcuio snibopru:
1) 16 ¢, 10 ¢, 13 ¢;
2) 6 xr, 11 =r, 8 kr, 7 Kr.

3. Haiitu (c TownocTeio Ao 0,1) cpeAHee KBaZpaTHYHOE
OTKJIOHEHME OT CPEeAHEre 3JIEMEHTOB BHIGODKH:

21 M, 15 M, 18 M, 14 M.
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4. [7] HaiiTs (¢ TouHocTei0 fio 0,1) cpeiHee KBaApaTHUHOE
OTKJACHEeHHE OT CPeNHerQ 3HAUSHHI cNyIailHON Benndu-
HH X:

X -2 -1 0 i 2

M 2 4 9 4 1

B. HMaup1 ase smbopxum: 4, 3, 5, 6, 7 « 11, 9, 10, 8.
OnpeaenuTs, KAKAA U3 HAX WMEeT MeHbOIYIO Mepy pac-
CEMBAHMA CBOHX AAHHBIX OKOJIO CPeAHETO.



-% KonTponeHas pabGota Ne 7

1.

Bapwuant |

Humeerca Ha60p cayyaiiHO HA3BAHHRX TPEX3HAYHEIX YHCEN!
205, 329, 456, 758, 664, 927, 730, 115.

CocraBuUThL TaOaMUIy pacmpeeneHnsd mno uacroram M 3Ha-
YeHHN CcaydaiHoil BeamuymHEB! Y — Iudp, BCTPedalOmiUX-
¢s B naGope, HaliTH OTHOCUTEIBHYIO YACTOTY HCIIOJIb3OBA-
HUA B Habope unudps 8.

I[HoeTpONUTL TOANTOH YACTOT 3HAYEHWI caydaiiHOH BeandH-
HHI X, pacnpeaeseHne KOTOPBIX IPe/CTaBleHO B Tabaune:

X -2 -1 0 1 2 3 4

M 2 3 4 6 5 4 1

Haittu paszmax, Moay, MeAHaHY H cpegHee BEIGODPKH

-2,0, 2, -3, -2, 5.

Hailitu pasamax, mMoay, MeJHaAHY H cpefHee BRIGOPKHM 3Ha-
yeHA#! cayuaitHON Bennunmubl Z:

z -3 -1 0 2 4 5 6

M 1 3 & 5 4 1 1

5.

HaiiTu mpucnepcHio H cpefiHee KBaIPATHYHOE OTKJIOHEHHE
OT CpeaHero sJeMeHTOoB BHGODKH -4, —1, 0, 2, 3.

Bapwuanrt I

HMeercss HabOD cayuaiiHO HAZBAHHBIX YeTHIPEXSHAYHBIX
qHCces:

5421, 6072, 3946, 8307, 4571, 3156, 9824.

CocTaruTh Tabnuuy pacnpeaenesna no dacroram M sHa-
uyeHHH cayuaiinoit BerwmumHn! Z — uHUQP, BeTpevawInUX-
ca B Habope. HaliTn oTHOCHTENBHYIO YACTOTY HCIIOJIbL30OBA-
HuA B Habope mmdps 3.
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2. IlocTponTe mONMNMIroH YACTOT 3HAYCHUI cayuafinoil BemHuH-
HE X, pacupeAesieEHe KOTODBHIX NpeACTaBieHO B Tabinme:

X -3 -1 -2 0 1 2 3 4

M 1 2 4 5 6 3 3 1

3. Haitru pasmMax, MOAY, MeAUAHY H CcpefHee BRIGODKH

5, -8, 2, -4, 2, 0.

4. Haitru pasmax, MOAY, MeAUAHY H cpedHee BHIGODKU 3HA-
yeHud cayyaiiaod BeMUMHB Y:

Y -2 0 1 3 4 5
M 2 3 B 3 2 1

5. HaiiTy alcnepcHio M cpeJgHee KBAZPATHYHOE OTKIOHEHHE
OT cpeAHero saeMcHTOR BRIGOpKH —2, -1, 0, 3, 5.



OTtBeTbi

e TR R g

Mmaew VII—XII

§ 38

Bapuanm I
1 x#-3.2. ¥x22,5.3 xeR. 4 x<—2,x>+2.8. y=2a

xeR, yz20; y=—i;x2: xeR, y>20. 6. y=x% xeR, y20;

y=(x-1F¥: xR, y20. 7. y=\f;: x=0, y=20; y=~/;—1:
x20,y2-1.8. xe[-2; 3),ye[-2; 1].9. xe[-3; 2),y <[-3; 2].
10. y<[0; 18). 1L ye[V2;2J2] 12 x#0, y=0. 13. xR,

y21.14, x22,y20.15. xeR.16. xe R.17. x#0.18. xc R.

19. x> 1. 20. x#nn, neZ. 21. x+2n, ncZ. 22. x;e%’imn,

neZ.23. x#n(2n+1),neZ.24 x+nn,necZ.25. x+ —arcig 2 + nn,
neZ. 26. x¢%+%, neZ. 27. xe —%+21m; %+21m , neZ.

28, xe[:m; %+nn},nez. 29, x = %+2nn,nez. 30. [-1; 1).

3L [-1; 1). 32 [0; 2]. 33.[-1; 3). 34.[0; 2. 35. [-3; 1).
86. [-3; -1]. 87.[-vZ;JZ]. 38. [-13; 13). 39. [2-V5; 2+5 ],
40. y=2,5, y=-2,5. 4l.y=5, y=1. 42 y=-J3, y=v3.
43. y=4,5,y=95 4. y=0,5, y=13,5.

Bapuanm IT
1. x#2. 2. x€2%.3. xeR. 4. J3<x<3.5. y=x%

xeR, y20; y=2x* rxcR, y20. 6, y=x* xcR, y=20
y=x¢-1: xeR, y2-1. 7. y=Jx: 220, y20; y=Jx-1;:

x21, y20.8. xe[-2; 3, vel-2; 2. 9. xe[-1; 2], g [L; 3).
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IO.yE[O; 1%] 11.ye[V8;3].12. x#0, y=0.13. xR, y<3.

14, x=-2, y20. 15, xe R, 16. xe€R. 17. x20. 18. x e R.
19. x<1. 20, x¢%+nn, neZ, 21. x¢%+21m, neZ.

22, x;&5—;+un,neZ. 23. x¢%+£3£,nez. 24, x2nn, n e Z.

25. x;tarctg%+nn,nez.26. x#En+2nn,neZ. 27, x €[2nn; n + 2nn),

nelZ 28, xe(fm; %-I-:ltn),nez. 29. x=2mn, ne Z. 30. [-1; 1].

31 [-1; 1]. 32. [-2; 0]. 33. [-4; 2]. 34. [-1; 1]. 35. [-1; 3].
36. [1; 5. 37. [_JE; JE] 38. [-10; 10]. 39. [0; 10]. 40. y = 1,5,
y=-15.41. y=8,y=2, 42, y=-J5, y=v5.43. y=-1, y=9.
44. y=315.

§ 39

Bapuanm I

1. Heuérnaa. 2. Heuwérnan. 3. Yéruas. 4. Heuéruaa. 5. Yér-
mada. 6. Hu uérHaa, Hu HeuérHad. 7. Hewérmaa. 8. Hu uérgad, AU
meadrHaa. 12, Yérmaa. 13. Yéruaa. 25. 4. 26. 0.

Bapuanm IT

1. Heuérnaa, 2. HeuérHaa. 3. YérHaa. 4, Yéruaa, §. Heuér-
Had., 6, Hu uétHas, Hn meudrtman. 7. HeudrHan. 8. Hu yérHad, HH
neuérHaa. 12. Heyéruaa. 13, Yérnaa. 25. —-6. 26. 4.

§ 40

Bapuanm 1
1. 1) BoapacraeT mHa otpeske [-m; 0], yﬁhmae'r H& OTpesxax

31: 3=
[ > -nl, [0; n]; 2) y=0 upn == _E E 3) y=1 npu

x=0,y=-1nmpn x=-m, n; 4) y> 0 Tpn xe[ ) y<0 npr

3n n i 3x
xe(—?, _E} (E' n]. 2. 1) BoapacTaeT Ha OTpe3Kax [—?, —n],
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I:—E; 0], I:%, Jt], yOniBaeT HA OTPE3Kax [mn: —g], [0; g], 2)y=0

IIpH x=——5£1, —§4£, —E—, %, §4£;3] y=1lopu x=-x, 0, m, y=-1
3n S 3rm N

T LY
-3 2 ;4 y>0 opn xe[—T, —T), [ 1,4}

an 3n. 5m an =n n 3n

— H 0 —— =iy || T 3. Hi
[2“]”‘ "p"“[z 4)[ n 4][4 4) o
4, cos[—%t]‘:cos[—%].&. cos(—%]<cos[-%—] 6. cosm ccos?—g

5n 7 TR (g } [21: 41:]
s ——. B, =, 9 = =i | —:2r} 10. 5 11. —
7 839 ( 4 4] (4 " 3’ 3

4 4
15. cos (-2)<cos (—0,2). 18. -3 <y<8. 19.-1<y< 1. 23. 5. 24. 7.

12, cos[—%ﬂ:)bcos?—n 13. cosa—-:sm% 14. cos 0,8 > cos 2,8.

Bapuanm Il
1. 1) Bospacraer Ha otpeskax [-m; 0], [u; %m]' yGHBaeT Ha
orpeskax [-2m; —x), [0; 7} 2) ¥y =0 npm x——%’i, —g, g 7";

y=1 mpn x=-2n, 0 y=-1 mpu x=-=n, n; 4) y>0 npm
3n L 3, = n, 3%
xe{ 2m = ] ( 2 2] y<0 npu xe[ 2} 2)’ (2’ 2]‘

2. 1) Bospacraer Ha orpeske [-2n; 0], yGbiBaeT Ha OTpEIKe [0 3—;],

2)y=0nmpr x=-x, n; 3)y=1 npuw x=0; y=-1 opam x=-2rx;
3n
2

11x R 3r on
3. Her. 4. cos(-—é——] > cos[—F). 5. cos[- 2 ) > cos(- 3 )

6. cosnﬁcos%. 7. 2—“ 8. —n. 9. [—21:; —ﬁ]; (—E; E].

Y y>0 mpr xel(-ma); y<0 opu xe[-2m -n), H

3 4 6 6 6
8rn, 6=m 51 an 4 . BT
10. [4 4] 11. 0, 2m. 12. cos[— 3 ])cosT.l& cosgbsm—r.

14. cos 6,5 > cos 7,6. 15. cos(—3)<cos(-2,5). 18. -0,5<y<0,5.
19. - 1<y <1, 23. 5. 24. 5.
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& 41

Bapuanm 1

1. 1) Bospacraer Ha OTpe3Kax [—g; %:l, [3?“, 211], yGuIBaeT
n_ 3n
HA OTpesKe I:E’ ?], 2)y=0 mpu x=0, n, 2n; 3) y>0 mpu

xe(0; n); y<O0 opm xel:-—z ] (n; 2n); 4) y=1 mpn x=

Mla

y=-1 opu x=-T 3

2’ 9 . 2. 1) BospacraeT Ha oTpeske [-g; n],

yOriBaeT HA orpezke [7; 2x]; 2) y=0 mpu x=0, 2r; 3) y>0 mpu
xe(0; 2r); y<Oupr X € —%; 0;4)y=1nopn x=mx; y=—71=r OpH

T 3n T bn Tn 2n
x——E. 3. Her. 4. —de‘:—z T‘(.\’:(T. 5.§€ S?.
n 31t L% . 2n . n . 3r
6. —3r g 7. s1n§<sm?. 8. sm(—i—é]>sm(—*8—].
. TR . 11x T 4n 17n
8. sinn> Sln"4—. 10- Sln[—'ﬁ] > SInE 11. Sln? > COS 11 .

12. 8in 0,3 > sin 3,4. 13. sin {~2) <sin (-5). 14. sin(-0,5) < cos (—6).
15. sin(-%], gin1l, sin1,5. 16. sin(-1,5), sin 3, cos 0,1.

17. -2<y<0.18. -2<y<4.29. 7. 30 3.

Bapuanum IT

1. 1) BospacTaeTr Ha OTpe3rax [—2n; _32_11]’ [ ; ;] yOrIBAET

HA OTpPeare [_S?n; —%:I; 2Yy=0opu x=-2n, -7, 0; 3) y >0 opu
T 3r
x € (—2m; —n); (0; E]; y<Onmpun xef-n; 0; ) y=1opir x = 3

*215, =—1 opn x——g. 2. 1) BogpacTaer HA OTpe3Kax [ —-2n; —%],
5_“, - [ E; E], yOniBgeT HA OTpe3kax I:_?_’t; _5_"]’
4 4 4 4 4
n. =« LI an +F
7| rarat =———""y =Ry T 0, 2 H
[ 4 ] [4 2] 2Y)y=0 opu x 2 ;2 2 14
1
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3)y>0 npu xe[ 2m; —3—1:), (—n;-g], (O; -T—r'-]; y<0 nmnpn

2 2

3n _ = 3. =©®

xe[__é—,—n],( 2 ),4)y-1 MpA X =——s — = T Y= 1
5 = 2n n  4dn 3n
npu x——T, 1 3. Her. 4. —?<x< 3’ 3<x€2.
3n 5n 3r 3n

5. ——2—$ S—T, 4$ é— 6. —? 2.7.sm021t<sm11.
8. sin(—%):-sin[—%) 9. 31n21c<smaT 10. smgcsm[ 9;].

5m . 13=m . . . ;
11. cos == < smﬁ 12. sin4 < sin 6,5, 13, sin(-1) < sin(-4).
14. cos (-0,7) > gin (-0,8). 185. sin 6, sin%, sin{(—4,5). 16. cos 3,

sin(0,1), sin 1. 17. 0< y< 2. 18. % <y< 1%. 29. 7. 30. 3.

§ 42

Bapuanm I

1. 1) BozpacTaeT Ha TpPOMEMXYTKaX [—rr.; —%], [—%; %),

[%; 3?“], (3;' 21:] 2) y=0 wpnn x=-n, 0, ®, 2m; ) y > 0 nopn

xe(—rl:; —%], xe[o; g], xe[u; 3?“], y<0 npm xe(—g-: 0),

( ] (— 2n] 2. 1) ¥OrmBaeT HAa IPOMEAYTKAX
[ ](u, 0), (0; m); 2) y = Oupnx-—%,—%,g;s)wo

T T 3x n
opHu xe[—ﬂ:,—E), (0, E], y<0 mpn xe[—?, —1[), [—E, 0],

u . SV 1. =8 =TT 5| g 2
[E,ﬂ:).& o= X = 6.4.4:1-4,::2 4.5.[ n; 3],

L1 r _Kk _ 3n ,(n R
[ > 3], [2, n].ﬁ.[ % 4} [0 4] [rr., 4:|. 7.(arctg3,2),
an n L
3+ * . - | 5 Ml E) - y
[arctg ; 2] 8 |:B+1tn 2+1|:n] neZ 9 [4+nn rm]
T i an bn an On
. 10, tg— =, . — —_—. 2 — —_—.
neZ 0 tg7>tg9 11 ctg5 >ctg6 12 tg8 >tg8
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6n 3r T 6n
19, w(-%)> 1628, 10 grscigenn 15 w0, %)
g 5 >tg 1 14. tg1,8<tg(-2), 15 tga, tg = )

i5x T RR
thi'. 186. tg 1.5, tg3, tg2, tg1,8. 17. x# Z + *E-', nelZ.

18. x¢%+nn,nez.

Bapuanm I1I

3n = nn
1. 1) BoaspacraeT Ha DOpPOMEYTHAX [— : ——], (*—; —),
) P D yT 2 3 2' 2

(%; n]; Y)y=0 npu x=-n, 0, n; 3) y>0 nmpn xe(—n; —%),

3n n K
[ 2 y<0mnpHu xe 5 I 2 0 9 m|. 2. 1) YouBaer

Ha npoMexyTrax (—n; 0), (0; ®), (m; 2n); 2) y=0 opu x =—g, g,

%’1; 3) y>0 npu xe[—:lt: —%), xE[O: %J. (‘m 3?”}, y <0 npn
T ! 3n T
——3 0 » - » - . - v T at b
xe( 2 ) [2 “) ( 2 2”] 3 R

n

4$
_4n =) |_=m =) [2=m _3m, =, ][@,31]
5'[ 3’ 2)'{ 3'2)’[3,7;]'6.[ 4,0],[4,“, 4,2 -

7.(%; arctg3d + n], (3?“, arctgd + 2::). 8.[—% + nn;%+ un], nelZ.

51

L 2n 2n T i
N s —+ N . . —_ —. . _ —.
9 [nn 1 nn] neZ. 10. tg ) >tg11 11 ctgscctgs
2% 107 9n 121c]
12, tg - >tg 9 13. tg 10 <tg( 1) 14, tg (-0 <tg 4.

15. tg%, tg[-z—u], tgls. 16. tg1,49, tg4, tg0.5, g3

17. x¢%+“—;‘~,nez. 18, x¢£+nn,nez.
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§ 44
Bapuanum I

2
L7Ge+h)=lg@e+8h—1). 2.f(x+h)= Tt ZERERT

3 —sin(2x+2h),

3. (x)=4. 4. f(x)=10x-3. 5. f[(x)=18. 6. f'(x)= —%.

7. Plx)=—+2. 8. v, =24. 9. v(t)=—§—t » p(158) =10,

Bapuanm II
1 flx+h)=e= B+l 2 f(x+h)= tgx—;h —3x%—6xh — 3A2.

3. f'(x)=5. 4. f'(x)=2-6x. 5. f'(x)=0,1. 6. f’(x)=§.

7. f'(x) =1g2.8. v =3. 9. v(t)=0.2¢ v(20)=4.

§ 45
Bapuanum I
i 2 -1 4 12 10
1. 8x7. 2. -11x3. 8. 3% & 4, 5% 5, 5. —
] 3
6. LT - . 8.-12(1-3x)% 9. -375x%. 10, -24(4x - 3)7,
oy Py ( ) ( y
1 3 1
.12, - .13. —-—.14. -0,2.
48(-5+2x) 8[ x 3] . [x 3]3 27
2 2

15. x,=-1, x,=1. 16. x,=-1, x,=1. 17. x=1,5. 18. x=-1,125.
190 xl =_Oa51 xz = 0,5. 200 X = 30

Bapuanm II
4 -1 2 a2 18 1
—_ -13 = == —_—
1. 9x8, 2. —12x15, 3. g* 4 —gx 3.5 -6 e
5
7. ———— . 8. -20(2-5x)p. 9. -160x*  10. -28(7x — 1)=.
6xYxs ( ) ( )
L—8 12 - 5 .18, =114, -5,
59(-3+12x)° x . 5 8 8
18[—+2 of|Z+2
3 3
15, x,=-1, x,=1. 16. »,=1, »,=83 17. x=1,5. 18, x,=%,

x, = % 19. Tarux suaueHuii mer. 20. x =-0,5.
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§ 46

Bapuanm I

1 8 5 4
1. 3x2-—. 2. -6x1. 3. —-8x. 4, —————,
x* Jx * x* 3ax¥Ya?
13 5 _ 4 —
5. Bx*+14x. 6. Llys, 7, X _S¥+8 o (£-1T Sx—4
4 J2x~1 4 4
9 13 12x54 10x* 11 4x5-Bxt-2x34 3x2-1
T (2-3x)% o Bx+2) ) (x-1)*
3xt+2x%+ 2 5(x*~ 16x3+ 48x2) xt+4xi-1
2. ——m—, 13. . 14, ———
(2x +1)? (4-x)3 (x2+1)

15. —4x%+ 34x. 16. -9,5. 17. eg. 18. x,=3, x,=-2. 19. x,= 0,8,

x,=4, 20, ~2<x<3, x>3. 21. 0<x<0,8, x>4. 22, —-4<x<0.

6x2
23, —2<x<2. 24, -5<x<-2, 25, T2x-42. 286, ———.
53/(1+ x%)?
Bapuanm I
1 6 7 -3 3
1. 2x+?. 2, —5x14, 3. —6I2+ﬁ. 4. —Zx "'+?'.
3 Txt+4x% -1 ¥
5. 4x'—18x%. 6. Dyz, q, 21X t4x 16 o (£+1J Ax+3
2 J6x+1 3 3
S_ Qa2 4 2 -
9, 12 . 10. 4x83-9x . 11 3x +4.1:3+x2-l-2x 1
{8 - 2x) (2x - 3)? (x+1)
1p. 30428 5ro60xF L, 14X g ane26e
T Bx—2¥ T (x—-4¥® T (xB-xE T '

16. -2,1. 17. 10,5. 18. x,=-5, x;=1. 19. x,=2, x,=14,
20, -5<x<1,21 2<x<14, x>14, 22, -2<x<2, 23, x<-1,

6x
x>1. 24, 0<x<3. 25. 50x+30. 28, —————=.
7,7f(x2~ 8)4
§ 47
Bapuanm I
1. e&+cosx. 2. —sinx - .3 x¥(6lnx+ 1) 4. 3 .
xIlns cos® 8x
3 12
8. —3e%-¥, 6. 2-3>*+'In3. T e, , ———,
n 2-3x (12x + 5)In7

9. —cos [% - x]. 10. 8 sin (~8x + 7). 11. Be2*— 5 L 12, x%et-%(8- ).

x
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2x _,_
13. e (x2—3x—2). 14. ‘97{2—4"—35—). 15. 0. 16. 2Zcos2x.
x_

17. -2sin2x. 18. sin 2x. 19. —2sin4x. 20. 3. 2L _”Tx%'

22.7.23.x,=0, x,=2. 24. x=-n+4nk, ke Z. 25. x,=-3, x,=5.
26. x=7, 27. £ <0, x>2. 28, x> 3, 29. Her pemennit. 30, 0<x<%.

81. —2x sin (x%-3). 32. -8 cos? x sin x. 33. 4 3in (Bx —6).

34. 6xsin?x?-cosx’. 35 2.  36. 6x2et’ 37 2x.-4°.Ind.
X

1

38. —-0,3"5*%-1n0,3. 39. ctg x 1

In2° " 3xIn0,1-3flogl, x

Bapuanm II

1. 3*In3 - sinx. 2. %—msx. 3. »65lnx+1) 4. 4

cos? dx

3 8 10
44+ 8x° " {10x + 3)In4”’

1
82’

5 —Tel- ™, 8. 3.28-1]pn 2, 7.

9, —cos(%—x). 10. -0,2sin (0,2x - 5). 11. —4e 2% +

£* (8 - 2x)

12, x*.e2 ¥ (4 — 3x). 13, € (2x% - 4x — 3). 14.
4-2x

. 15. 0,

x#ERN, X % +rxn,neZ. 16. —-2cos 2x. 17. 23in 2x. 18. —sin 2x.

19, -sin 4x. 20, -4. 21.3 +181n3, 22, 7. 23, x=2,
24, x=3n+6nk, hecZ.25. x,=1, x,=4.26. x=8. 27. O<x<2,
28, 0<x <16, 29, Her pemennit. 30. x>2, 31. 3x%cos(x%+ 2).

32. 4sin®x cozx. 33. -3 sin (6x + 4). 34. —6x cos?x?- sin x%. 35. %

36. 6xe’. 37. 3x257In5. 38. L.0,28*M=.1n0,2. 39, - BX
x Inb
40, ——L
5xInndflogt x
g 48
Bapuanm I
1. y=-x+2. 2 y=8x-7. 3. 6. 4. 2. 5. %. 6. %.

7. -%.& g 9. y=3x-1. 10. y=%x+2. 11. y=1. 12. y = 3x.
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13. y=10x-16. 14. y=—-16x-15. 15. y=—lx+£+ L

2 2 12"
16. y=x—§+g-. 17. y=—‘12-x. 18, y=3x+1. 19. M(2; 2).

20. M[—1;3§], N(3; 6). 21. M(3; 4). 22, (nk; 0), rpe ke Z, —

KOOPDAMHATHI BCEX HCKOMBIX TOUEK,

Bapuanm II
1. y=x+8. 2. y=—2x+8. 3. 6. 4. 2. 5 —2J3. 6. %.

T 18 1 1
L -E 8. L 9 y=- . 10, y=-x+1. 1l y=—x.
i 1 8. 6 9, y=—4x+2 0. y 3.1|:+1 y=5x
12, y=-2%. 13. y=Tx—4. 14. y=24x+27. 15. y=%x+—-‘f2§—%.
16. y=x+§+%. 17. y=x+1. 18, y=%x. 19. M2 2).

20. M(l; -—%], N(-38; 6). 21. M(1; 2). 22. (r+ 2nk; n+ 2rk), rae

ke Z, — ROOPDAMHATHI BCEX HCKOMEIX TOYEK.

§ 49

Bapuanm I
1, Bospacraer Ha R. 2. ¥V6mBaer na R. 3. Bospacraer Ha mpo-

MeXVTHe 1%; +00 |, vOblBAaeT Ha OPOMEMYTKE - 00} li .

4. Bospacraer Ha mpomexyTkax (—oo; 0) = [%, +oo], yObIEAERT Ha
NPOMERYTHE [0; %] §. Boapactaer na mpomexyTke (0; 2), yOriBaer

Ha OpoMexyTRax (—oo; Q) 1 (2; +o0). 6. BozpacTaeT HA OPOMEXYT-
Kax (—oo; —V2) # (V2; +00), yorBaer Ha mpoMeskyTke (—v2; +2).
7. BoapacTaeT Ha npoMemxyTrax (—3; 0) u (3; +cc), yOmiBaer Ha
npomexyTRax (—oc; —3) m (0; 3). 8. BospacTaer Ha NpPOMEMXYTKe
(-1; +00), yOriBaer HA npoMexyTHe (—oo; —1). 9, BoapacTaer Ha
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OpoMeKYTKax (—oco; —4) H (2; +oc0), yObiBaeTr HA NPOMEKYTKE
(-4; 2). 10. V6mbBaer Ha nDpoMemyTRax (—oo; 8) m (8; +o0).
11. Y6msBaeT Ha NpomexyTrax (—oo; 2) u (2; + ). 12, BoapacTaer
Ha npomesxyTke (2; +co)., 13. ¥6uiBaer HA NpoMemyTHe (—4; +co).
14. BozpacTtaer Ha npomemxyTrax (—oo; 0) m (6; +o0), v6BIBaeT Ha
npomexxyTke (0; 6). 15, Boapacraer ua npomexxkyrke (1,8; +co),
yGriBaeT Ha npomexyTke (—oo; 1,8). 16, VOmBaer na R,
17. BozpacraeT Ha npomexyrkax {(-n + 2nk; 2nk), k € Z, ybOuiraer
HA NpoMeXyTKax (2nk; n+ 2nk), ke Z. 19. Ilpu a2 0.

Bapuanm If
1. Boapacraer Ha R. 2. VomBaer Ha R. 3. BoapacTaer Ha
OpOMeXYTHE %; +oo [, VOEIBaeT HA NOPOMEXYTKE — 003 %

4. BozpacTeaeT HA HNPOMEKYTKe [0; 1%] , YORIBaeT Ha NPOMEMYTHAX
(—co0; 0) m [1%; +oo). §. BoapactaeT Ha mpomesxyTKax (—oo; 0) u

(4; +0c0), yoniBaeT Ha npomexxyTke (0; 4). 6. BoapacraeT Ha mpoMe-
MYyTKAX (—o00; -5 ) n {JE; +0o0}, yOEIBAET HA HOPOMeEXYTKe

{_JE; JE)_ 7. BogpacTaer nHa npomemyrkax (—1; 0) m (1; +o0),

yOplpaer Ha npomesxyrkax (—oo; —1) m (0; 1). 8. Boapacraer Ha
OpoMexyTKe (—2; +co0), yOBIBAET HA OPOMEMYTEE (—oco; =2),
9. BospacTaeT Ha npoMeyTKax (—oo; —1) u (3: +o0), yOLiBaeT Ha
npomexkyTke (—1; 8). 10. V6nBaer Ha OpoMeRyTKAX (—o0; 4) m
(4; +00). 11. VGuBaeT Ha npoMexyTkax (—oo; 1} m (1; +oo)
12, BoapacraeT Ha npomemyTre (5; +o0). 13. Vb6mBaeT Ha npome-
EyTKe (—1; +00). 14. BospacTaeT Ha NPOMexyTKe {0;' 8), yOniBaert
Ha DpoMexyTEaX (—co; () B (8; +00). 15. BoapacTaeT Ha HpOMeMXYT-
re (-2,25; +o0), yOmIBAET HA  IOpoMexXyTKe {—oo; —2,28).
16. Bospactaer Ha R. 17. BospacTaeT Ha NOpoMeXyTKax

—% + 2nk; %+ 2nkl, kelZ, yOrIBaeT HA NPOMEKYTRAX
[g+2nk; §é‘~+2m], keZ. 19. Tpu b3 0.
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& 50
Bapuanm I

L. x=-2,5, x=-1, x=2, x=4, x=6,7 — KpPHTHYECKHe TOUKU;
x=-1, x=2, x=4, x=6,7 — crauuomapHHEe TOYKHU: Xx=-2,5,
x=-1, x=2, x=6,7 — rouxku sreTpeMyMa. 2. x=0. 3, x=1.

4, xl=-§, x,=0. 5. x1=-—¥, x2=2—g_§n. 6. x,=1, x,=3.
7. x=0. 8, x=In2. 9. x=xn+ 2rk, ke Z. 10. PYEKOAH He AMEET

CTATHOHADHEIX Touer. 11. x=%k y ke Z 12, DyHKUHA He UMeeT

Touex amcrpeMyMma. 13, x=-2 — Touka MHHMMYMa. 14, x= -2 —

TOYKA MAKCHMYMa; X =0 — ToUKA MEHMMYMA, 15, x = -8 — Tou-
KA MAHMMYMAa; X = J3 — Touka MaKcHMyMa. 16, x=-— J2 — mou-
Ka MAKCHMYyMa; x=+2 — Touka MHHHMYMa. 17, ®yHKIHA He
HMeeT TO4YEK JKcTpemyma., 18, x=—§ — TOYK& MHHHMYMA.

19. 1) x,=-6, x,=-4, x,=-2, x,=1, x,=3, x,=6; 2) Bospacraer
Ha npomexyTrax {(~7; -6), (—4; 2), (1; 3), (6; 8), yOripaeT Ha HpO-
MexyTrax (—6; —4), (—2; 1), (3; 6). 20. :rc=l — TOUKA MHUHHMY-

3
Ma; y(%)=—%. 21. x=—J§ — TOYK&A MAHEMYMA; x=_J§ —
TOYKA MAKCHMYMA; y(—ﬁ}=—4\/§,y(\/§]=4«/§.22. x=38 — Tou-

ka MHHHMYMa; y(3)=-T7. 23. x=-2, x=1 — TOYKH MHHHMYMA;
x=0 — Touka mMakcumyma; y(-2)=-15, y(l)=12, y0)=17.
24. x=6 — Touxa MEHHMYyMa; y(6)=-1. 28, x=nk, k€ Z, — Tou-
KH MAKCHMYMAa; X = % +nk, ke Z, — TOYKH MEHAMYMAa; 3HAYEHHA

thyHKOHUH BO BCeX TOUKAX MAKCMMYMa paBHBI 1, 3HaveHRs QyHKROMM
BO BCEX TOUKAX MHHUAMYMS pasHE! —1. 26. x =0 — TouKa MHUHHMYyMa;
y(@=-1. 27. x=-2 — rouxa Maxcumyma; x=0 — TouKa MAHU-

Myma; p(-2) = ;iz. y(0)=0.

Bapuanm IT

1. x=-3,x=-1,x=1,x=4, x=5, x=T,5 — KpUTHUeCKHE
TOuKkH; x=-3, x=-1, x=1, x=4 — crapHoHapHEe TOUKHU; x=-3,
x=-1, x=4, x=7,5 — Touxn asrcrpemyma. 2. x=0. 3. x=2.
J3
—'é_"$

4. x,=-2, x,=0. 5 x,=- x2=?3. 6. x,=-1, x,=2.
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7. x=0. 8. x=-In4, 9, x=38nk, keZ. 10. PYHEKINA He HMeeT

n nk
cTAHOHADHBIX ToueK, 11. x=z+—2*, keZ. 12. ®yHrnua He
HMeeT Touex BHeTpeMyMa, 18, x=3 — Touxka MaKcHMyMA.
14. x=-4 — Touxa Makcumyma; x=0 — TouRa MHHHMYMA.
15. x=-J2 — rouxa MEHEMYMA; X = J2 — rouka MAaHKCHMYMA,
16. x=-J6 — Touxa MaKCHMyMa; X = JE — TOYKA MEHHMYMA,

17. OVHKINA He umMeer Touer scTpeMyMa. 18, x=2,25 — Toura
muEAMyMa. 19. 1) x,=-4, x,=-2, x,=0, x, = 3, x; = 5; 2) Boapac-
TaeT Ha npomesmxyTrax (—6; —4), (-2; 0), (3; 5), yOuBaeT Ha npome-
syTtax {(—4; -2), (0; 3), (5; 6). 20. x=0,3 — TouKa MAKCHMYMA;
¥(0,3)=0,45. 21, x=—+38 — Touxa MakcumyMma; x=+/3 — rou-
KA MHHHMYMS; y(—ﬁ}=6\/§, y(ﬁ)=—6s/§. 22, x=2 — TOuUKA
Makcumyma; y{(2)=9. 23, x=-1, x=2 — TOoYKH MUHUMYMAa;
x=0 — Touka mMaxcuMyma; y{(-1)=14, y(2)=-13, y(@®=19,
24. x=10 — rouka wmaxcamyma; y(10)=3. 25 x=%+—§-nk,
x
[

HAMYMa; 3HAYeHHA (QPYHKIIHH BO BCEX TOUKAX MAKCHMYMA DABHH 1,
SEaYeHNa GVHKIOEH BO BCeX TOYKAX MHHHMYMA DABHH 1.

keZ, — TOUKH MaKCHMYMa, X=— +§nk, kEeZ, — ToOYKHM MH-

26. x =0 — rouxa maxcumyma; y(0)=1. 27. x=-3 — rouka ME-
. 3)= 27
HEMyMa; y(-3)=-— e

§ 51
Bapuanm I
2. Cu. pue. 92. 3. Cm. pue. 93. 4. Cu. pre. 94, 5. Cu. pre. 95.
6. Cm. pre. 96. 7. Cm. puc. 97, 8, Cm. puc, 98, 9. Cm, puc. 99,

¥ ¥
4
1
2 1o 12 =
Puc. 92
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3[4 x
...16_
Puc. 94 Puc. 95
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6
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ol 3 6 9 x
Puc. 96 Puc. 97
Y 1,5
3 r 1-|
E ]
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@D
vy
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I a4
o
T e
I T
CAE]
A
o |

Puc. 98 Puc. 99

Bapuaum I1I

2. Cm. pure. 100. 3. Cm. pme. 101. 4. Cm. pue. 102, 5. Cm.
pac, 103, 6. Cm. pmc. 104. 7. Cm. puc. 105, 8. Cm. puc. 106.
9. Cm. pue. 107.
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§ 52

Bapuanm I

1. 1) 3 — uanbonbpmee, —2 — HAMMeHbIDee 3ZHAYEHNE QYHK-
guu; 2) 7 — manbonpmee, —2 — HaNMeHbIIee SHAYEHNEe (PYHKIHH.
2. 6 — panbonbmee, -4 — HaNMeHbLIIee 3JHAYECHHe (PYHKOHH.
3. 4 — panbonpmee, 2,6 — HaEMeHBIDee 3SHAYEeHHE (PYHKIHH.
4. § — pawbonbimree, 1 — HAEMeHbpIIee 3HAYEHHe (QYHKIHH.
5. 2 — pauboasmee, -2,5 — HaUMeHplIee 3JHAYEHHEe QYHKIHH,
6. 1 — paumbonemee, (0 — HAMMeHbIIee 3HAYeHHEe (QYHKIMH.
7. —7 — Hambosawsmee, —-27 — HaUMEHBIOEe 3HAYeHHEe QYHKIHH.
8., 0 — pawboapmee, —27 — HAEMeHpLIEEe SHAYEHHe QYHKIMH.
9. 14 — npauboarmee, —11 — HauMeHbHIee IHAUCHHe GYHKIMHE.
10. 10 — mambonwmee, 6 — HauMeHbINee 3HAYeHHe OQVHRIME.
11. 0 — nHaubonbmee, -4 — HAUMeHbMIee 3HAYCHHe GYHKIINH,

12, ¢ — wamboapmee, (0 — HamMeHbIDEe JHAYEeHHe (YHKIHHK.
13. -3. 14. ¢ 15. 8 gm. 16. 15 cm?. 17, AM=AN=2J8§.

(2 H
18. R,/—.19. 4R. 20. —-.
3 3

Bapuanm II

1. 1) 0 — nanGoapmee, —4 — HaHMeHLIIEe 3HAUYeHUe (QVHK-
ouH; 2) 16 — mambospmee, —4 — HAMMeHbINIee 3HaueHAe (PVHK-
ouH. 2. 2 — Hamboapmee, | — HauEMeHbINIee IHAYCHME (QYHKIIKH,
3. 1 — mauboapmee, -8 — HaMMeHbllee 3HAYCHHE QYVHKIIRH,
4. 6 — mpanboapmee, 2 — HaUMeHBHIee J3HAYCHEEe QYHKINH.
5. -1 — uaubGoaspiee, —-5,5 — HaHMeHbIIEE 3HAYEHHe QYVHKIMM.
6. 4 — paubonpuree, ( — HaWMeHbIee JSHAYEHME (QYHKITMH.
7. -9 — HaHGoAbllee, —16 — HamMeHbmee 3HAYEHMe (HYHKIHH.
8, 11 — mpawbonemee, —16 — HaMMeHbINee 3HaAYEHHE (HYHKIUH,
9. 30 — Hambonmmee, —-51 — HamMeHbIee 3HAYeHHe GYHKIHH.
10. 5 — maubonpmice, 4 — HauMeHbIIEE JHAUYEHHe (YHKIHH,
11. 9 — mpamboarmee, 0 — HauMeHbBITee 3HaueHHe (PYHKIIHH,
12. 0,2¢2 — Ha.uﬁonbmee, 1 — HaMMeHbINee 3JIHAYUEHHE q)ymcmm

13. 6. 14. —-. 15. 8 am, 6 oM, 4 am. 16. 7,5 eM?, 17.AM = AN=2

AR zJ_

18.—5—19 —20 3d.

*

2°
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§ 55

Bapuanm I

3 , 4 3 3 x*
. L S A —+C. 3. =—-x*+0C.
1 53 C 2 ln|.1l:|+2x2 6

8 g
4.2——?"—+C. 5. —2003x+—3;—+C. 6. §x2—4\/;+0-

x x?

8 I
2 2

x4 2 1 .
7. 4e”——:1—+0. 8. Ex +—=x2+C. 9. —Ecoszx+sm3x+C.

1| b

(x-1)*
4

12, x+sinx+C., 18. x—In|1+x|+C. 145 ln|x2—3|—ln|x—2|+C.

15. -—%cos4x—%cos2x+0. 18. %—%+x—ln|x+1|+c.

17. Injx+4|+Injx+1[+C. 18, %—% 19. —sin x —~cos x + 2.

10, -2¢%% 4+ +C, 11. 4./x+3 +%sin4x—%+c.

20. §x2 +ln|x|—— 21, 2 +ln|1+xt+— 22. -%cos3x—%sm2x+
1 1 3 1
+ = DA+ =, 24, - - -=.
2(“ 3 -2 2x-2¢ 2

4 1
+—. 28, -
3 23 1+x

Bapuanm IT
2 5 1 2 x7 1

4
1L.ox—=x?+C.2.-—+—+C.8.——+x8+C.4.—— +—+C.
e 2x+02 x+3x3 3._7 x 4 e C

2 5
5. 3sinx—x?+0. 6. %xz -8Jx+0C. 7. 5e"—§x5 +C.

ba|4n

8. %x —6Jx +C. 9. % sin 6x + cos 4x + C. 10, 3e** +%(x+1)5 +C.

11. 6x—1 +§+%+c. 12, x—sinx +C. 18, x—8ln|x + 2|+ C.
a

14. %ln|x—4|—%ln[x+1l+c. 15.%0092x—%cos4x+0. 1(:'..’%»r

2 1

x2
+—2—+x+ln|x—1f+c. 17. In|x + 5{+ In|x + 1|+ C. 1 3.7 12

19.sinx-cosx-3.  20. 2Jx —2In|x|-5.  21. 2e? +In|x+2|-

1 4 1 2 2
-4-1n2. 22. = +—. 23. “{(x-1)8-=,
n 5sm5x+180033x 5 x+1+3(x 1) 3
1 5 7
- + +—=.
x+3 2(x+3)2 8
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§ 56

Bapuanm I
1. Cm. pme. 108. 2. Cm. pue. 109. 3. Cu. pwc. 110,

Ly

1_
0 T %
Puc. 108
uA
y=|sin x|
1__
0 ': T ?|II. 1 1 ; - t i
£ S u= 20/ 2 4 %
Puc. 110 Puc. 111
4. Cwm. puc. 111. 5. Bropas. 6. 3. 7. g.s. ?.9. 2lng. 10. 1.
11.120. 12 P44 13.3+mm4 14 10 15 lnio).
2 3 8
1 . 3 4 32 9
L -'_"+l . 1 L] 1 . s L] —t - 2.
16. Z+Ing.17. 2.18 2. 18, 2.20
Bapuaum Ii
1. Cm. puc. 112, 2. Cm, puc, 113. 3, Cm. pre. 114. 4. Cu.
puc. 115. 5. Tlepsaa. 6. 6. 7. %. 8. %. 9. 3111%, 10. 4.
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Puc. 112

y =lcos x|

z El % ol1 3 x
Puc. 114 Pue. 115
2295 21 2 1
. —, . — =, . . 14, 6. 15. —(n+2).
11 4 12 2+ln5 13. 4+1n 3 4 5 8(1’t )
5 32 4 137
. 5 |14 —. 18, —, 19, == 20, 2,
16 2(4+ln3} 17 3 18 3 19 8 0
§ 58
Bapuanm I
4 32 9 81 9 1
1. 121,5, 2. 3 3. 3 4. 3 5 5 6 3 7. 3 8. 9.
15 5 8 4 2 3
» ——4In2, 10, =, . = . = . = . =
g 4 n2 0 12 11 3 12 3 13 3 14 2
n 8 1
15, 1—1‘16. -3—.17. 18, 18. 31
Bapuanm If
4 32 9 81 9 1
. 2 20 080 4 =5 226 24 =. 8. 9,
1. 121.5 3 3 3 4 P -3 2 6 2 7 3 8. 9
15 5 8 4 2 3
9. —-4ln2. 10. =2, e 120 = — . =
3 n 0 12 11 3 3 13 3 14 3
8 1

T
. 1-—,18. =, 17, 18, —
15 y 1 3 17, 18. 18 24
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§ 60

Bapuanm I
1. 36. 2. 1} 2; 2) 1; 8) 6; 4) 4; 5} 12; 6) 16. 3. 1) 6; 2) 4; 3) 24;
4) 18; 5) 60; 6) 48. 4. 1) 8; 2) 27. 5. 120. 6. 240. 7. 120. 8. 24.

Bapuanm IT
1. 25. 2. 1) 2; 2) 1; 3) 65 4) 4; 5) 12; 6) 25. 3. 1) 6; 2) 4; 3) 24;
4) 18; §) 60; 6) 100. 4. 1) 8; 2) 27. 5. 24. 6. 720. 7. 360. 8. 12.

§ 61

Bapuanm I
1. 1) 1; 2) 4920. 2. 720. 3. 1) 120; 2) 24; 3) 48. 4. 1) 210;

2) 23—8;3) 190.5. 1) m+2;2) m?+8m+15.6. 1) n=4;2) n=3.

7. 24, 8, 5040.

Bapuanm II
1. 1) 2; 2) 696. 2. 120. 3. 1) 720; 2) 120; 3) 120. 4. 1) 110
2) 45; 3) ﬁ 5. 1) m; 2) m 6. 1)n=6; 2Yn=4, 7. 8,
8, 720.
§ 62

Bapuanm I
1. 1) 132; 2) 990; 8) 5040. 2. 1) 26; 2) 18; 3) 1,4; 4) 4.
3. 336.4. 120. 5, 360.6. 210.7. Y m=10;2) m=6;3) m, =1,

_88.M94210A3P

11
Bapuanm II
1. 1) 156; 2) 720; 3) 6720. 2. 1) 20; 2) 78; 3) —~—; 4) 30.
3. 210. 4. 60. 5. 42. 6. 360. 7. 1) m=11; 2) m=6; 3) m, =35,
m, = 24. 8. —L 9. 336. 10. AZ. P,

(13-n){(12-n)

§ 63

Bapuanm I
1. 1) 1; 2) 9; 3) 10; 4) 1; 5) 300; 6) 351; 7) 56; 8) 35. 2. 35.
3. 105. 4. 15. 5. CZ-C3. 6. 1) 136; 2) 165; 3) 253; 4) 66045.

7. 1) m=5; 2y m=5; 3) m=2,
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Bapuanm 11
1. 1) 1; 2) 10; 3) 18; 4) 1; 5) 153; 6) 496; T7) 84; 8) 70.
2. 15, 3, 66.4. 10. 5. C]-CZ 6. 1) 105; 2) 286; 3) 34; 4) 2300.

7 )m=1;2) m, =4, m;=15; 3y m=3.

§ 64
Bapuanm I
1. 1) a"+ Ta® + 21a® + 85a* + 36a®* + 21a® + Ta+1; 2)1 -9+
+ 362 — 84b® + 1265 — 1260% + 84b° — 3667 + 9% - 1%, 2. 1) 1 + 16x +
+ 112x2 + 448x° + 1120x* + 1792x% + 1792x% + 1024x7 + 256x%;
2) 64 — 192c + i40(.‘2 - 16010a + 600‘5— 12¢% ;006- 3. 1) 2560 — 640° +

+ 6bF — %b+m; 2) o at oo xt+ 2 + 307 + 1852 + 243,

4. 1) 316-124J7; 2) 208 +120/3. 5. 1) 210a%  2) 330"
6. 1) 256; 2) 256; 3) 126. 7. 1) Cla’; 2) Clx13.

Bapuanm II

1. 1) x* + Bx" + 28x% + 56x* + 70x* + 56x° + 2822 + 8x + 13
2) af - 6a® + 1ba* — 20a® + 15a% — 6a + 1. 2. 1) 128 + 448y + 6727 +
+ 540y + 280y" + 84y° + 14y5 + y"; 2) 1 -16a + 112a? — 4484 +

+ 1120a* — 17920 + 1792a° — 92407 + 256a%. 3. 1) 81_4 - %x + 6x2 —

1 B 5
b5+ —b*+ - b® + 406 + 3206 + 1024,
1624 64 2

4.1) 576-256V5; 2) 73+28J6. 5. 1) —56x%x; 2) 7922
6. 1) 512; 2) 64; 3) 254, 7. 1) CIIb% 2) Clix®.

- 36x° + 8lx% 2)

§ 65

Bapuanm I

1. 1) HeposmoacHoe; 2) cnyuyaitroe; 3) accropeproe. 2. 1) Iec-
TépKa, CeMépkKa, BOCBMEDPKA, [AeBATKA, AeCATKa, BAJTET, JaMa, KO-
ponbk, Ty3 (Bce — GYOGHOBOM MacTH); PABHOBOSMOJKHBEIE HCXOMBL:
2) senéHBlif, KpacHbL; HCXOAL Heé ABAANTCH PABHOBOSMOMKHLIMH.
3. 1) CoeMecTHEIe; 2) COBMECTHEE; 3) HEeCOBMECTHEIE.

Bapuanm IT
1. 1) Cnyqaitnoe; 2) HepoamoyHOe; 3) cnyuaitHoe. 2. 1) Kpac-
HEI, 9EPHHIA; HCXOIL He ABIAKTCH PABHOBOSMOMKHBIMH; 2) me-
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cTépKa, ceM8pKa, BOCBMEDKA, NEBATHA, MecATKA, BAjeT, AAMA, KO-
ponb, Tys (Bce — TpedoBoii MACTH); DABHOBOIMOMSHBIE HCXOMBI.
3. 1) CoBMecTHre; 2) HecoBMeCTHEIE; 3) COBMECTHRIE,

§ 66

Bapuanm I

1. Hasbare aefo xapra ¢ uncioM, JHf0 KapTa uyepBoBoil macTH;
H3'BATA KapTe& YepPPOBOH MacTH ¢ wuciaoMm. 2. Haspano nufo uéTHOE
YHCI0, JUO0 YKcxo, KpaTtHOoe 3 (T. e. ogHO H3 uymcex 2, 3, 4, 6, 8, 9,
10, 12); HasBaHO 4éTHOE YHCHO, KpaTHoe 3 (T. €. OZHO M3 UH-
cex 6, 12). 3. Cobmitie A + B — Brnano auGo yHCIC OUKOR, MEHb-
mee 3, Ha Genom KyOmke, auGo 6 OYKOB HA KpacHoM, auGo ofia co-
OHITHAE ODPCHIOMIIU OAHOBPEMEHHO; cobmTHE AB — Ha Genom RKybH-
Ke BHIIAJO0 MeHbIIe 3 09KOB, A HA KpacHoM — § ogkxos, 4, ColniTHe
A+ B — nuGc Ha OZHOM H3 KYOHKOB MNOABHJIOCE 1 HIH 2 ouKa,
nauf0 Ha OOHOM H3 KYOHKOB NoABMAOChE § OUKOB, AHGO HA OJHOM TO-
ABHNOCE 1 Han 2 ouka, a Ha APYroM — 6 04koB; cobbiTHe AB — Ha
OZHOM U3 KyOMKOB nmossuaock 1 wim 2 ouyxa, a Ha apyrom — 6 ou-
KOB, 3 1) Belmano HeuéTHOe YHCAO OYUKOB; Z) BEIHYTA KapTa, OT-
NMHYHAA OT JaMBI 4épHoit Macry; 3) HU Ha OJAHOM K3 KYOHKOB He 110-
aBunock 6 ouxob. 6. 1) B; 2) A + B; 8) AB. 7. AB.

Bapuanum IT

1. HUawsaTue KapTsl aubo Tpedoeoil MacTh, nAH0 KapTeE ¢ Kap-
THHKOH; AZBATHE KapThl TpedioBoli MacTH ¢ kapruHKoil. 2. Haspano
AHOO yMcnao, He MeHbmiee 11, nufo KpaTHOe 4; HASBAHO JHOO IHCIO,
He MeHsmee 11 ¥ KpaTHoe 4 (7. e, ogHo ua uncen 12, 16). 3. CobuiTue-
A+ B — aubo Ha séiaroM KyOHKe BHIRJO § OUKOB, 1uG0 Ha GenoMm
BLINAJIO He MEHbIIe 4eM 5 oukoB, arb0 0ba 2THX cofhITHA mpou3O-
AN OAHOBPEMEHHO; coOeTHe AB — Ha MéAroM KyGHKe BBINAIO
5 oukoB, a HAa OenoM — He MeHbIIe 4YeM J ouxkom, 4, CobeITHe
A+ B — nufo HA ogHOM N3.KyOHMKOB BRINANO 2 oukxa, nMub0 Ha Of-
HOM H3 KYOHKOB BRImaJQ D MAH 6 oukoB, nMHGO HA OZHOM BRINANO
2 oyka, a Ha gpyroMm — D HIH 6 oukoB; cobelTHe AB — Ha oJHOM
Kybuke BrInano 2 ouka, a Ha ApyroM — 5 HAM 6 oukos. 5. 1) BriHyTa
KapTa, He ABNAKIIAACA BaJeToM KpacHOH MacTi; 2) BHIDANO YHMCID
O4YKOB, He MeHbiee 5 (T. e. arubo 5, nubo 6); 3) mumenr He Gblua
mopajkeHa HH OZHHM N3 [ABYX EBeICTpencoB. 6. 1) C; 2)Ch;

3) C+D. 7. CD.
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§ 67

Bapuanum I
LD 203 2,49t 2yliangl sl
) ? ’ 184° 46" = 12’ 36 15’
2 1 1 5 | 7 . 45 1 1,
2 338 54 D 552 1550 Y > V3?1
1,1 2., 91 . 56
S A O TR TTI R T
Bapuanm II
1. 1) 0; 2) 1; 3) —5~—“4) L 2. 1) Lz) i 3.1 Ez) g
: ’ " 1447 77 3677 11277 3867 T 9777 37
1 1 1 1 95 1 1 1
54 1) 5532) 558 — =234 —.5 1) = 2) —338) o
3)34 1)'?'22)433)144 4)1445 1)36 )12 )9
1 11, 1, 11
4) Té'e' 1) 5,2) 12,3) 24"
§ 68
Bapuanm I 13
5 12' i El —
1. 0,15. 2. 0,999996. 3. re 4. 1) 25" 2) 5" 8 1) 37 2) 15"
62 281
6- g. 7- 4_76.
Bapuanm II
5 1, 11 9., 76
1. 0.32. 2. 0,9994, 3. R 4. 1) 3% 2) 5 5. 1) 13° 2) Th
37 919
6- Fo’?o Wo
§ 69
Bapuanm I
1. 1) He asnamiorea; 2) asnaioreda. 3. 1) He asasiorea; 2) He
0., 15 24, , 12,65 58
apadapres. 4. 1) 16’ 2) 16 5 1) Tk 2) 7 3) 775 4) =

6. 1) 0,54; 2) 0,005; 3) 0,995; 4) 0,46.

Boapuanm If
1. 1) fArnamorca; 2) we apaapres. 3. 1) He asnawores; 2) He

35 80 141
asasAioTed. 4. 1) 0,0001; 2) 0,0199. 5. 1) 221> 2) 221 3) 291’
4) %%% 8. 1) 0,459; 2) 0,006; 3) 0,994; 4) 0,541,
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Bapuarm I
1. 80%. 2. P(4) =~ 0,15,

Bapuanm Il
1. 20%. 2, P(4) = 0,05.

§ 70

§ 71
Bapuanm I
LD x| 4a|l5]6 2 x {1 | 3 4 7
1|1 |1
w|ll|l]1 02 | 035! 03 | 0,15
8 2 3
2.
x | 54 | 55 | 56 | 57 | 58
M| 1 2 3 3 1
w o1 |02]03] 03] 01
4. x | 1] 2 4 | 5| 6| 8| 9! 10
L | L 1 |1 |1 |11 ]1
36 | 18 |18 |12 | 18| 9 | 18 | 36 | 18
x |12 ] 15| 16| 18| 20 | 24| 25 | 30 | 36
| L |1 T |1 | 111111
8 | 18 |3 |18 |18 | 18|36 |18 |3
Bapuanm II
LY x| 2|3a] 4 Dl x|alol 2!l a]s
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